
'1*i

1SSS huszonkettedik évfolyam. 33. SZÁM
BUDAPEST, CSÜTÖRTÖK, FERRUÄR2.

SZERKE SZTÓSEG:
BUDAPEST, IV., KECSKEMÉT1-UTCZA6. 3Z.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
e.AV ílnMENTES LEVELEKET FOGADUNK HL

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vi,!: <:e postán v. helyben házhoz hordva,
'tn ávrj. . ... 30 írt I Egy negfe.line. . 5 fry
E-y fél árf.' ... 10 Irt.! Egy hon . • 1 frtHOkr.
Eűl oláro 3 bóra Néni0tor«wh» 8 írt 30 kr-
Fnnvziv, Olasz-. °”«V T°f SzMb?i&a

.tba Svaicz... Romania SietDiaaa,
ÄÄÄÄ a st:
Ejy szám ára helyben ti hr., vidéken 7hr.

EGYETÉRTÉS
Kl AHO HÍV ATAL:

BUDAPEST. • V.. KECSKEMÉTI-liTCZA ti SZ 

HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉHBE
VALÓ KÖZLKMLNVKKKTFKl.VnSZAKIAUÓlllTATA

PARISBAN' /óünnökségünhníl:
John, F. Jone» * Cie, 31 Lis, Faub. Mon tmar 
Frurűcfurtban a!M. : Daubo fi. L. és Társa.
Béabtn : Motso Rudolf, Seilorsthlle Nr. 1. 

Haaeonetcin és Vogler, I., Walllisdigassa 10. 
Oppelik A., Stuhenbnstfli Nr. 3.
Behalek Ilonrik, I., Wollzoilo Nr. 14.
Hcmdl Alajos. I.. Wollzcile Nr. 25.
Daube G. L. és Tarsa, I.. Wolieillo Nr. 12. 
Dukos Miksa, I., ltiemcigasso Nr. 12. 
DanneLerg J., ltiomer.-aasc IS.
Stern Móritz, I., Wollzeile Nr. 22.
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Az uj szeszadó.
A pénzügyminiszter az uj szeszadó-tör­

vényjavaslatban oly merész igénynyel lépett 
a törvényhozás elé, mely páratlan Magyar- 
ország pénzügyi történelmében. Egy adója­
vaslat. mely a fennálló szeszadót háromszo­
rosára, illetve négyszeresére felemeli, mely a 
mezőgazdasági ipar egyik legfontosabb ter­
ményére az értéknek 140 százalékát veti 
ki adóban méltán képezi a megdöbbenés 
tárgyát.

A mióta Magyarország pénzügyi önren­
delkezését élvezi, a szeszadóval volt a leg­
több baj. Húsz esztendő alatt négyszer re- 
formállatott a szeszadó és az előttünk fekvő 
javaslat az ötödik kísérlet arra, hogy a 
szesztermelés érdekei az állam egyre foko­
zódó pénzügyi követeléseivel öszhangzatba 
jussanak.

Az utolsó szeszadóreform-kisérlet a lehető 
legrosszah'i an ütött ki és a magyar szesz­
ipar romlását idézte elő. A terményadó a 
Gyáriparnál, az átalúnozási rendszer a me­
zőgazdasági szeszfőzésnél egyfelől túlterme­
lésre vezetett, másfelől az osztrák szeszfőzés 
elhatalmasodását a magyarnak rovására elő­
mozdította. Mig az 1884-iki szeszadótörvény 
előtti időben szesztermelésünk 50 millió 
hektoliterről 97 millióig emelkedett, az 
188-í-től az utolsó kampugneig 83 millióra 
csökkent; ugyanazon időben az osztrák ter­
melés 73 és fél milllióról 83 millióra emel­
kedett.

Az uj törvényjavaslat azon intézkedéséi 
tehát, mely az átalánozási rendszert majd­
nem teljesen kiküszöböli, mint egy elköve­
tett végzetes hiba orvoslását helyesléssel 
fogadjuk.

Az uj javaslat alapelve a lerményadő, de 
olyan alakban, hogy azt ne a termelő, ha­
nem lehetőleg közvetlenül a fogyasztó vi­
selje. A szesztermelés legnagyobb része — 
a kis mezőgazdasági szeszfőzdék és úgyne­
vezett kisüstök terményének kivételével — 
három alakban kerül megadóztatás alá. A 
termelés mennyiségét az állam ellenőrző- 
mércze utján megállapítja; az eddig alkal­
mazott különféle adónemek helyébe lép az 
egységes fogyasztási adó, mint tennényadó; 
a termelő nem maga íizeti az adót, hanem 
űzeti az, a ki a szeszt forgalomba bocsátja, 
az állami ellenőrzési raktárból kiviszi, de az 
adóért azért a termelő szavatossággal tar­
tozik.

Az adó eddig, a mennyiben nem átalá- 
nozás utján, hanem mint terményadó érvé­
nyesült, 11 frt volt hektoliterenkint. Az uj 
javaslat, a német 188ö-iki szeszadó törvény

nyomdokaiba lépve, kétféle adót állapit meg, 
hektoliterenkint 35 frtot és 45 irtot.

A termelés az osztrák-magyar fogyasztási 
területen 1.878,000 hektoliterre megszoritta- 
tik. Ebből Ausztriában 997,458 hktllr., Ma­
gyarországon 872,542 hktltr. és Boszniában 
8000 hktltr. lesz termelhető. Ez a mennyi­
ség a legutóbbi 5 évi termelés átlagára van 
alapítva s a szerint van a két állam közt 

- mint alkalmilag kifejtendjük, helytelenül 
és igazságtalanul — felosztva; a megszorí­
tott termelési mennyiségből levonatott már 
egy bizonyos hányad, a mi az adóemelés 
folytán várt fogyasztási csökkenésre számít­
tatott. Ezen előre meghatározott, külön tör­
vény szerint a termelők közt reparcziálandó 
mennyiség után, a fogyasztási adó 35 frt. 
Az azon kvantumon túl termelt szesznek 
fogyasztási adója 45 frt.

Az állam ezen korlátozó beavatkozása a 
túltermelésnek gátat kivan vetni. A szesz- 
termelők kénytelenek lesznek egymás közt 
egyezményeket kötni, de minden egyezmény 
mellett óriási hatalom marad az állam ke­
zében a szesztermelőkkel szemben, annál is 
inkább, mivel jogában áll a 35 frtos adó 
melletti termelési mennyiséget felemelni 
és az által önkényesen a szeszárakat sza­
bályozni.

A szesz, mint gyártmány, mig fogyasz­
tásra nem kerül, adómentes. Az elrejtek ki­
viteli jutalom, a mit a gyáros eddig a meg­
adóztatott és a tényleg termelt szeszmeny- 
nyiség közti különbség alapján élvezett, 
megszűnik. Ennek helyébe lép a nyílt és 
világos kiviteli premium. A lefolyt évtizedben 
a szeszkivitel maximuma 200,000 hekto­
literre emelkedett. Ezt fogadva el a számítás 
alapjául, a kiviteli jutalmak maximális ösz- 
szege 1 millió forintra koníingentáltatott, a 
mi 5 frt kiviteli jutalomnak hektoliterenkint 
megfelel. Ennyit kértek a szesztermelők ma­
guk legutóbbi tanácskozásaik alkalmával és 
az összeg kontingentálásával elhárittatott az 
állampénztártól a veszély, mely a kivitel 
nagyon erős fellendülésével érhette volna. 
A kiviteli jutalom a kivitelnél csak részben 
lesz megadva, s miként eddig a ezukor- 
restitucziónál történt, az év végén eszközölt 
leszámolásnál lesz végleg rendezve. Ha több 
szesz, mint 200 ezer hektoliter kerül kivi­
telre, a jutalom 5 írtnál kisebb.

A nagyipar termelése az uj törvény által 
a szerencsétlen 1884—diki törvénynél kedve­
zőbb helyzetbe jut.

A mezőgazdasági szeszfőzés versenyké­
pességéről, bizonyos határok közt, szintén 
gondoskodik a javaslat. A mezőgazdasági 
szesztermelő a gyáriparral szemben egyéb

kedvezményt nem kívánhat, mint azt, hogy 
a termelési viszonyok egyenlő alapra he­
lyeztetnek. Mihelyt a kedvezményt mester­
séges intézkedésekkel nagyobbitani akarjuk, 
az 1884-iki törvény szomorú következmé­
nyei beállnak. A javaslat némely részletei 
ellen alapos kifogások emelhetők, de nagy­
ban és egészben az állalánozási adórend­
szer elejtésével, a fogyasztási terményadó 
egységes alkalmazásával a verseny, egyenlő 
feltételek közt, lehetővé van téve.

A mezőgazdasággal közvetlenül összefüggő 
kis szeszfőzdék és a kis üstök kivételes 
helyzetbe jutnak, azok, a termelés nagysága 
szerint, az állampénztárból hektoliterenkint 
2—3 frt adóvisszatéritésben részesülnek, ré­
szint pedig — mint eddig — adómentesen 
termelhetnek.

A javaslat gazdasági jelentősége mellett 
előtérben áll pénzügyi része.

A szeszadó-reformból várható jövedelem 
képezi a pénzügyminiszter programmjában 
a legnevezetesebb pontot. Tisza expozéjában 
és az általános költségvetési vitában a be­
vételt mintegy 15 millió forintra becsülte. 
Azt hiszszük," ez az összeg nem felel meg a 
a valóságnak; ily, hazánkban példátlan adó­
emeléssel a bevételek annál jóval nagyobb 
összeggel lógnak emelkedni. Alkalmunk lesz 
még többször foglalkozni ezen javaslattal és 
igyekezni fogunk kimutatni pénzügyi ha­
tását.

A pénzügyminiszter indokolásában 900,000 
hektoliter alkohol után vár adó-jövedelmet. 
Ez a 35 frtos adókulcs mellett kitenne 3 V/s 
millió forint brutto bevételt. Az utolsó év­
ben a szeszadóból befolyt 91 millió forint. 
Az adóemelés brutto eredménye tehát 224 
millió forintra volna tehető. Levonva az in­
dokolásban mint levonandó felsoroltakat, a 
legroszabb esetben is 20 millió bevételi 
emelést eredményezne az uj szeszadó-tör­
vény. A már a törvényhozás által elfoga­
dott uj adókkal együtt, Tisza pénzügymi­
niszterségének 32 millió frt adóemelést kö­
szönhet az ország. Valóban, alig egy év 
alatt, nem megvetendő eredmény. így az­
után valóban kisebb lesz a deíiczil, mint 
eddig volt, feltéve, hogy nem gondolnak 
egyet az aranygalléros urak Bécsben.

Budapest, febr. 1.
Különös fényben mutatjuk be a béke/cilútásokat 

a legújabb hírek. Egyike ezeknek a német katonai 
hitel, melynek magassága magában véve is elegendő, 
hogy némi nyugtalanságot keltsen mindenfelé. A 
német hadsereg tudvalevőleg a legjobban van fel­
szerelve egész Európában. S ha most mégis azzal 
indokolják a költség szükséges voltát, hogy a hadi­

készleteket ki kell egészíteni s e czélra nem keve­
sebbet, mint 281 millió márkát szavaztatnak meg 
a birodalmi gyűléssel, ugv e hadikészletek mivolta 
felöl alig lehelünk sokáig tévedésben. A német bi­
rodalom minden valószínűség szerint ugyanabban a 
helyzetben van most, mint a minőben voltunk mi 
egy év elölt, hogy galicziai erődeinket nem csak 
fel kellett szerelnünk ágyukkal, nemcsak az ideigle­
nes épületeket kellett lakható állapotba tenni, ha­
nem egyszersmind élelmi szereket is kellett felhal­
moznunk nagyobb mennyiségben. S némi osztentá- 
czió látszik abban, hogy ugyanakkor, midőn 
Berlinijén e javaslat fölött folyik a tanácsko­
zás, a szentpétervári hivatalos újság a czárnak 
többrendbeli rendeletét teszi közzé, melyek várak 
megerősítésére vonatkoznak. Szó van nemcsak Var­
sónak, hanem egyszersmind a batumi kikötőnek a 
megerősítéséről is. Ezen oldalról Oroszország nem 
telhet a támadástól, lm csak cgv nagy európai bá­
bomra nem készül, melyben esetleg a Feketetenge­
ren bírt pozicziói is kérdésessé lehelnek. S ha a 
galicziai határokon való összpontosítást megpróbál­
ták azzal kimagyarázni, hogy az élelem-szükségre 
s a rossz szénatermésre utaltak, kiváncsiak vagyunk 
hallani, mivel lógja a fogásokban leleményes orosz 
diplomaczia megindokolni ezen váraknak felszerelé­
sét. Kiváncsiak vagyunk arra is, hogy miért adattak 
ki ezek a Vendeletek már november végén, holott a 
hivatalos Törvénytárban azok csak most jelentek 
meg. S ezeknél a híreknél nem kevésbé fontos egy 
harmadik, melyet a Balkánról jelentenek. Ott állító­
lag ismét rablóbandák vannak alakulóban, s azon­
kívül az orosz párt fel akarta használni Ferdinand 
fejedelem távozását [Szófiából s messzemenő felke­
lést próbált szítani. Ismerve az orosz diplomaczia 
szokott eljárását, természetesnek találjuk, lm a bo­
nyodalom Bulgáriában fog kezdődni, egy jól vagy 
rosszul sikerült pucs állal, mely alkalmat szolgálta- 
tand az orosz beavatkozásra. Uc épen mert igy áll 
a dolog, nagyon veszélyes jellegűnek tartunk ma a 
Balkánon minden mozgolódást, s a rendnek oly 
megzavarásait is, melyek máskor jelentéktelenek.

A német ssoczialista-üldözés.
Bismarcknak alkotó lángelméjét el fogják 

ismerni a következő századok, de belügyi 
kérdések megoldásában nem fogják dicsér­
hetni szerencsés kezét. Erőszakos természete 
mindig ráviszi arra, hogy pillanatnyi nehéz­
ségek legyőzésére megtámadja az államélel 
állandó feltételeit. Mig a külügyi politikában 
minden tényezőt valódi értéke szerint mér­
legel és minden következményt jól megfon­
tol, mert ott minden elhibázott lépés rögtön 
a béke és háború koczkáját guríthatja el, a 
belpolitikában az a diktátor! megvetés, mely- 
lyel a körötte mozgó kisebb alakok iránt 
viseltetik, nem engedi felismernie a társa­
dalom általános erőinek Icgyőzhetlen műkö­

dését. Csak emlékeztetni kell arra, hogyan 
végződött a kalb, egyház ellen indított kul­
túrharcba. Ugyanez a tapasztalás vár reá a 
német szoczializmus ellen folytatott haj­
szájával.

Tíz éve, hogy a német törvényhozás a 
kivételes rendszabályok minden nemével ül­
dözi a szoczialisták agitácziójál, és hogy egy 
egész pártra nézve elkobozta a politikai és 
polgári szabadság minden biztosítékát, de 
az eredmény mindenkép a törvény haszna 
ellen bizonyított. A szoczialisták propagan­
dája nemcsak hogy nem apadt, hanem a 
nyilvánosság teréről leszorítva, a titkos szö­
vetkezések legveszedelmesebb jelenségeit fej­
lesztette ki, melye'" folyton nyugtalanítják 
Németország belső rendjét. De legjobban bi­
zonyít az eddigi eljárás ellen maga az uj 
törvényjavaslat, melyet a német kormány a 
birodalmi gyűlés elé terjesztett. Ebben az 
üldöző szabályok szerfölött meg vannak szi­
gorítva, valósággal képtelen intézkedésekkel 
vannak tetézve. Mert hát ez a bismarcki 
erőszak sajátos logikája. Ha az üldözés és 
jogfosztás eddigi mértéke nem telle meg a 
kellő szolgálatot, még több üldözési és jog­
fosztást kell alkalmazni. De természetesen a 
gondolkodó elmék előtt ez Eisenbart doktor 
veszett gyógymódjának látszik. Németország­
ban mind általánosabban fogják föl, hogy 
ez az ut első sorban minden pol­
gári szabadság és czivilizált állami élet 
megsemmisüléséhez vezet, másodsorban 
csak a szoczialista eszméknek teljes elhatal­
masodását segítheti elő. Ily törvényekkel 
Németország elkészülhetne arra, hogy Bis­
marck haláláig a rendőruralom ostorcsa­
pásai alatt nyöszörögjön, ha pedig egyszer 
a kanczellár vaskeze lehanyatlanék, utána 
rögtön Bebel és Hasenclever szocziálista 
apostolok reformátor! kényszerzubbonyába 
kelljen bújnia.

Azok a leleplezések, miket Singer és Béből 
a birodalmi gyűlésben a német rendőrség 
tizeiméiről tettek, a gyalázat bélyegét sütik 
a nagy kanczellár szocziálislaellenes rend­
szerére. Magukat a szocziálista képviselőket, 
ha a birodalmi gyűlés nem ülésezik, mint gaz­
dátlan kutyákat kergetik Németország egyik 
helyéről a másikra, hogy sehol nyugodt éjsza­
kát nem tölthetnek. De ezen felül hivatalos ok­
mányokkal bebizonyították, hogy a nemei 
kormány agents provocateurs minőségében 
űzet embereket a külföldön, kik a legszila- 
jabb anarchista gyűlésekben izgató beszé­
deket tartanak, összeesküvő társulatokba 
belopják magúkat, süt az anarchista lapok 
fenlartására pénzlámogatásl is nyújtanak. 
Ily dolgokat felvilágosult nép között és

A magyar olvasóközönség.
A magvar tudományos akadémiában felhangzott 

a panasz," hogy közönségünk ott van ma is, a hol 
régen, nincs benne kifejlődve az olvasási vágy, s 
nem vasból könyveket.

Ha igaz a vád, szomorú világot vet reánk. Mert 
ha nem olvas a magyar, nincs is érzeke a kultúra 
iránt; — nincs helye az előre törekvő czivilizált 
nemzetek között. S az ilves igazságnak konstatá- 
lasa sírirat, annak is dicstelen.

De vizsgáljuk meg a kérdést alaposan.
Szily Kálmán, a természettudományi társulat el­

nöke, már az akadémia ülésén felszólalt a fentebbi 
felfogás helyessége ellen, s felemlítette, hogy a ter­
mészettudományi társulat kiadványait sokan olvas­
sak. Ez maga is teljes czáfolat.

Reelus földrajzi munkájának, mint Szily fölemlí­
tette, minden példányát elkapkodták. Pedig 2800 
példány jelent meg belőle, s a könyv nem mulatta- 
tásra van szánva, a mellett ára is magas, — sze­
gény társadalmunkban nem csekély tényező.^ Ma­
gyarországon 2800 olvasó nem csekélység. Több, 
mint a mennyire számítani lehet. Azt mondhatnánk, 
jobban kivesszük részünket az olvasásban, mint a 
mennyi aránylag megilletne. Egy hasonló ■’ angol 
könyvnek legalább is 30,000 példányban kellene 
eü.'gynia, ha az angolul beszélők között is arány- 
lugcsan nagy az olvasási kedv.

Az újságok olvasó közönsége is hasonló követ­
keztetésre vezet. Néhány év alatt óriási arányokban 
nőtt az olvasási kedv. "A társadalom legalsóbb ré­
tegeiben is életszükséggé vált a hirlapolvasás; a 
bérkocsis kora reggel megveszi már a legújabb 
lapot, a hordár olvasva álldogál az utcza sarkán, 
s faluhelyen napszámosok között akad előfizetője 
a hetilapnak.

Mire való tehát az általános vád, hogy a magyar 
nem szereti a nyomtatott betűt?

Az akadémia kiadványait kevesen olvassák, de 
ez a hiba — ha ugyan hiba — nem a publi­
kumot illeti. Ne a közönségben keressük az 
okot, hanem az akadémia kiadványaiban. Es 
itt mindjárt meg kell jegyeznünk, hogy az aka­
démiai kiadványok egy része nem számíthat soha 
nagy közönségre. Sőt talán épen abban állana a nagy 
vagyon felett rendelkező s államilag is segélyezett aka­
démiáknak egyik feladata, hogy lehetővé tegyék olyan 
munkák megjelenését is, melyeik sokkal kisebb ol­
vasó közönségre számíthatnak, semhogy magán- 
vállalkozó megkoczkáztathatná a nyomtatási költsé­
geket. Mondjuk, hogy egy tudós derék számbave- 
hetö munkát ir a két-röptüek fiziológiája felöl. A 
munka érdekelné a szakköröket s újabb világot 
vetne nem egy kérdésre, m#iy eddig vitás. Tavá­
nál fogva alig’ érdekel azonban húsz magyar tudóst, 
külföldi olvasóra pedig nem számíthatunk, mert 
hiszen a magyar nyelvet nem tanítják kölelezöleg 
sem a franczia lyceumokban, sem az angol kollé­
giumokon. Az ily könyvet csak veszteséggel lehet 
kiadni, anyagi kárral, de a tudomány nyere­
ségére. S igy vagyunk más szakokkal is. Ha 
egy magyar mathematikus kidolgozná az Abel-

féle funkeziók teljes rendszeréi, s egy oly mii­
vel gazdagítaná is irodalmunkat, melyet irigyel­
hetne tőlünk minden nemzet: kiadót bajosan ta­
lálna, mert hisz nem sok olyan olvasó akad, a ki 
a könyvet megértené.

Ilyen könyveket az akadémiának kell segélyeznie, 
ha á vállalat kárral jár is. Se baj! Ha kevés is a 
szakkönyvek olvasója, ez még nem ok a panaszra, 
s nem indokolja, hogy az olvasási kedv hiánya fö­
lött sopánkodjunk.

A magyar akadémia megpróbálkozott azonban 
egy másik vállalattal is, s úgynevezett népszerű 
olvasmányokat dobolt a közönség közé. Egy-két 
eredeti darabból, külföldi munkák magyar fordításai­
ból állított össze cziklusokat. S ezek a népszerű 
könyvek sem találtak utal a publikumhoz.

Ez már nagyobb baj, de bizony ennek sem a 
publikum az oka.

íme ott van a másik eset, a természettudományi 
társulaté. Annak a népszerű kiadványait elkap­
kodták.

Sőt akadtak egyes vállalkozók, a kik a magok 
költségére fordittatták le s nyomatták ki külföldi 
ivók tudományos müveit s nem volt okuk megbánni 
a mci'észkedésl"

Az akadémiának csak akkor volna alapos a pa­
nasza. ha az olvasó közönség érzéketlen marad 
vala minden hasonló vállalkozás iránt. De nem ez 
az eset. Az egyik könyvet veszi, a másikat nem. 
Tehat csak a ’ könyvben kereshetjük az okol, s 
legföljebb még a módban, melylyel a könyvet kí­
nálják.

A természettudományi társulat kiválogatta azokat 
a könyveket, melyek tetszeni fognak a publikum­
nak. Valóban tetszettek s elfogylak. Az akadémia 
bölcsei kiválogatták azokat a könyveket, melyek 
nekik tetszenek — olykor azokat, melyeknek lefor­
dítására alkalmas volt egyik vagy a másik protegee. 
A könyvek nem kellettek a közönségnek. Az első 
cziklusnál még akadt előfizető. Sokat várlak a 
nagy ezég alatt megjelent müvektől. De mikor csa­
lódtak egyszer, nem vették többé azokat sem, me­
lyek igazán megérdemelnék, hogy közkézen legye­
nek. Ma az akadémia kiadványai iránt kevés a bi­
zalom, mert ez a testület nem váltotta be a hozzá 
kötött reményeket. A természettudományi társulat 
pedig épen ellenkező helyzetben van. Megkísé­
relheti az oly dolgozatok kiadását is, melyek 
különben szakszerű voltuknál fogva nem számít­
hatnának közkedveltségre. Annyi sok jó könyvvel 
lati a el ez a társulat az olvasót, hogy annak bi­
zalma van ismeretlen müvek iránt is, ha a társulat 
ezége rajtok van.

A modern tudományok sok ága érdekelné a nagy 
publikumot is, de ósdi theoriákat, német fiilozófok 
száz év előtti szörszálhasogatásait nem veszi be a 
természete. S a publikum Ízlésén erőszakoskodni 
még sem lehet. Hiaba tolják nyakába a nemzetgaz­
dasági irók közül ép azokat, a kik a legbarbárabb 
tanokat hirdetik: a tőke uralmát, a szegény ember 
rabszolgaságát, a könyv nem lesz kelendő, ha mind­
járt rajta van is az akadémiának bélyege.

Sokszor hallottuk mondani, hogy manapság leg­

följebb a természettudományok érdeklik a közönsé­
get. Azt hisszük, túlhajtott mondás ez is, de van 
benne némi igaz.

A magyar szemlélődő nép, s észlelő tehetsége 
erős. Realisztikus érzéke is ki van fejlődve. Olyan 
könyveket kedvel, melyek ezen természetének meg­
felelők. A ködös okoskodások, hosszúra nyúló syl- 
logismusaikkal bizony nem kedvére valók s öröm­
mel veszi azt, a min megérzi a természet friss 
üdeségét. Ezért szereti a modern természettudo­
mány müveit.

Egy példával megvilágíthatjuk a helyzetet.
A természettudományi társulat kiadott egy föld­

rajzi munkál, a Reclus-ét, melyet említettünk. Az 
akadémia támogatásával megjelent szintén egy 
földrajz, Hunfalvy Jánosé. A tárgy ugyanegy. Ez 
utóbbi közelebbről is érdekel minket magyarokat, 
mert magyar ember irta s mert Magyarországot 
kimerítően tárgyalja. S az eredmény mégis az, 
hogy Reelus könyvének nagy az olvasó közönsége, 
a Huntálvyé csekély.

Vegyük kezünkbe a két könyvet s megtaláljuk 
benne a jelenség okát. Az egyikben a természet igaz 
megfigyelője beszél hozzánk, a ki leheveredik a kert 
füvébe s hallgatja a nyárfa susogást s megírja az 
érzéseket és gondolatokat, a melyek önkéntelenül 
támadnak benne. A másik munkában a szoba-tudós 
nyilatkozik. Egy képzelt világot fest elénk, melyet 
nem látott soha, melynek a valóság meg nem felel. 
Az Alföld iia fordít a könyvben néhány lapot, azután 
leleszi. Nem igy látta ö a való világot; a mit saját 
szemeivel tapasztalt; annak a leírás meg nem felel. 
Látta ő a délibábot saját szemeivel, olyan gyakran 
s bizony nem látta azokat «a ligeteket, falvakat, 
várakat, városokat és kéjvárakat» soha, a melyek­
ről a könyv beszél. Látja ö mindennap a kútra járó 
leányt, de az dolga után megy s nem szerelmi ta­
lálkára, mint a hogy a könyv Írójának fantáziája 
elibe festi. A tudományos könyvben tudományt 
óhajt s nem szobában készült leírásokat. Ilyen 
könyvre nincsen szüksége. Ilyen könyv meg nem 
nyerheti a tetszését, ha mindjárt nem is fázik az 
olvasástól.

Ne a közönséget okoljuk tehát. Olvas az, ha jó 
könyvhöz jut. Nem könyvmoly a mi publikumunk, 
nem falja mindazt, a mi Írás, nem is a bibliothé- 
kák kiolvasásában találja a legfőbb bölcsescg kut- 
l'oiTását, de a jó könyvet megbecsüli. S ha váloga­
tós, az csak érdeme.

KÉNYELMETLEN ÖRÖKÖS.
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— REGLVY. —
Irta: HUGH CONWAY.

ELSŐ RÉSZ.

Az ismeretlen elörehajoll.
— Mr. Bourchier, monda olyan komolysággal, 

mely a képviselőt meglepte, — a sleefordi állomá­
son tudtam meg, hogy ön kicsoda. Hallottam, mikor 
azt mondta, hogy reggel ismét visszautazik. Már

pedig én hosszú útról jöttem ide, hogy önnel egy 
fontos ügyben beszéljek...

— Valóban nagyon fontosnak kell lenni, hogy 
majdnem az éleiét koczkáziatta, csakhogy velem 
beszélhessen, monda Mr. Bourchier gúnyosan.

— Nagyon fontos is. Megmondjam önnek, hogy 
ki vagyok ?

— Szükségtelen. A ki olyat tesz, mint ön, annak 
úgyis igazolnia kell magát az illető hatóság elölt. 
Elég korán fogom megtudni a nevet akkor is.

Az idegen elvörösödött: heves visszavágás látszott 
reszketni az ajkán, de magába fojtotta, s hangja 
csaknem olyan nyugodt volt, mint a vele szemközt 
ülő gúnyoros úriemberé.

— Ha esztendővel ezelőtt kérdezte volna tőlem 
a nevemet, azt feleltem volna, hogy nincs jussom 
semmiféle névhez. De ma már John Bourchier a 
nevein és jogos tulajdonosa vagyok egy Bed hills 
néven ismert birtoknak, mely itt XV estshireben van.

Philip Tremaine Bourchier olyan ember volt, a 
ki bízvást eldicsekedhetett azzal, hogy az ö arcza 
nem szokott elváltozni, elvörösödni, elfehéredni, 
mint a közönséges embereké. Egyáltalában ritkán 
volt valami eleven színe az arczának, de most tö­
kéletesen vértelenné vált.

Egy darabig úgy ült olt, mintha szólni sem tudna. 
Azután erőfeszítést tett és összeszedte magát, mint 
olvan állású férfiúhoz, a milyen ő volt, illett. Lehet, 
hogy nőtársának a tekintete, melyben némi diadal­
érzet látszott kifejezve lenni, csak annál jobban ösz­
tökélte. hogy méltóságos magaviseletét öltsön.

— Nem vitatom, hogy ön csakugyan az az em­
ber, a ki feljogosítottnak hiszi magát e név viselé­
sére, reményiem a saját érdekében, hogy nem fogja 
megkísérteni, hogy azt a nevetséges jogigényt érvé­
nyesítse. _

— Mr. Bourchier, felelt a másik, —- a családi 
történetből bizonyára ismeretes ön előtt mindaz, a 
mi ebben a részben mostanig történt. Jól tudja 
tehát azt is, hogy mi az az egyetlen dolog, a mi 
eddig hiányzott.

A képviselő feszesen hajtotta meg magát.
— Akkor hát csak arról kell még értesítenem, 

hogy az a dolog már megvan. Szegény agg apám­
nak az egész életén ál folytatott kutatása végre 
sikerre vezetett... Úgy hiszem, az ezen való öröm 
ölte meg.

Mr. Bourchier ismét elsápadt.
— Miért jött hát hozzám ? kérdé különös, rekedt 

hangon. — Vigye a hamisítványait valami tyuk- 
prókátorhoz; hadd bíbelődjék és próbáljon velők 
zsarolni az.

— Nem szeretem az ügyvédeket. Én egyszerű, 
nyers ember vagyok; az én fejemet sohasem szédí­
tette meg az, a mit jó apám az ö jussának neve­
zett. Nem is hittem a dologban egészen a legutóbbi 
időig ... Aztán meg, olyan egyszerű (S ez a dolog, 
hugy ügyvédi tanácsra semmi szükség sincs ... 
Nézze, Mr. Bourchier, ön okos ember. Nem kell 
valami nagy törvénytudomány annak a megisme­
réséhez, hogy ez a "darab papiros engem tesz Red- 
hills urává.

S mialatt az utóbbi szavakat monda, egy hosszú,

keskeny alakú okiratfélét vett ki a zscLkönyvéből 
s odaadta a képviselőnek. Bármily nagy volt is ez 
úriember méltóságérzete, biz az nem tudta meg­
gátolni a kezét abban, hogy ne reszkessen, a mint 
felállóit s feltartotta az Írást a világossághoz, mi­
alatt lassan betüzgette.

Ajka összeszorult, s ha azt a papirost rögtön 
darabokra nem tépte, ez csak azért volt, meri 
eszébe jutott, hogy hiszen csak másolat. Újra meg 
újra elolvasta, azután visszaadta a tulajdonosának 
és szó nélkül ült ismét helyére.

Ulilársa türelmesen várakozott. Kiváncsi arczkil'e- 
jezéssel, de épenséggel nem visszatetszéssel szem- 
lélgette Mr. Bourchiert, ki legkevésbbé sem látszott 
sietni azzal, hogy szóljon. Sok mindenről gondolko­
zott és gondolatai —- bármik voltak is különben
— hideg, kék szemeinek olyan kifejezést adtak, a 
milyet kevés ember látott bennük valaha. Jobb 
keze a kabátja zsebébe volt dugva — abba, a 
melybe az imént csúsztatott volt valamit. . .

Emberünk, ki John Bourchiernek vallotta magát, 
sokszor volt már veszélyes helyzetben, de sejtelme 
sem volt róla, hogy soha még olyan veszedelemben 
nem forgott, mint most. Fogalma sem volt róla, 
hogy a vonat gyorsaságának meglassabbodása mi­
vel tenyegeti. Nem is álmodott róla, hogy hallgatag 
ulilársa azon löprenkcdik most magában, ha vajon 
egy durván öltözött embernek egy első osztályú 
kocsiba való erőszakos betolakodása akkor, mikor 
a vonat teljes sebességgel halad — nem olyan kö­
rülmény-e, mely az embert arra kényszeríti, hogy 
jogos önvédelme okáért a — legvégső eszközhöz 
nyúljon ...

Mr. Bourchier úgy vélekedett, hogy ily eljárás 
valóban igazolt lenne, de még meg kellett kissé 
gondolnia a dolgot... az idő pedig folyvást haladt. 
Mr. Bourchiernek az ujjai nyugtalanul rángatóztak 
a zsebében . . Igen ám, de van még egy dolog, a 
mit meg kell tudnia, mielőtt arra a «végső esz­
közre» elszánja magát.

A kérdés, melyet föl akart tenni, már az ajkán 
volt... midőn a vonat meglassabbodása értésére 
adta, hogy most már késő . . Boszusan szorította 
össze a fogát s kivéve zsebéből a kezét, hozzáfo­
gott lábtakarójának az összegöngvüliléséhez.

— Brackleyben vagyunk, monda hidegen. — Én 
itt kiszállok.

•— Mr. Bourchier, szólt az nőtárs komolyan,
— elfogad-e holnap, hogy ezt a dolgot megbe­
széljük ?

— Nincs hozzá kedvem. Nőm tudom, mi haszna 
lenne.

— Nincs szándékomban kíméletlennek lenni, ha­
csak rá nem kényszerítenek, sir.

A képviselő ajkán komor mosoly jelent meg egy 
pillanatra. Egy ember, a ki azért jön, hogy kives­
sen a házunkból és birtokunkból, nem igen lehet 
kíméletes. A vonat már csaknem megállóit. Mr. 
Bourchier különös kifejezési! arczczal emelkedett 
föl ültéből. Hangja, a melyen most szólt, eliögódott. 
bizonytalan rezgésü volt.

— Akkor hát elfogadom. De jöjjön korún. Hol 
tölti az éjszakát ?

- .. -
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tisztult jogrend mellett, ki hitt volna lehet­
ségesnek. Puttkammer miniszternek sze­
mébe vágták ezeket a tényeket és ő nem 
tudott mást felelni, minthogy számon kérni 
a svájezi kormánytól, a mért közegei elő­
segítették a gyalázatos üzelmek kidé 
ritését. Nos, a svájezi hatóságok megad­
ták már a választ azzal, hogy köz­
vetlenül Pultkammer fenyegetése után 
kiutasították S váj ez egész területéről azo­
kat az alávaló ügynököket, kik ide­
gen állam vendégszeretetét arra használ­
ják fel, hogy politikai czélokból szegény 
menekülőket, bűnbe és szerencsétlenségbe 
sodorjanak. Es eme lények után a német 
kormány oly javaslatot terjeszt alkotmányos 
elbírálás alá, mely a szoezialista tanok hir­
detőit végleg megfosztja állampolgári minő­
ségüktől, politikai véleményért a végleges 
száműzetést engedi meg. Nem a tehetetlen­
ség bevallása ez, a tökéletes kétségbeesés a 
fölött, hogy a szoezialista mozgalommal 
megbirkózni nem tudnak?

Szerencsére Németországban van még 
elég alkotmányos érzék, hogy a rendőri 
politika ily szörnyszülöttéi törvényekké ne 
válhassanak. Bár a birodalmi gyűlés jelen 
többsége a kormány szekerét tolja, erős 
reakezió támadt az uj javaslat ellen, és 
Bismarck varázsló hatalma sem elég erős 
arra, hogy a benne foglalt szigorító intézke­
déseket elfogadtassa. Sőt az sem látszik bi­
zonyosnak, hogy a birodalmi gyűlés a jelen­
legi törvény egyszerű meghosszabbítását el 
fogja-e fogadni. A német közvélemény belelt 
már a szoezialista-üldözés tanúságaival. Nem 
sokáig tarthat, hogy a nagy kanczellárra 
nézve is e tanúságok érezhetőkké váljanak.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőháB ülése felír. 1-én. 

i.
A német kereskedelmi szerződésnek bizonytalan 

időre való meghosszabbításáról szóló törvényjavas­
latot tárgyalta s fogadta ma cl a képviselőház. Minden 
párt elfogadta a törvényjavaslatot, bár különböző 
várakozásokkal s fentarlásokkal. A vita a né­
met gabnavámokról, Bismarck vámpolitikájáról 
s a német birodalommal való közgazdasági vi­
szonyunkról folyt. (Jaul Jenő elfogadja a javaslatot 
abban a reményben, hogy mielőbb sikerülni fog 
rendezni a kereskedelmi viszonyokat Németország­
gal. llausznern Guidó, a nagy német barát, vám­
szövetséget óhajt a német birodalommal, sőt még 
Olaszországgal is s elő is adta annak tervezetét. 
Mudrony Soma attól tart, hogy nem egyhamar fog 
megváltozni a mostani állapot, mert az osztrák 
kormánynak annak további lentartása fekszik érde­
kűben. Kifejti, hogy ha Magyarországnak önálló 
vámterülete lenne, mily másképén menne a közgaz­
dasági viszonyok rendezése Németországgal. Stein- 
neher felszólalása után Matlekovich államtitkár 
s Láng Lajos előadó szól fel a kérdéshez, 
főleg Mudrony szavaira reflektálva. A földmi- 
velés-, ipar- és kereskedelmi miniszter budget- 
jének folytatólagos tárgyalásának ma csak egy szó­
noka volt, Andrússy Manó gr f,aki ismert beszéd- 
modoréival, a házat nem egyszer derültségre han­
goló módon, számos praktikus megjegyzést tett. — 
Az iiiés végén Seentioányi Kálmán, az egykori Ma- 
rossz. ■!< nemes közbirtokossága érdekében a belügy­
miniszterhez inlerpellácziót intézett, a melynek in- 
dokola. a a képviselőházi ülésezés rendes idejét még 
egy félóránál tovább tartotta.

II
Elnök: Csáky László grxf, jegyzők: Tibád An- 

tat, Josipovich Géza, Tors Kálmán.
Az elnök bemutatja a miskolezi kir. törvényszék, 

járásbíróság és ügyészség, segéd és kezelő személyzeté­
nek kérvényét fizetés és lakbér illetmény felemelése 
iránt. Kiadatik a kérvényt bizottságnak. Beterjeszti a 
házszabályok értelmében a függőben levő ügyekről szóló 
havi elnöki előterjesztést.

Következik a napirend: A Németországgal 
1887. deczember 7-én kötött kereskedelmi 
egyezmény beczikkelyezéséról szóló törvényja­
vaslat.

Láng Lajoa előadó ajánlja az ismeretes törvény- 
javaslatot, s mely csak a jelenlegi állapotokat tartja 
fenn, do egyszersmiiit lehetőséget nyújt a jövőben ked­
vezőbb szerződés kötésére, épen az által, hogy a fenn­
álló szerződés határozatlan időre fentartatik.

Gaal Jenő : A tarifa-szerződés létesítése nemcsak a 
monarkliiának, hanem Németországnak is nagy érdeke. 
A német agrárius páitnak egyik közlönye a «Deutsche 
Landwirtschaftliche Presse» legutóbbi számának egyike­
ben konstatálja azt, hogy habár a legutóbbi időben a 
gabonaárak Németországban egy kissé visszamentek is, 
az utolsó négy év állapotát tekintve, a gabonaár-emel­
kedés Németországban igen nagy. A vámnak több mint 
kétharmad részét a belfogyasztás nem egészen, egyhar- 
madát pedig a külföldi import viselte. A gabnaárurnel- 
kedésnek megfelclöleg a kenyérárak is tetemesen emel­
kedtek.

Ha áll is, hogy közgazdasági érdekel politikai érdek­
nek feláldozni nem szabad, viszont határozottan vallja, 
hogy o két érdekcsoport közölt összhangot kell létesí­
teni mindenütt, a hol békés viszonyokat akarunk fen- 
tarlani. (Helyeslés balfelöl.) Ha Németország mindannak 
daczára, a mit mondottam, senkivel sem akar szaba­
dabb szellemű kereskedelmi szerződéseket kötni, mi 
sem kívánhatjuk, hogy előnyösebb helyzetbe hozzon 
minket, mint azon többi államokat, melyekkel jó vi­
szonyban él. Do viszont azt kívánhatjuk, hogy kedve­
zőtlenebb helyzetbe se juttasson bennünket. Mig 1880- 
ban bevitelünk a német gabonabcvilol 37°/o-át tette, 
az 188ti-ban leszállt 17°/0-ra. Ellenben Oroszor­
szág bevitele 1880-ban . 2-i% volt és 188G-ban 
felemelkedett 52%-ra. Ép ily arányváltozás van 
a rozs- és árpabevitelnél is. A mi részesülésünk 
aránya csökkent, a velünk versenyzőké pedig nőtt. Ebből 
két tanulság vonható le ; az egyik a német mezőgazda, 
a másik pedig Németország által. A német mezőgazdák 
láthatják, hogy korántsem vagyunk oly veszedelmes kon­
kurensek, mint azok, a kiknek javára szolgált a felemelt 
vám. Ennélfogva, ha gabonánk vámja loszállittatnék, az 
ö érdekeik valami csorbát alig szenvednének. Németország 
pedig azt tudhatja meg es adatokból, hogy midőn két 
különböző viszonyok közt levő országgal szemben ugyan­
azon intézkedést alkalmazza, épen azt sértik meg, me­
lyet kímélni volna okuk és azt részesítik előnyben, mely- 
lyel szemben érdekeiket állítólag megvédeni akarják. 
Hinni szeretné, hogy széles alapon fog sikerülni kereske­
delmi viszonyainkat Németországgal rendezni. Elfogadja 
a törvényjavaslatot. (Helyeslés a jobb oldalon.)

fiansznern Guido kijelenti, hogy a magyar állam­
eszmének egészen határozott hive és védője s épen ezért 
alapitó tagja az erdélyrészi magyar közművelődési egy­
letnek is. A német nemzet iránti rokonszenvét azonban 
nyíltan hangoztatja s meg van győződve arról, hogy 
világrészünk nagy nemzetei közt a német nemzet leges­
leginkább hivatva van a főhatalmi állásra Európában. 
A lehelő legszorosabb szövetség Ausztria-Magyarország 
és Németország közt a két birodalom kölcsönös érde­
kűben fekszik. Onnan ered, hogy azon két államférfi 
leghatározottabb tisztelőihez tartozik, a kik közül az 
egyik egységes hatalmas Németországot alkotott és a 
német nemzetet Európa élére állította, mig a másik az 
elsővel együtt az 1879-ik évi szeptember havának örök 
emlékezetre méltó napjaiban a monarchiánk és Német­
ország közli azon szövetség alapját vetette, mely 
azóta külügyi politikánk sarkpontját képezi. Amint 
Ausztria-Magyarország és a német birodalom politikai 
érdekei összliangzásban vannak, épen úgy a két biro­
dalom gazdasági érdekeit is összhangzásba kell hozni, 
hogy az osztrák-magyar-nőmet szövetség később jövőre 
nézve is megfeleljen magasztos feladatának. Mar egye­
dül a saját szövetségese anyagi jólétére és erősödésére 
való tekintet a német birodalmi kormányt indítania kel­
lene arra, hogy jelen vámpolitikáját legalább az osztrák 
magyar monarchia irányában elejtse. (Helyeslés.) E 
vámpolitika ámbár sújtja az osztrák mezőgazdaságot is, 
de még sokkal inkább a magyar államot, a mi ez ál­
lamra nézve a legveszélyesebb, miután annak anyagi 
erejének föforrás.it még ma is a mezőgazdaság képezi. 
Hiszen a német birodalmi kanczellár maga ismerte el a 
német országgyűlésen 1885. márczius lí-én tartott be­
szédében, hogy a német vámpolitika alatt különösen

— Longmercbe szándékoztam.
— .lolih, ha Redtonbu megy. Az közelebb esik 

hozzánk. 8 .jó fogadója van.
— Mennyire van ide?
— Vagy hat mévtfóldnyirc ... Ha tetszik, elvi­

szem a kocsimon.
— Kz már aztán előzékenység!... Meg vagyok 

róla győződve, Mr. Bourchier, hogy tisztességcsen el 
fogjuk igazítani ezt a dolgot, szólt az ulitárs és jó­
akarata jeléül odanyujtolta vaskos kezét.

Philip Tremaine Bourchier épen csak az ujjahe- 
gyét tette bele abbé a tenyérbe s gyorsan vissza is 
vonta, a mint a vasúti alkalmazott kinyitotta az aj- 
tót s hajlogva bocsátotta ki a nagy férfiút. Az uti- 
társ szintén kiszállott.

— Eltévesztettem a kocsit, monda, feleletül a 
vasúti ember kérdő pillantására. — Itt egy shil­
ling ... a többit tartsa meg.

Azután kivette táskáját a szomszéd kocsiszakasz- 
L.ul, mert a veszedelmes átkeléskor otthagyta volt.

Takaros lovászlegény várta az állomás elölt Mr. 
Bourchiert egy vadászkocsival. Éjjeli kocsizáskor a 
lovász rendesen a gazdája mellett ült — igy könv- 
nyebb volt a hajtás.

— Csapja fel a hátulsó ülést, William, és üljön 
oda, szólt Mr. Bourchier. — Megígértem valakinek, 
hogy elviszem Rcdtonig, tevő hozzá, habár rend­
szerint nem szokta okát adni a parancsainak.

Az ulitárs ezalatt szinten kijött.
— Üljön csak ide mellém, szólt hozzá Mr. Bour- 

chier azon a jellemzeles hangon, melyet előkelő 
emberek a mélyen magok alatt állókkal szemben 
használni szoktak.

Amaz felült. William eleresztette a lovat s a 
kocsi gyorsan robogott lova a redtoni utón. Lám­
pásai meg voltak gyújtva, mert ámbár holdvilág 
volt. az utat az árnyék miatt sok helyen nem lehe­
tett jól látni.

II.
\ hraekleyi állomás és Redton közt levő hat an­

gol mérllöldnyi ut igen festői, do rettentően mere­
dek. Lcgbajosabban járható tigy a közepe táján egy 
Stccpsides nevű dombnak az oldala, melyen előbb 
oldalt kanyarodik fölfelé az ut, azután pedig egye­
nesen nekivág a dombtetőnek. A vidék lakossága, 
nevezetesen pedig az a része, mely gyalog szokott 
járni, a kanyargó ut helyett egy egyenesebb irányú 
ösvényt taposott magának, a melyen sokkal hama­
rabb juthatni lel a dombtetőre, mint kocsin, ha 
ugyan rendben volt az embernek a tüdeje.

Azért részletezzük ezt igy, hogy az olvasó pon­
tosan számot adhasson magának ama szemtanuk 
egyikének a helyzetéről, kik az ekkor éjjel történt 
különös esetet látták. Először is a William lovász 
nézőpontjára fogunk helyezkedni.

William markos legény volt, kifogástalan kül­
sejű. mint tiKisagi inashoz illik, és feltétlenül enge­
delmes, mint a Mr. Bourchier cselédjeinek lenniük 
kelleti. Szó nélkül ült volt fel a hátsó ülésre, ám­
bár clcsodálkozott kissé, hogy gazdája miért szedte 
löl ezt az idegent, a ki nem igen lehet valamire­
való ember, mert a lóldesur csakúgy félvállról ve­
tett oda egy-cgy feleletet, valahányszor amaz meg­

jegyzést tett a tájékra; de mivel mindehhez Wil- 
liamnek úgy sem volt köze, azonkívül pedig az 
első ülésen levők utóbb végkép elhallgattak, William 
megszűnt rájok gondolni, s a saját magánügyeivel 
foglalatoskodott.

A meredek domb aljához érve, Mr. Bourchier 
rövidre fogta a gyeplöszárat.

— Jobb lesz, William, ha gyalog megy föl, 
monda. — A ló fáradtnak látszik.

William a kalapjához nyúlt s leugrott a kocsi­
ról, ámbár biz ö a lovat korántsem tartotta olyan 
fáradtnak, hogy őt is föl ne bírhatta volna a 
dombra. Hanem hál a szó nélkül való engedelmes­
ség lévén az első, William megkezdte a meredek 
ösvényen való gyalogolást.

Ha Mr. Bourchier nem lelt. volna olyan kíméle­
tes gazdája a lovának és William ott maradi volna 
a hátulsó ülésen, csodálkozással tapasztalta volna, 
hogy gazdája az egesz utón most szólal meg ma­
gúiéi először. Hallhall a volna, hogy hirtelen ezzel a 
kérdéssel fordul társához :

— Van-e fia?
És nem különben hallhatta volna, hogy ez ide­

gen, kit nyilván bosszantott az, hogy Mr. Bourchier 
a lovásza elölt olyan nagyúri lenézéssel bánik vele, 
rövidesen csak annyit felel:

— Nincs!
William persze ezt nem hallhatta, sőt a kocsit 

sem látta már, mely a domboldalon elkanyarodott. 
Ha hallotta volna a kérdést, bizonyára úgy véleke­
dett volna, hogy gazdája nyájas érdeklődést tanú­
sít az idegen ember családi viszonyai iránt. Azon­
ban William férfias elhatározással kapaszkodott 
fölfelé a dombon, s a letörő érve, megállolt egy 
pillanatra pihenni, azután pedig tovább ballagott, 
úgy gondolkozva, hogy lassankint majd csak utoléri 
a kocsi, és gazdája ismét fölveszi.

Többször pillantott hátra s végre megkönnyeb­
bülten lélckzclt föl, a mint közeledni látta a lám­
pásokat. Csakhamar hallotta a kerekek zörgését, a 
patkók csattogását is, és csodálkozva, hogy gaz­
dája vajon mi a manóért hajt olyan sebesen föl­
felé, megállóit, hogy bevárja és kiáltással is jelentse 
magát, ha máskép meg nem látnák. Csak mikor 
egészen melléje ért a kocsi, látta meg, hogy senki 
sem ül rajta. . . .

Most már késő volt aira gondolni, hogy megál­
lítsa a lovat, és William kábán nézte maga mellett 
elrobogni a kocsit. De eszébe jutván, hogy a ló 
csakhamar bele fog unni a meredeken való fu­
tásba, nyomban utána eredt, hogy majd utoléri, 
ügy is történt. A ló fáradtan állott meg egy he­
lyen s reszkető lábakkal várta be csöndesen ti lélek- 
zetc-logyottan odaérkező Williamot. Érintetlennek 
látszott minden — csak az ostor hiányzott.

William fölszedte a gyeplőszárat, felült a bakra 
s visszalmjlőtt le a dombon. Mivel se lóban, se ko­
csiban kár nem esett, William úgy gondolkozott, 
hogy gazdájának és társának sem történhetett va­
lami nagy bajuk; hanem azért jó lesz visszasietni. 
Megszokásból gépiesen emelte föl s terítette térdero 
a bakon levő lábtakarót.

(Folytatása következik.)

Magyarország szenved. (Igaz!) Vajon nem fekszik-e 
épen az a német nemzet érdekében, hogy a magyar 
állam s annak alapilója és fenntartója a magyarság 
egyáltalában mindinkább erősödjenek ? — Semmi két­
séget nem szenved, hogy herczeg Bismarck az első 
kérdésre határozott nemmel, a másodikra pedig szintoly 
határozott igennel válaszolna.

Ha pedig egyfelől áll az, hogy a magyar állam mint 
olyannak, lehető legnagyobb erősödése Németország jól 
felfogott érdekében fekszik, és ha másfelől igaz, hogy 
a herczeg Bismarck által inaugurált német vámpolitika 
különösen Magyarországot gazdaságilag mélyen károsítja 
és gyöngíti, akkor ez olyan ellentét, mely csak úgy ma­
gyarázható, hogy herczeg Bismarck azon nehéz hátrányt, 
mely a német vámpolitikának következése Magyaror­
szágra nézve, ámbár a maga részéről is bajnak, de oly 
bajnak tartja, mely épen el nem választható a német 
vámpolitikától. Vajon nem lehetséges-e e német vámpo­
litikát i;gy keresztülvinni, hogy alatta az osztrák-magyar 
monarchia s kivált Magyarország ne szenvedjenek ?

E vámpolitika, legalább közgazdasági tekintetben, a 
német birodalom védelmére, pedig kevésbbé az osztrák­
magyar monarchia, mint, sőt inkább egész más államok 
és birodalmak, t. i. Oroszország, India és a tengertuli or­
szágok gazdasági inváziója ellen czéloz. Miután most már 
ezen invázió tudomásilag az osztrák magyar inonarkhiát 
hasonló módon fenyegeti, mint a német birodalmat, vi­
lágos, hogy e leghatályosabb védelem e közös veszély 
ellen mindkét birodalomra nézve nem azoknak kölcsö­
nös gazdasági elzárásában, hanem ellenkezőleg abban 
áll, hogy a mint Ausztria-Magyarország és a német bi­
rodalom a közös politikai veszélyek ellen közös véde­
lemre egymással szövetkeztek, épen úgy mindkét biro­
dalom a közös gazdasági veszély ellen is közös véde­
lemre szövetkezzék. E gazdasági szövetség legtermé­
szetesebb formája volna igenis az Ausztria-Magyarország 
és a német birodalom közti vámszövcsőg pur et simple, 
t. i. minden vámsorompó eltörlése mellett a két biro ia- 
lom közt; azonban e forma a különböző adó-egyedáru- 
sági- és gyári törvényhozás valamint a különböző pénz­
értékek miatt ez idő szerint fájdalom, keresztül nem 
vihető. Mindazonáltal Ausztria-Magyarország mint nem 
kevésbbé Németország legfontosabb érdekei parancsol­
ják, hogy a két birodalom a teljes vámszövetséget azon 
útnak tekintsék, a hová kölcsönös kereskedelmi po­
litikai alkudozásaikban és egyezkedéseikben evezniök kell. 
Előterjeszti a gazdasági szövetség azon formájának 
alapeszméjét, melyet a mai körülmények közt az 
egyedül lehetőnek és helyesnek tart. (Halljuk !) Ez 
alapeszme a következő: Ausztria-Magyarország és a 
német birodalom kifele kereskedelmi-politikai egészet 
képeznek és c közös kereskedelmi politikai területüket 
más országok és államok versenye ellen oly vámok 
által védik, melyeknek magasságát közösen megállapít­
ják s melyek kölcsönös beleegyezés nélkül meg nem 
változtathatók, ellenben befelé fentartatik a vámvonal 
Ausztria-Magyarország és a német birodalom közt és 
pedig úgy, hogy a két birodalom az egymásközti áru­
forgalom tekintetében kiki maga egész önállolag gyako­
rolja saját vámfelsőségét azon egyetlen megszorítással, 
hogy illető autonom vámtarifáiban a vámsorompót me­
zőgazdasági terményekre és iparczikkekre nézve, 
a mennyiben azoknak vámmentessége nem liatá- 
roztatna el, vagy úgynevezett finanezvámokat, melyek 
legtöbbet jövedelmeznek az államkincstárnak, vagy fő­
dig minden setre sokkal alacsonyabb vámtételeket állapí­
tanak meg. mint a minők a kilelú való közvámtarifákban 
fixirozva varivak.

A mi most már magát az Ausztria-Magyarország és 
a német birodalom közti kereskedelmi-politikai viszonyt 
illeti, a két birodalom gazdasági szövetségének formája 
lehetővé tenné azt, hogy a német birodalmi kormány 
azon czélt, melyet vámpolitikájával követ, elérhetné a 
nélkül, hogy az osztrák-magyar monarchia s kivált Ma­
gyarország alatta szenvednének, és hogy egyáltalában 
mindkét birodalom mind azt megtehetné, a mit gazda­
sági érdekei az adott viszonyok közt megkívánnak, a 
nélkül, hogy egymást károsítanák.

Azon eshetőség, hogy a német birodalmi kormány 
azon esetben, ha a német vámpolitika irányában a re­
torzió elvét lehetőleg kiterjedtebb mérvben érvényesít­
jük, ellenünk ugyanazon intézkedést fogja tenni, melyet 
nehány hónappal ezelőtt az orosz értékpapírokra nézve 
használt, ezen eshetőség eleve abszolúte ki van zárva: 
ilyen fegyverrel, igenis oly barát ellen harezolnak, a 
kivel, hűtlensége esetében, véglegesen törni el vannak 
szánva, de nem testvér ellen, melynek loyalitása és 
szövetségi iiüsége még azon felül minden kétségen kí­
vül áll.

Hogy a középeurópai hármasszövetség tartós biztosí­
tékát képezze az európai békének, akkor azt sokkal 
szilárdabb alapra kell állítani, mint a minők az egyes 
kormányok közt kötött szerződések. Ilyen alapot nyerne 
a középourópai hármasszövetség az állal, hogy először 
Ausztria-Magyrrország és a német birodalom gazdasági­
lag szövetkezni k s azután, minél hamarább annál jobb, 
Olaszország a vámpolitikai unió ezen neméhez csatla­
kozik, mely utóbbi mind a három szövetkezett biroda­
lomra nézve /alette kívánatos volna, miután ugyanazok­
nak nem csak politikai, hanem gazdasági t rón is közös 
érdekeik vannak. (Úgy van!) Az egésznek zárkövo volna 
a középeurópai hármasszövetség alkotmányszorü beikta­
tása a három birodalom országos törvényeibe, mi által o 
szövetség, önmagában viselvén fennállásának biztosité­
kát, bollúthdtallan időre elég erős volna, hogy az európai 
békét a lehetőség legszélsőbb határáig fentartsa.

Mudroay Soma: Miután monarchiánk forgalmának 
2/;i-ad része Németországra esik, magától érthető, hogy 
Németországgal való kereskedelmi viszonyunk dominálja 
összes kereskedelmi politikánkat. E viszony közgazdasági 
politikánkra is visszahat. Tudjuk, hogy válságos viszo­
nyok között élünk és hogy ezen viszonyoknak legfőbb 
oka az általános túltermelés. E kornak jelszava: «egy 
országot egy piaczérl». De nemcsak értéket képviselnek e 
kereskedelmi piaczok, hanem praedomináló hatásuk van 
a termelésre és ezzel a közgazdasági politikára is. Hogy 
csak egy példát hozzak fel, hogyha nekünk sikerül Né­
metország piaczát gahnaterményeinknek fenlartanunk, 
vagy visszahódítanunk, miután gabnaterményeink »/10 
része Németországba vagy annak irányába vite­
tik ki, akkor nern lesz semmi akadály abban, 
hogy jelenlegi közgazdasági, illetőleg gazdasági po­
litikánkat folytassuk, mely oda irányul, hogy 
különösen u szemes élet termelését tartsuk feladatunk­
nak. Ha ez ellenben nem sikerül, akkor magától érte­
tődő dolog az, hogy termelési irányunknak is meg kell 
változni és pedig oly értelemben, mint azt az elkelési 
piaczok viszonyai követelni és kívánni fogják. Elfogadom 
a törvényjavaslatot azért, magától érthelőlcg lentartván elvi 
álláspontunkat a vámügyben, mely az önálló vámterületet 
veszi alapul, elfogadom azért, mert én azon nézetben va­
gyok, hogy valamint a háborús viszonyok közt a pártte- 
kinteleknek és párlviszályoknak el kell númulniok és 
háttérbe szorulniok, ép úgy azon csendes váinháboruval 
szemben is, melyben jelenleg tényleg élünk, nézetem 
szerint a pártoknak nincs jogában megakadályozni, hogy 
a kormány legjobb belátása szét int teljes mértékben 
érvényesíthesse az ország érdekét. Már pedig annak, 
hogy ha ezen egyezményt visszaulasitanók, az volna a 
következménye, hogy nem nemcsak elvonulnék a mód a 
kormánytól, hogy egyáltalában Németországgal való ke­
reskedelmi viszonyainkat rendezze, szabályozza és tarifa- 
szerződést hozzon létre, hanem ez egyet jelentene a való­
ságos vámimbomval. Ez oknál fogva én a szerződéshez 
hozzájárulok.

Az, vájjon a kormánynak sikerülni fog-o meg­
felelő tarifa szerződést megkötnie, ez előttem azért 
is kulcsnak látszik a jelen pillanatban, mert a dol­
gok természetében fekszik az, hogy bizonyos viszo­
nyok, bizonyos körülményekből kifejlődvén, ezen körül­
mények változása nélkül azok sem változhatnak meg. S 
tudjuk azt, hogy az osztrákok hosszas küzdelemmel, 
mely kezdődött 1875-ben és tart máig is, kivívták végre 
azt, hogy mindazon vágyaik, melyeket zászlóikra Írtak, 
Magyarországgal szemben érvényesültek, t. i. a magas 
ipari vámok saját »ipari terményeikre és a mit ük 
talán nem is czéloztak, de a mi azzal kapcsolat­
ban bekövetkozolt, a külföldi államok nyers terményeire 
vetett vámok következtében a mi nyers terményeink 
árának lenyomása, a mi, miután ezek reájuk nézve 
nyers anyagokat képeznek, szintén érdekünkben állott, 
hogy lehetőleg olcsón szerezhessük meg. Ók ezen más­
fél évtized alatti küzdelemmel ezen vadukat elérvén, 
várhatjuk-e mi és valószinft-o, hogy ők ezen ily nagy 
küzdelem árán elért eredményt, a maguk jószántából, 
hogy úgy mondjam, a mi szép szemeinkért — hajlan­

dók volnának elejteni ? Én azt hiszom, hogy oz ellen­
keznék a dolgok természetével. Ok in possessions van­
nak s a dolgok természetében fekszik az, hogy a ki in 
possessiono van, abból csak akkor engeJ, ha abból na­
gyobb erő által kiszorittatik. (Igaz ! Egy van! a szélső 
baloldalon.) Ha közelebbről szemügyre veszszük Magyar- 
országnak és különösen Bismarcknak újabb politikai 
irányát s azt egészében veszszük szemügyre, minden 
összevágó intézkedésnek organikus összegezése után azon 
meggyőződésre kell jutnunk, hogy Németország jelenlegi 
kereskedelmi és vámpolitikája integráns részét képezi a 
nagy német egységi politikának. (Ellenmondások.)

Már most az a kérdés, le fog-e mondani Bismarck a 
mi kedvünkért azokról a pénzügyi előnyökről, a melyek 
integráns részét képezik az ö egész nagynémet nemcsak 
közgazdasági, hanem politikai törekvéseinek. En azt hi­
szem, hogy nem ; semmi «setre nem fog lemondani 
akkor, ha mi nem fogunk egyénéi tékü ellenengedményt 
tehetni. De tehetünk-e ? Igenis tehetnénk, és ezt mint 
egyik tagja azon pártnak, mely ezen az oldalon ül, ki 
is emelhetem, ha Magyarország önálló vámterületet ké­
pezne, (Úgy van! Ugv van! a szélső baloldalon.) akkor 
semmi nehézség nem volna arra nézve, hogy mi igen 
nagy engedményeket tehessünk. De természetesen úgy, 
a mint a dolgok jelenleg állanak és különösen azon 
tarifák után, melyeket az utóbbi időben Ausztriával kö­
zösen életbe léptettünk, nem adhatunk semmit. Hiszen 
egész piaezunkat átengedtük az oszlr koknak és igy leg- 
fölebb csak azt tehetjük, hogy ő tőlük bizonyos rnorzsa- 
lékokat visszaalkuszunk és ezeket azután átutaljuk Né­
metországnak. Mindezeknél fogva nincs nagy remé­
nyem ahhoz, hogy azon tarifa-szerződés, melyet a t. 
kormány kilátásba helyezett, rövid időn megköthető lesz. 
Mi nem vagyunk olyan akczióképesek ily vámháboru 
esetén, mint Németország, ha pedig nem vagyunk, akkor 
ne provokáljuk a háborút s ne hirdessük azt különösen 
akkor, midőn nem áll érdekünkben. A cseheknek, a 
morváknak, az osztrák nagy iparosoknak igenis érde­
kükben all, hogy a mai helyzet, mely egy csendes kis 
vámháboruval felér, nemcsak no simuljon el, hanem 
inkább elmérgesittessók, mert ebből ök előnyt húznak a 
mi rovásunkra.

Az egyezményt elfogadom. (Helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Stelnaoker Ödön szerint o javaslatról szabad re­
mélni, hogy talán kiindulási pontja lesz egy más, egész­
ségesebb közgazdasági politika keletkezésének ; hogy talán 
gátat fog vetni a jelen védvámos agrárius irányzatnak. 
Hogy a vámháborunak mily káros következései lehetnek, 
azt látjuk a Romániával folytatott vámháboruból, bár 
ezen szoinszédország semmi tekintetben nem oly fontos 
reánk nézve, mint a nagy Németország. Hogyha mindkét 
részről meg van a szilárd akarat, még az autonom tarifa 
alapján is lehet fokozatosan a közeledést monarchiánk 
és Németország közt létrehozni. Ha ezen autonom ta­
rifát nem tartjuk Németországgal szemben hosszú időre 
megállapítottnak, annak egyes tételeit, a mennyire lehet, 
időről-időre egyenlőbbekké tesszük. Mindnyájunk czélja 
a tartós — legalább vámi.éko, ha több nem — mon­
archiánk és Németország közt.

És miután az elöltünk levő törvényjavaslat úgyszólván 
a hidat képezi ezen czél eléréséhez, vagy nyitott ajtó, 
melyen valamikor bemenetűnk egy jobb és közelebbi 
vi-zony létesítésébe, azért a törvényjavaslatot általánosság­
ban a részletes tárgyalás alapjául elfogadja. (Helyeslés.)

Eíatlekowita Sándor államtitkár: T. ház! Miután 
az előterjesztett törvényjavaslat egy oldalról sem támad- 
laíott meg és minden oldalról elfogadtatott, nem is aka­
rok magahoz a tárgyhoz szóiani, nem is emeltem volna 
szót, ha nem történt volna egy felszólalás, mely az 
osztrák kormány eljárását a jövendőbeli német kereske­
delmi szerződési tárgyalásokkal szemben nem bírálta 
volna már előre is. Az mondatott egy indokolásból és 
egy tétel kiszakitása által, hogy az osztrák kormány az 
1887-ikt vámtarilát úgy tekinti, mint bevégzett tényt, a 
melynek nagyon örül és a melyen változtatni nem 
akar. Ez volt körülbelül, a mi mondatott. Másrészről 
idézteiéit egy osztrák képviselőnek mondása, a mely: öl az 
tűnnék ki, hogy az osztrákok nagyon örülnek, hogy most mo­
nopolizálhatják a piaczot Magyarországban. Én tehát csak 
röviden akarom kifejteni azt, hogy az osztrák kormánynak 
az 1887-diki vámtarifával szemben mi volt az álláspontja. 
Az idézet, a mely felöl vallatott, a maga összefüggéséből 
kiszakítva állíttatott oda. 11a az illető, a ki ezt az idé­
zetet felolvassa, az egész indokolásnak tenorját fogta 
volna fel, akkor m ggyőzödhetett volna, hogy az osztrák 
kormány az 1887-diki vámtarifát védelemből kívánja 
ama roppant magas vámokkal szemben, a melyekkel 
Németország az osztrák czikkekot sújtotta, hogy a har­
mónia, a mely u németországi piaezon az osztrák, és 
az osztrák piaezon a német czikkekre vonatkozólag fenn­
állott, visszaaliitlassék, a miért is majdnem mindenütt 
ugyanazon tételek alkalmaztatnak azosztrák-magy. vám- 
tarilában, melyeket Németország az osztrák őzikékkel szem­
ben alkalmazott. Egyébiránt azon idézetből azt kimagya­
rázni, hogy az osztrák kormány nem akar semmit engedni 
az 11 j vámtarifából, már csak azért sem lehetséges, mivel 
a magyar kormány jelen előterjesztéséből látható, hogy 
az osztrák kormánynyal együttesen tétetett meg az első 
lépés Németországban egy tarifaszerződés megkötésére. 
Már pedig meg lehet győződve a képviselő ur, hogy az 
osztrák kormány nem képzeli azt, hogy tarifaszerződést 
köthet, úgy hogy Németország engedjen tarifájából, mi 
pedig abszolúte no engedjünk semmit. Ezen első lépés­
ből megtanulhatta volna t. képviselő ur, hogy a jelen­
legi vámtarifa olyan, hogy abból engedni fogunk mi is 
és engedni fog az osztrák kormány is, ha tarifaszerző­
dést akarunk kötni. (Helyeslés a jobboldalon.)

Láng Lajos előadó Mudrony beszédére megjegyzi, 
hogy az nagyon világos és tiszta dolog, hogy arra az 
esetre, ha nem képeznénk Ausztriával közös vámterüle­
tet, Németországnak sokkal többet tehetnénk, mint igy, 
midőn Ausztriával együtt egy vámterületet képezünk.

A törvényjavaslat úgy általános-ágban, mint részletei­
ben elfogadtatik.

Következik a fföldmivelós-, ipar- és ke­
reskedelemügyi minisztérium költségvetésének 
tárgyalása.

Anűrásay Manó gr.: Gróf Károlyi Sándor t. képvi­
selőtársam tegnap itt a hilelszövetkezelek kérdéséről 
szólt. Ez intézetek alapja az volna, a mire mi alapi öl­
tük annak idején — mikor többen összeálltunk — a 
magyar földhitelintézetet. Azt hiszem, hogy az állam 
érdeke az volna, hogy a már létező intézetre, a magyar 
földhitelintézetre iparkodnánk inkább bízni azt a felada­
tot, hogy az ország minden részéből támasztott hitel- 
szükségleteket lehetőleg fedezze. (Helyeslés.) A magyar 
földhitelintézetnek úgyis ez volt a czélja, és azért fogad­
tuk el annak idejében és azért támogatták eddig is 
azon példára, a mit ily földhitelintézet Észak-Németor- 
saágban kereszlülvitt, a hol a vidéki birtokosok nagy ré­
szét, a kik különben tönkrementek volna, 30 év alatt 
megmentette, tökéletesen helyreállította. Ezt vártam én a 
mi földhitelintézetünktől is. A mi földhitelintézetünk sta­
tútumaiban ez szintén bent foglaltatik, do az intézet nem 
járt el statútumaink ezen intézkedése szerint. Én tehát 
bátor vagyok a t. kormányt figyelmeztetni, hogy a föld­
hitelintézetet utasítsa statútumai azon intézkedésének 
megtartására, melyek az országnak és az egyesek hite­
lének nagyobb hasznára vezetnek, (Általános élénk he­
lyeslés.) s a mely szerint az észak németországi földhi­
telintézet eljárt s törekedjék azon intézményeket, melyek 
Eszak-Nómelországban hasznosak voltak, itt is életbe 
léptetni (Elénk helyeslés) és ez az, hogy t. i. az intézet 
adósát, ha két-harom-négy törlesztést elmulaszt, azonnal 
no exekválhasa. (Helyeslés.) Mibon állanak a németor­
szági földhitelintézet jótékony intézkedései? Abban, 
hogy ha valamely adós nem képes fizetni s ez 
benne van statútumaiban, de benne van a ma­
gyar földhitelintézet statútumaiban is, -— az illetőt 
az intézet mintegy gondnokság alá helyezi s a vagyon 
kezelését olyanokra hízza, kikben több garancziál lát. 
Ezen eljárás kövelkezntönyo az, hogy az, a ki talán
egyik rossz évben nem volt képes fizetni, a következő 
jó évben teljesíthette fizetési kötelezettségei!, továbbá az, 
hogy a hitelintézeti kiküldött, ki a megyékben 
működik, látván, hogy az illető adós törekszik kötele­
zettségének eleget tenni, időt enged neki a fizetésre, 
vagy lm mást nem tehet, alkalmat, segédkezet nyújt 
jószágának eladására, szóval egy nemét a gondnokság­
nak gyakorolja fölölte. Ily módon mentette, meg a 
pusztulástól ez intézet a földbirtokotokat Észak-Né­
met országban. (Helyeslés a bal és szélső baloldalon.) 
Reményiem is, hogy ezen intézetet, melynek oly 
nagy hitele van, a földmivelés-, ipar- és keres­
kedelmi minisztérium utasítani, szorítani fogja arra’

hogy statútumait minden pontban megtartsa «V, oda 
törekedjék, hogy adósait a szokásos gyors eij,.ru- aital 
veszélybe ne döntse, s a mig cgv részről hitelnyújtás 
által sokaknak hasznot nyújt, viszont sokakat tönkre ne 
juttasson. (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Minthogy alig van ország, hol a kőszénbánya és pet­
roleum ügyét törvény ne szabályozná, mi is kidolgoztunk 
egy ily törvényjavaslatot, mely úgy a birtokos, mint a 
nem birtokosra nézve kielégítő lett volna. Az utolsó na­
pon azután az államtitkár megköszönte a bizottságnak 
szives működését és mi a köszönetét tudomásul is vet­
tük, de azóta nem történt semmi, pedig az industriának 
egyik föfeltétele, hogy az országban olcsó kőszenet és 
petróleumot kaphasson. Petróleumot ugyan nem talál 
tunk, azt is azon bizonytalanság okozza nagy 
részben, hogy ma sem tudja az, a ki százezreket 
akarna e vállalatokba fektetni, hogy a nyerendő pet­
roleum kinek lesz tulajdona; — de találhatunk; az 
pedig oly kincs, a melyet az országnak heverletnio 
semmi szin alatt nem szabad, hanem c felöl mielőbb 
jó törvény hozásáról kell gondoskodni. (Úgy van !) Ép 
igy jártunk el a borászat kérdésében is. E kérdések a ki­
állítások következtében merültek fel. Látván ott a tömér­
dek válfaju borukat, mi is borászati kongresszusokat 
kezdtünk tartani, később a minisztérium is hozzájárult 
az ügyhöz, tisztáztuk és előkészítettük a kérdést, 
mikép lehelne a bort, a vignettákat, a hamis etiket­
teket és a csempészetet lieh esen ellenőriztetni. Ez 
nemcsak a kormányt érdekelte, hanem számta­
lan borász is felszólalt o kérdésben, hanem 
bár a kormány helyesnek találta a tanácskozrnánynak 
és az abban részt vett borkereskedők és bortermelők­
nek nézeteit, az eredmény utólag még is az lön, hogy 
mivel az államtitkár a szabad ipar tekintetéből a hami­
sított borok eladását megtiltani nem vélte lehetségesnek 
az egész tanácskozmány dugába dőli és a kérdés meg­
oldása abban maradt. (Helyeslések.)

Mi csak akkor fogunk felébredni, úgy látszik e tekin­
tetben is, ha mint egykor, midőn 8 óv előtt Svájczba 
— mert a szükséglet és a kereslet akkor a legnagyobb, 
ha szomszédaink fogyasztanak — bortermésünk nem 
sikerült, a mi borainkat vitték ki, akkor egyszerre közbe 
jött a benzin- (Derültség) az az fuxinhamisitás, mely 
borainkat a kü'föld előtt diskrodilálta, mivel a kormány 
a szabad ipar ezégére alatt a borhamisítást megtiltani 
nem akarta. (Helyeslések.) Ez az igy magyarázó t sza­
bad ipar meg fogja dönteni jövőre is a mi kerülődé 
síinket és minden kilátásunkat kereskedésünk emelést 
tekintetében.

Ha nem csalódom, a hadisziikségletre vonatkozó ősz- 
szeirás kimutatja, hogy a szükségelt mennyiségen túl 
ma rendkívül nagy a lótöbblet és igy attól tartani, hogy 
háború eseten nem lesz elég ló, fölösleges. Mi a lókivi- 
toli tilalomnak az eredménye ? Egyszerűen az, hogy a 
mig előbb olaszok, törökök vettek és vitték ki lova­
inkat, a tilalom folytán, habár most újra meg van en 
gedvo a kivitel, országunkban lovat nem szívesen vesz­
nek már, mert félnek, hogy a kiviteli tilalom minden 
pnrezben megujittathalik. És miért hozatott be az a ti 
lalora ? Azért, mert az ausztriai kormány azon nézetber 
volt, hogy ha háború talál lenni, akkor a lovakért majd 
nagyobb árakat kell adni azon esetben, ha a kivitel i? 
meg lesz engedve Ez a nézet nem helyes. Mert hiszen 
ha arról gondoskodunk, hogy majd drágább lesz a ló 
ha kitör a háború, akkor azt a lehetőséget ki kell ter­
jesztenünk egyéb állatokra is, mert háború idején bizor 
minden állat megdrágul. (Igaz! Úgy van!)

11a a lókereskedő olyan helyre jön, a hol lovat neír 
kap, oda többó jönni nem fog, mert nem támaszkodha­
tni biztosan az ilyen piaezra, hanem keresi a szomszé- 
államokban. Ennek a lokivileli tilalomnak következést 
az lett, hogy a török kormány Kisázsiában 2 pontor 
már is lúlelepeket kezdeményez, az olasz kormány pedig 
Felsö-Afrikában. Mi lesz ennek következménye ? Az 
hotzy ezen termelési águnk, a mely olyan szépen elő 
haladt, visszaesik, meg log rontatni a lótenyésztés ét 
talán akkor, mikor magunknak lesz szükségünk rá, csak 
ugyan nem lesz lovunk.

Mikor Szalay Imre és más képviselő urak a borró 
szólották és felemlítették, hogy az országgyűlés odauti 
sitolta a minisztert, hogy e tekintetben törvényt nyújt 
son be és még som tette, — mondom, az államtitkát 
ur méltóztatolt akkor a pinezékrül beszélni, ( őrültség' 
s felhozta, hogy Kecskeméten 11)0,000 frtba kerülne egy 
pincze. Mikor azután gr. Károlyi Sándornak keik- 
volna felelni, a helyett, hogy ezt tette volna, abból az 
vette ki, a mit jónak látott. A másik dologra nésv 
azonban, t. i. a földnek kultúráját illetőleg, az ő ve' 
menyével egyetértek, hogy az még korai; válaszánál- 
ezen részét tehát helyeslem, de a többiekre nézve szo 
retteni volna és szeretném, ha nekem is inkább r 
tárgyhoz tartozólag felelne. (Élénk tetszés a bal és ? 
szélső baloldalon. Derültség.) Azért szóltam oly röviden 
hogy a t. államtitkár ur ne kereshessen ki oly kicsisé 
geket, hogy azokra válaszolhasson, hanem vagy felelje: 
a tárgyhoz, a övről szóltam (Élénk helyeslés a szélsí 
baloldalon. Derültség) vagy a minek még jooban örül 
nék : ne feleljen, hanem vegye kissé fontolóra a mon 
dotlakat és a mikor alkalom lesz ra, tegyen is valamit 
(Általános élénk helyeslés és tetszés.)

A tárgyalás pénteken folylattatik.
Szontivúnyi Kálmán a volt Marosszék 50,000-nv 

székely nemes birtokosainak érdekében interpellálta i 
belügyminisztert. A volt Marosszékhez tartozó Szovátz 
község határán mintegy Ifi,000 holdnyi havas-terüle 
létezik, mely a szövetni telekjegyzökönvvben követkézé 
ezimet viseli : «Marosszék jelenlegi 127 községből állt 
nemes székely birtokosainak havasa.» Ezen ingatlan tu­
lajdon az ősfoglalás idejéből származik ép úgy, min' 
származtak még más fekvőségek is több község határán 
nem csak nálunk, hanem a más székely székekben is 
de a mely ingatlanok, mert azok igen jó szántóföldek 
vagy könnyen szántukká feltörhető legelők voltak, «'mié 
kezdet meghaladó idő elölt a birlokosság közt felosztanak 
18í8-ig a tulajdoni- és birtokosi jokokat ezen substra 
tűm felelt Marosszék karai és rendéi vagyis a marchali: 
szék gyakorolta. 1818 után ezen rebellis Marosszél 
birtokosaitól az osztrák absolutismus ezen közvagyon 
egyszerűen conliscálta, de még ezen osztrák ab 
solutizmus is az öü-es évek révén, illetőleg < 
GO-as évek legelején a közhavasokat az illetéket 
tulajdonos birtokosságnak rendelkezésére visszaboesá 
tolta. Marosszék képviselő bizottmánya 1868-bat 
ezen alapos indokolásoknál fogva felügyeleti és rendel 
kezesi intézkedéseinek körébe vonta a havasi ügyeke 
is. Így tartott uz egészen addig, mig a megyék az 1870 
évi XLI1. törv. ez. alapján újon szcrvezlcttek. Marosszél1 
törvényhatósági bizottsága az 187-í. január 15 én, illető 
leg márczius 30-án tarlóit nyilvános közgyűlésében egy 
szerűen dekretália, határozta, hogy tekintettel arra, mi 
ként a mai törvényhatósági bizottság nem mandatáriuss 
a régi ősgyülésnek, mely a régi marchalisokat helyette 
silette, ennélfogva a Havas ügyek további kezelését!) 
visszalépett és elrendelte n Havas tartozékainak az illő 
lékos tulajdonos birlokosság kezébe való átadását. A 
birtokosság azonban a biztonság okáért e fontos irato 
kát Marosszék lovéltá ábati hagyta. 1871-től a mai napig 
a iiavasi birlok-complexumot maga a tulajdonos hirlo 
kojság kezeli, ellenőrzi és gyakorolja felette a tulajdon 
jogot rendes alapszabályok mellett.

A tulajdonosi és birtoklási jogok folytonos cs beké: 
gyakorlása közben felmerültek egyes perek. E czélbu 
mi, a birlokosság folyamodtunk a törvényhatósághoz 
lüvclciek kiadatása iránt, A törvényhatóság egy bizottsá 
got küldött ki kebléből. A bizottságnak egy vagy ke' 
tagja vitatni kívánta nemcsak a levelekhez váló jogain­
kat, de magához az ingatlanhoz való tulajdonjogainkul 
is, állítván, hogy azokra okvetlenül az egyesült M : os- 
Torda vármegye kell, hogy kezét tegye. A 1-88G- év 
május 17-ki közgyűlésben, a közgyűlés a kikiildvllsóg 
véleményéhez képest iratainknak kiadását, mert históriai 
adatokat tartalmaznak, megtagadta. Azonban a kikül­
dői iség kisebbsége által a tulajdonjogi kérdésre nézve 
felvetett kérdésben határozni teljesen mellőzte. Ez által 
a bizottságnak azon egy vagy két tagja magát sértve 
érezvén, ebből sérelmet merítvén, folyamodás utján hozta 
a kérdést a I. belügyminiszter elé és a bolügyminisztei 
ur ellátván ezen folyamodványt, adta ki múlt évi de­
czember hó 5-ról 74.825, szám alatti intézkedését a 
megyéhez, mellben ula-itja a ma már egyesült 
vármegye közönségét arra, hogy a felvetett tulajdon­
jogi ágazatában is e kérdésben határozatot hozzon utó­
lag A január 9-diki közgyűlésen határozatba ment 
hogy szólitlassunk lél a kérdéses magántulajdont a: 
egyesült Marostordamegyo törvényhatóságának átadni 
mit ha 30 nap alatt nem tennénk, a tiszti ügyész uta-
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sittafott ellenünkben a rendes per útjára térni. Ha e 
felszólítás csakugyan megérkezik ! ózzák, ma sem vála­
szolhatunk egy-b t, mint a mit őseink 1/93. au itl-en 
tartott marcl.alis székükből ez ügvbnn az erdélyi Guber- 
niumnak ielterjesziésben kijelentettek es a mi szorol- 
szóra iay hangzik: Ezen havasok tulajdonjogát nem 
kir. adomány utján, hanem már az első megszálláskor 
nyertük; ennélfogva ősi törvényeink, fejedelmi hittel 
meoerüsiteti leveleink élteimében ezen havasokat min­
den idegen beavatkozástól menten kívánjuk bírni, s ké­
szek vályúnk magunkat minden háborgatás elleneben 
megoltalmazni. (Elénk helyesles bal felől). _

Kérdi a m. kir. belügyminisztertől: .udomásuvalada­
tott-e ki • az 1837-ben /482o. számú «határozat» ? 
Hailandó-e szószerint szövegében előterjeszteni ezen ha­
tározatot 5 Van-e tudomása arról, hogy Ibblragy 
188° ben a kormány e megerősítése alá felterjesztett 
ezen birtokossági alapszabályokat visszautasította, mert 
masánbirtokossági ügyeibe nem avatkozható.. az iööi. 
esetleg 1832. minő újabb jogokat vélt szerezni magá­
nak arra nézve, hogy a jogerejü telekkönyvvel, türveny- 
hatósaoi bizottsági jogerejü határozatokkal és huzamos 
Imboritatlan békés birtoklással védett ezen magánjogi 
viszonyt illetéktelen közigazgatási beavatkozással meg­
zavarja? Esetleg az újabb időben egyesitett tőrvény- 
hatésá- bizottságának illetékleien határozatával is szem­
ben minő állást szándékozik elfoglalni ezen — alant 
politikai tőkének tekintett — kérdésben ?

Orczy Sála báró belügyminiszter: A királyi kincs- 
táti jogúgyek igazgatóságának véleménye szerint is arról 
tesznek tanúságot, hogy a kérdésben levő havasok elvi- 
tázhatlanul a volt Marosszék közönségének, mint tör­
vényhatóságnak kirekesztő tulajdonát képezték, ezen tür- 
véuvhatóság megszüntetése után pedig ily természetű 
vagvon lelett az 1876. XXX111. t. ez. értelmében és 
annak korlátái közt csakis a vármegye közönsége ren­
delkezhetik.

A minisztérium érdemleges intézkedést még nem telt. 
Mielőtt ebben a dologban a megyének további határo­
zata a belügyminisztériumhoz érkezik, nincs abban a 
helyzetben, hogy e kérdés iránt, mint még végleges el­
döntésre meg nem érett iránt, már most kimerítő nyilat­
kozatot tehessek.

Bzentlványl Kálmán a miniszter válaszát egyelőre 
tudomásul veszi. (Helyeslés.)

Elnök: A pénteki ülés napirendjén lesz a Kémetor- 
ÉZá"gal kötött kereskedelmi szerződés Leczikkelyezésé- 
röÜszóló. ma letárgyalt törvényjavaslatnak harmadszori 
felolvasása, azután a földmiveiés, ipar és kereskedelmi 
minisztérium költségvetésének folytatólagos tárgyalása és 
ha az idő engedi, a pénzügyminisztérium költségvetésé­
nek tárgyalása.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 20 perczkor.

A képviselőház bizottságaiból.
A képviselőház pénzügyi bizottsága Zsig­

mondy Vilmos elnöklete alatt tartott inai ülésében 
tárgyalás alá vette a Budapesten felállítandó fegyver- 
gyárnak adandó állami kedvezményekről szóló törvény­
javaslatot. A tárgyalást megelőzőleg" Fejérváry minisz­
ter bemutatta a 11 és a 8 mméteres Manlicher fegyver­
nek egy-egy példányát s Bittera százados megmagya­
rázta azok szerkezetét. Felolvastatván a véderő bizott­
ságnak a törvényjavaslat elfogadására vonatkozó jelentése, 
Dániel Ernő előadó a maga részéről is elfogadásra ajánlja 
a javaslatot, megjegyezve, hogy ha már a törvényhozás 
kedvezményben részesíti a gyáripart, úgy kétszere­
sen indokolt ezen iparágnak nagyobb kedvezményekben 
való részesítése. Szóló csak aziránt intéz kérdést a mi­
niszterhez, vajon biztosítva van-e minden körülmények 
közt a honvédség számára a 180,000 darab uj lőfegy­
ver? Br. Fejérváry miniszter válaszolja, hogy a közös 
hadügyminisztertől azon Ígéretet vette, hogy ha a szük­
ség előbb beállana, semmint a fegyvergyár az uj fegy­
vereket beszállíthatná, a kivonuló honvédcsapatok szá­
mára szükséges fegyvereket kölcsön fogja adni. Ismer­
tetve a fegyvergyár részvém társulattal kötött szerződés 
Rendelkezéseit, kifejezést "ad szóló azon meggyőző­
désének, hogy a fegyvergyár létesítéséért hozott ál 
ilozat nem mondhaló nagynak. Hegedűs Sándor 
örömmel járul a javaslathoz, mely az országnak egy 
régibb törekvését valósítja meg. Kérdi azonban, bogy a 
fegyverekkel párhuzamosan a töltények megrendeléséről 
fürtént-e provízió? Továbbá, hogy az 1881. XL1V. t. ez. 
szerinti adómentesség az ott kikötött időtartamra, t. i. 
1895. végéig adatik-e meg a társulatnak V Br. Fejér- 
iáry miniszter válaszolja, hogy e vállalat tüllénygyár- 
psztályt is akar felállítani. 1890 végéig a szükséges 
töltények szerződésszerüleg a pozsonyi gyárból szerzen- 
ilök be, azontúl — az ár és minőség megfelelő volta 
esetében — aránylagosan részesülni fog a töltény-megren­
delésekben az uj vállalat is. Annak, hogy az adómentesség 
1895. végéig adatik meg, az 1881 : 44-, t.-ezhez képest, 
tudatában van a társaság. Ezek után a bizottság általá­
nosságban elfogadta a t.javaslatot.

A javaslat czimében a «fegyvergyár» kifejezés «fegy­
ver- és lőszergyár» kifejezéssel cseréltetett, fel. Az 1. 
ti-ban Hegedűs és H ahrmann indítványára felveen­
dőnek határoztatott a társulatnak tulajdonjogilag is sza­
bad rendelkezésre átengedendő telek részletes telek­
könyvi megjelölése. Egyebekben a törvényjavaslat ér­
demleges módosítás nélkül elfogadtatván, az ülés véget 
ért. (0. É.)

ság többi tagjainak meg kell hajolni e kívánat előtt, 
még ha — mint szóló is — nem látnak oly benső ösz- 
Ezefüggés1, mely az itt szóban forgó szakaszok tárgyaié 
sát gátolhatná. Fabiny miniszter utal arra, h :y 
ha ki is lesz osztva Uyőry munkálata, a mi eben 
semmi kifogása nincs, az igazságügyi kormány nem 
lesz azon helyzetben, hogy annak minden részle­
tére nézve kötelező nyilatkozatot tehessen, s igy 
akkor is csak azt kell kérnie, hogy a közös 
irányelveket vegye a bizolts g alapnak. Koncedálja 
szóló, hogy a közszerzemény szabályozásának alapelveit 
ismernie kell a bizottságnak, de az enquí-te is tájéko­
zást nyújthatott már aziránt, hogy a közszerzeményi 
jogra nézve mily alapelveket akczeptált a kormány. A 
bizottság ezek után a fejezet tárgyalását hétfőre ha­
lasztja 8 a szombaton d. u. 5 érakor tartandó ülés 
napirendjére a törvénytelen gyermekele rendkívüli 
örökösödéséről szóló fejezet tárgyalását tűzi ki. Ezzel az 
ülés véget ért. (0. É.)

A bópviselőhás Igazságügyi bizottsága Kö-
rösy Sándor elnöklete alatt tartott mai ülésében foly­
tatta az öröklési jogról szóló törvényjavaslat tárgya­
lását a hitvestársak törvényes örökösödését zza- 
bályozú harmadik tejezetnél (33. és következő §tj-ok). 
Szivák előadó utalva arra, hogy a fejezet rendelke­
zései szoros összefüggésben állanak a házassági vagyon 
joggal, szükségesnek véli, hogy a bizottság ismerje előbb 
ennek alapelveit, a melyre vonatkozó munkálat úgyis 
már készülőben van. Teleszky államtitkár részletesen 
kifejtvén azon alapelveket, melyeket a kormány a hit­
vestársi öröklésre nézve elfogadott, megvitatandónak véli 
azokat most a bizottság által. A házassági vagyonjogra 
vonatkozólag Györy Elek által készített előadói mun­
kálat pár nap múlva ki yg ugyan osztatni a bizottság 
tagjai közt s mindenesetre becses tájékozásul fog szol­
gálni, de a bizottság a nélkül is azon helyzetben lehet, 
hogy a megvitatandó elvek alapján e szakasz rendelke­
zéseit megállapíthassa. Horváth Lajos elismeri ugyan 
az összefüggést a házassági vagyonjog szabályo­
zása és a szóban forgó fejezet közt, de ennek 
első szakasza, néznie szerint, már most tárgyalható 
és megállapítható. Kricsfalusy felkéri Uyőryl az ál­
tala készített munkálat lő elveinek megismertetésére. 
Gyónj helyesnek tartja ugyan azon törekvést, hogy az 
itt szóban forgó rendelkezések az alkotandó házassági 
vagyonjoggal összhangba hozassanak, de úgy vélekedik, 
tiogy nem forog itt fenn oly szoros összefüggés, hogy e 
ÍS-oK már most ne lennének tárgyalhatok. A szóló által 
kidolgozott munkálat különben azon elvből indul ki, 
fogy semmi magától közössé nem válik az illetők aka­
rata nélkül, ennélfogva előtérbe van állítva a szerződés, 
ha pedig szerződés nincs, vagy nem rendelke­
zik mindenről, subsidiarius intézkedések helyettesí­
tik azt. Özvegyi jog a házassági vagyonjogban 
természetesen nein fordul elő. Unger azt tartja 
legfőbb kérdésnek, mily kvóta adassék gyermekek lété­
ben az özvegynek, e kérdést pedig csak a házassági 
vagyonjogra vonatkozó munkálat ismerete után dönt­
hetjük el helyesen. Ókorin azt hiszi, igaza volt az 
enquete ama tagjának, ki azt állitá, hogy a házastávsak 
közli törvényes örökösödést a házassági vagyonjog alap­
elveinek megállapítása nélkül nem lehet helyesen szabá­
lyozni. Arra, hogy a bizottság e nehézségből üibonta- 
kozbassék, okvetlenül szükséges tudni, hogy a közszer­
zeményi jog miként fog szabályoztatok Ha a bizottság 
erre nézve megállapodik, s megállapodását beteszi 
a jelentésbe, biztos alapra lesznek fektetve a tör­
vényjavaslat ide vonatkozó rendelkezései, Szivák előadó 
súlyt fektet különösen arra, miként log a családjog in­
tézkedni az eltartás tekintetében. A közszerz- menyre 
vonatkozólag szóló is bevárandónak tartja az előadói 
maiik at beterjesztését. Telcszky államtitkár az eltar­
tás köt .1 zettségének a férj hagyatékára való átszállását 
nem tartja elfogadható eszmenek. A gyermek köteles 
anyját eltartani s erre nézve családi jogunkban meg 
lesz a kellő rendelkezés, de e kötelezettség nem az 
elhunyt apának feleségével szemben áll fenn. JJó- 
doesy azt tartja, hogy mihelyest a bizottság néhány 
tagja I gy vélekedik, hogy e kérdésekben az előadói 
uiunkaiai ismerete nélkül nem foglalhat állást, a bízott*

VIDÉK.
* Újvidékről írják, hogy dr. Stanojevics Lázárt, 

ki legutóbb az állal jutott nevezetességre, hogy a bel­
ügyminiszter nem erősítette meg a «Malica Srbska» 
elnöki állásában, az igazságügyminiszter az újvidéki tör­
vényszék börtünorvosi állásától január hó 26-án felmen­
tene. A szerb lakosság Körében ez az esemény nagy 
elkeseredést szült s Stanojevicset úgy tekintik, mint 
nemzetiségének áldozatát. Stanojevics 16 éve tölti be 
az újvidéki törvényszék börtünorvosi állását s mostani 
felmentése minden elözményes fegyelmi vizsgálat nélkül 
jött. Helyébe ideiglenes helyettesül dr. Kod a Sándor 
törvényszéki orvost nevezte ki az igazságügy-miniszter.

* Fiúméban a tegnapi városi képviselőválasztásnál a 
kormánypárt kél jelöltjét választották meg.

* Kolozsvárról, mint az odavaló Ellenzélc állítólag 
megbízható fővárosi értesülés nyomán Írja, a m. kir. 
pénzügy-igazgatóságot Nagyszebenije helyezik át, s Ko­
lozsvárott csak néhány emberből álló pénzügyi fel ügye­
ség marad.

Az orosz készülődések és a diplo- 
mácziai helyzet.

— febr. 1.
Legutóbbi számunkban kétkedéssel fogadott ama 

hírre vonatkozólag, mintha az orosz csapatokhoz 
Pétervárról parancs menne, hogy a határtól 30 
verstnyire húzódjanak vissza. Berlinből azt jelentik 
legújabb kelettel, hogy olt ebben a hírben legke­
vésbé sem hisznek. — A politikai helyzet, — je­
lentik tovább Berlinből — változatlan. Bismarck 
herczeg a hét végén, mint szintén jelentettük, nagy 
politikai leseidet fog tartani; hogy mily értelem­
ben, azt természetesen még nem tudhatni. Ismét 
emlegetnek egy kiváló fináncz-kapaczitást, ki a bi­
rodalmi kanczellárral folytatott beszélgetésből békés 
benyomást merített. Ha ez igaz lenne, mindenesetre 
különösnek tetszhetik, hogy Bismarck herczeg egy 
békés enuncziáczióra épen a 279 milliós katonai 
hitel tárgyalását akarja alkalmid felhasználni.

A német katonai hitelről szólva, ime mit jelent 
erre vonatkozólag egy vonalzavar miatt megkésett 
tegnapi keletű berlini táviratunk: A szövetségtanács 
állat elfogadott külcsün-javaslat 278.335,462 márka 
megszavazását kéri, mely összeg kölcsön utján fe­
deztetnék s a hadifelszerelések beszerzésére fordit- 
tatnék, melyek a hadseregnek az uj védtörvényja­
vaslat által tervezett szaporítása következtében vál­
nak szükségesekké. Ez összegből Poroszországra és 
Klzász-Lotlmringiára 213 millió, Szászországra 
19.296,000, Würltembergre 13.683,000, Bajoror­
szágra 32.140,000 márka esik. Az egyszeri és 
állandó kiadások, melyek szükségesekké válnak, 
utólagosan lógnak a költségvetésbe beillesztetni. A 
pénzbeli zsold, a kezelési és szolgálati költségek 
fedezésére szükséges állandó kiadások 414,975 már­
kára rúgnak, melyhez a kölcsön 1888—89. évi ka­
matai fejében 2.800,000 márka járul. Az egyszeri 
kiadások 281.550,536 márkára rúgnak, melyből 
3.214,874 márka matrikuláris járadékok, a többi 
pedig kölcsön utján fog fedeztetni. Az Elzász-Lotha- 
ringiában eszközlendő katonai építkezésekre 289,700 
márka van előirányozva.

A Times ma érkezett számában foglalkozik Tisza 
Kálmán szombati nyilatkozatával. A vezérczikkből 
adjuk a következő részt:

Tisza múlt szombaton tartotta meg az európai hely­
zetet érintő beszédét, melyet nemcsak Ausztria-Magyar- 
országban vártak érdeklődéssel, hanem az összes 
európai fővárosokban is. Hogy valami uj tényt fog a 
beszéd felemlíteni, vagy hogy valami meglepő nyilatko­
zatot fog tartalmazni, az valószínűtlen volt és a jelen 
esetben ez a valószínűtlenség nem is teljesedett be. 
Budapest és Becs politikusainak jórészt he kell érniük 
azzal, hogy megkísértsék c beszéd sorai között kiolvasni 
a bizalmat vagy aggodalmat, vagy pedig, hogy felkeressék 
benne az eszmernenet árnyalatait. Tekintve a Tiszát kör­
nyező közvéleménynek feszült várakozását, a magyar 
miniszterelnöknek nehéz és kényes feladatot kellett 
megoldania és hogy jól megoldotta, arra nézve talán a 
legvilágosabb bizonyíték az, hogy az optimisták és pesz- 
szimisták egyaránt megtalálhatták benne nézeteiknek 
megerősítését. Tisza válaszában, melyet a hozzá inté­
zett interpelláeziükra adott, a legfontosabb pont volt 
ama kijelentés, hogy a legkisebb ok sincs arra, hogy 
Németország és Olaszország hűségében kételkedni kel­
lene, mely hatalmak Auszlria-Magyarországgal védelmi 
szövetségre léplek. Egyébkép kijelentés az angolok 
előtt szükségtelennek fog tetszeni, mert ők csak nagy­
jában szemlélik a tényeket és nem igen törődnek 
azoknak részleteivel; de annak a kijelentésnek meg 
kellett történnie, mert megnyugtató hutást gyakorol­
hatott az osztrákokra és a magyarokra, kik sokáig 
hallgatták a németországi sajtó egvrészének érthetet­
len támadásait. Tisza nyilatkozata után még nehe­
zebb lesz Ferencz József uralkodó alattvalóinak fel­
fedezniük azt az indító okol, mely miatt, a jelen 
körülmények között, Bismarck herczeg sugalmazott or­
gánumainak egy része ellenséges indulatu húrokat 
pendített. A támadásnak szemmel látható időszerűtlen­
sége csak azt bizonyította, hogy a támadásnak volt 
tárgya, alapja; de miután Ti-za, kiről fel kell tenni, 
hogy Kálnoki gróf rendelkezésére bocsátott minden 
inlormácziót, megadta a dementi-t, most ép oly ke­
véssé érthető, mint azelőtt, hogy Bismarck herczeg a 
hármas szövetséggel szemben valami illoyalis lépést 
tervezne. Akár an a kívánja figyelmeztetni, hogy Német­
ország lelkiismeretessége nem fogná engedni magatartá­
sának kevésbé békéssé való változtatását, akár pedig 
abban a hitben, hogy a háború elkerülhetetlen cseleke­
deteivel azt igyekszik elérni, hogy a háborút mások 
kezdjék meg, — mindkét konjekturának megvan a maga 
plauzibilis volta. Az agg uralkodónak ismeretes irtózása 
a háborútól jelentékeny tényező a helyzetben és ámbár 
a német császár nehezen fogja megengedni, hogy 
inélyes ellenszenvét megegyeztesse egy ünnepélyes 
vétség loyalis megtartásával, Bismarck herczeg 
uralkodója iránt, sokat tesz arra, hogy 
az első hadviselővé létei felelősségét. Bárhogy legyen is, 
tény, hogy Tiszának nincs legkisebb kétsége sem a szö­
vetség csonkilatlan fennállásában. Ebből a szempontból, 
ha másból nem is, beszéde megnyugtató.

Tisza beszédének ama részére vonatkozólag, melyben 
az orosz hadcsapatoknak az osztrák-magyar határra to­
lásáról emlékezik meg, a Times igy szol: Tisza kifeje­
zései oly gondosan vannak megválasztva, hogy Oroszor­
szágnak semmi alapja se legyen a sérelemre, másfelt 1 
pedig érthetően kimondja, hogy az orosz kormány szavai 
meg nem változtatják Ausztria-Magyarország véleményét 
az orosz határvidéki fegyverkezések felöl. Tisza válasza

sze- 
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kikerültesse vele

egyébként a helyzet lényegén nem változtatott. Kivéve 
talán azt, hogy ellene mond bizonyos zavaró híreknek, 
nincs benne több, mint a mi Káinoky gróf ama beszé­
dében volt, melyet a delegácziók előtt taitott, vagy akár 
a mi saját újévi beszédében volt, A helyzet bizonyos 
tekintetben válságosabb most, mint volt a beszédek el­
mondásakor, mert kitűnt, hogy az orosz fegyverkezésnek 
nem közönséges tüntetés a czélja. Azonfelül a német 
hadügyi uj törvényjavaslat is azt bizonyítja, hogy Bis­
marck és tanácsadói a helyzetet nem tartják javulófélben 
levőnek. Már Becsben is beszélnek arról, hogy az osz­
trák-magyar hadsereget is megfelelően nagyobbitni kell. 
Másfelől az orosz csapatok mozgása, melyet a zord idő 
megállított, az idő javultával ismét élénkebbé válliatik.
A három nagy hatalom e készülődése közben ligye- 
lemroméltó a kisebb államok magoklartása, melyektől 
az általános összecsapás idején sok függ. Sturdza ro­
mán miniszter, bizonyos kereskedelmi ügyek rendezése 
ürügye alatt meglátogatja Berlint, Bécset, hol gond van 
arra, hogy Románia semlegességét magoknak biztosiisák. 
Szerbiában Oroszország erős támaszt talál Riszticsben 
és pártjában. Felesleges mondani, hogy Bulgáriában az 
orosz befolyás gyönge s hogy a burguszi puts csak nö­
velte Ferdinánd fejedelem tekintélyét. Görögországot pe­
dig Oroszország rá igyekszik bírni, hogy erejét ne ellene 
használja föl. Mindent összevéve a kilátás békés eszten­
dőre nein kecsegtető. Az egyetlen megnyugtató észrevé­
tel, a mit tehetünk abban áll, hogy a mainál komolyabb 
háborús aggodalmak is megszűntek már, ez történhetik 
ez alkalommal is.

A Figaro szorgalmasan inlcrviewoltat. Legutóbb 
közöltük bécsi levelezőjének Lobanov herczcggel 
folytatott beszélgetését; most meg már gr. And- 
rússy Gyulát vallatta ki. A volt külügyminiszter 
állítólag a következőket mondta a levelezőnek: 
Nem, nem vagyok a háború szószólója; ámde a 
legnagyobb tartózkodással kell szólnom s elég erős 
vagyok, csakis azt mondani, a mit szívesen mon­
dok. Megerősíthetem azonban azt, hogy a bolgár 
kérdést alkalmasnak tartom arra, hogy háború nél­
kül mcgoldassék. Gróf Andrássy kijelentette továbbá, 
hogy inkább mint valaha ragaszkodik az osztrák- 
magyar-német szövetséghez. Egyébként azonban, 
jegyzi meg a levelező, a gróf igen tartózkodónak 
mutatkozott.

A Corr. de l'Est-nek Berlinből a következőket 
írják:

Nagy érdeklődéssel várják Bismarck herczegnck 
a birodalmi gyűlésben mondandó beszédét, melyben 
majd az újabb 280 milliónyi katonai hitel szüksé­
gességét bizonyítja s azt hiszik, e beszédben keve­
sebbet foglalkozik majd a kanczellár a nemzetközi 
helyzettel, mint inkább a német-osztrák-magyar szö­
vetséggel, mire elég okot ad Tisza Kálmán katego­
rikus nyilatkozata, melylyel visszautasította azt a 
hirt, mintha a Németország és Ausztria-Magyar­
ország közti viszonyban feszültség állott volna be. 
Való az, hogy Németország sürgette Ausztria- 
Magyavországot katonai intézkedései megtevésére, 
de nem kevésbbé való az is, hogy Bismarck herczeg 
épenséggel nem akarta Ausztria-Magyarországot az 
Oroszországgal való háborúba sodorni Németország 
pressziója épen ellenkezőleg a béke fentartását ezé- 
lozta. Németországban ugyanis azt vélték észrevenni, 
hogy Ausztria-Magyarország Oroszor.-zágnak fenye­
gető katonai magatartását nem részesíti kellő figye­
lemben. Pedig feltétele a szövetségnek, hogy fran- 
czia támadás esetén első sorban Németország, 
Ausztria-Magyarország pedig csak másod sorban, 
orosz támadás esetén pedig Ausztria Magyarország 
első, és Németország csak másodsorban tartozik a 
támadás visszaveréséről gondoskodni. De Ausztria- 
Magyarország az orosz katonai fenyegetésekkel 
szemben katonailag majdnem teljesen indifl'erens ma­
radt s igy kérdésessé vált, vajon nincs-e a szövet­
ség belső ereje veszélyeztetve, ha annak egész súlya 
Németország vállaira nehezül. E megfontolásnak, s 
semmi egyéb oknak lett eredménye az az elhatá­
rozás, hogy Ausztria-Magyarországot felrázzák ka­
tonai nyugalmából. Nem titok, hogy Németország 
nincsen mindennel megelégedve, a mit osztrák-ma­
gyar irányadó katonai körökben tesznek s beszélik, 
hogy beható tanácskozások tolytak Moltke tábornok és 
az ide küldött magasrangu osztrák-magyar katonatiszt 
között, a ki azért jött ide, hogy Németország pa­
naszai felöl informácziókat szerezzen. Egyik ily ta­
nácskozásban Moltke állítólag meg is kérdezte az 
osztrák-magyar tábornokot, hogy vajon beláthatat­
lan katasztrófáktól való félelem nélkül el merné 
vállalni egy oly hadsereg vezetését, mely háromféle 
s különböző kaliberű fegyverekkel menne haruzba. 
A fejtegetések folyamán rámutattak arra is, hogy 
Németország szakadatlanul folytatja a katonai fel- 
szerelési, hogy a közös védelem érdekében óriási 
áldozatokat hoz, hogy a múlt évben 170 millió 
márkát kért a birodalmi gyűléstől, s most ismét 
280 millió megszavazását készíti elő, mig Ausztria- 
Magyarország a békefentartás és a szövetség czél- 
jainak érdekében ezekhez képest alig lesz említésre 
érdemes katonai intézkedéseket. Ily körülményok 
közt nem csodálatos, hogy Németország erőlködése 
hogy Ausztria-Magyarországot a szövétség czéljaihoz 
mérten katonailag elég erőssé tegye, a bizalmatla­
nok szemében úgy tűnt fel, mintha Németország 
tőrbe akarná csalni szövetséges társát. Most már 
Becsben és Budapesten meg vannak győződve, hogy 
Németországot csupán a szövetséghez való liüsóge 
vezette s minden félreértés ki van zárva. Bismarck 
herczegnck jövő pénteken teendő nyilatkozatai mind­
ezeket clegendőképen be fogják bizonyítani. Ausz­
tria-Magyarország véderője edd igeié nem volt elég 
erős, de most már belátták ezt, s ez lesz a 
béke l'entartásának és a német-osztrák-magvar szó 
vétség tartósságának legjobb biztosítéka.

Ma érkezett távirataink következők:
Lemberg, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) 1 

délgalicziai községekben gyanús cmisszáriusok jár 
rak, a kik erősen agitálnak Oroszország és a schizma 
érdekében.

Krakó, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Lengyelországban az uj erődöket mind cze- 
ment-betonból építik. A czenstochaui mész 
égetőknél nagymennyiségű czemenlet rendel­
tek meg erre a czélra. A modlini állomáson 
tegnap két különvonat haladt át erődökbe 
való mozsarakkal.

Berlin, febr, 1. (Az Egyetértés távirata.) A 280 
milliós kölcsönt általános katonai fejtegetéssel in­
dokolják, melyben az áll: Hogy a hadsereg a land 
wehr és a népfelkelés második készültségével kellően 
erösbittessék, az uj csapatokat kellően fel kellett 
szerelni. A csapatok, melyeknek nincs meg minden 
a mi hadviseléshez szükséges, keveset tesz 
nők és sokat szenvednek A háború veszélyének ese 
lén a mai viszonyok közt az idő nem lesz elég az 
elhárításra. Számolni kell azzal a valószínűséggel 
hogy néhány nappal a mozgósítási parancs után 
az ellenségeskedés megkezdődik s néhány napra rá 
a tömegek összeütköznek.

London, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Timest értesítik Bécsből, hogy Sturdza a nélkül 
utazott el az osztrák fővárosból, hogy Ausztria- 
Magyarország vagy Németország biztosították volna

Románia területi semlegességét; megmagyarázták 
neki, hogy ilyen garanczia azonnal háborúra adna 
okot, ha Oroszország csapatokat akarna Romániába 
átküldeni. A bécsi kabinet ilyen komoly kötelezett­
séget nem vállalhat magára, Más oldalról meg azt 
elentik, hogy Sturdza Bécsben időzésének ered­

ménye az, hogy Románia adandó alkalommal az 
európai béke fentarlására irányuló törekvést támo­
gatni fogja. Sturdza azt is közölte, hogy Románia 
a hármas szövetséggel szimpatizál.

Szófia, febr. 1. Hivatalos konstantinápolyi távirat 
megczáfolja azt a liirt, mintha orosz cmisszáriusok uj 
rablóbandákat alakítanának Drinápoly környékén.

Szófia, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A Svohoda egy czikkében határo­
zottan kétségbe vonja azt, hogy a hatalmak 
jegyzéket akarnak inlézni Ferdinánd fejede­
lemhez, melyben őt felszólítják, hogy hagyja 
el az országot. A czikk a következő szavak­
kal végződik : «A bolgárok minden csekély­
ségük mellett is képesek olyan bonyodal­
makat előidézni, melyek európai háborút 
idézhetnének elő. Ezt a végső eshetőséget 
el lehet kerülni az állal, ha a hatalmak ér­
tésére adják Oroszországnak, hogy semmi 
keresete nincs Bulgáriában s hogy a meg­
választott fejedelem csakugyan fejedelem és 
az is marad. Minden más kerülőút haszta­
lan. A kérdés halogatása is eredménytelen. 
Bármily útra térjenek is, mindig csak arra 
fognak rájönni, hogy a bolgárok nem tágí­
tanak Bulgáriától és fejedelmüktől.»

Konstantinápoly, febr. 1. (Az Egyet­
értés távirata.) Pol. Corr. Az itteni orosz 
diplomáczia magatartása Bulgáriára vonat­
kozólag az utóbbi időben ismét csak fesze­
sebb lett. Nelidov nagykövet rövid idővel 
ezelőtt ismét kijelentette Vulkovicsnak, Bul­
gária diplornácziai képviselőjének, hogy bár 
személye ellen semmi kifogása sincs, őt 
azért még sem fogadhatja.

Konstantinápoly, febr. 1. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A török hatóságokat, szemben 
a folyton fenyegető betörésekkel, ismételve sürgősen 
utasították, hogy a legéberebb figyelemmel kisér­
jék a bolgár emigránsokat.

Fótervár, febr. 1. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata. A határig postán.) A Novoje Vremja 
még mindig polemizál a párisi levélíróval, a ki ma 
ezt írja: Oroszország támadása Ausztria-Magyar­
ország ellen, csak akkor volna helyén való, ha ez 
a Fekete tengert fenyegeti; az ilyen háború az osz­
trák és magyar szluvokat szabadítaná fül, a miből 
azonban Oroszországnak kevés haszna volna, mert 
a felszabadultak nem igen fogják ezt felszabadító­
juknak meghálálni. A levélíró újra hangsúlyozza, 
hogy háború esetén mily keveset számíthatni Fran- 
cziaországra, melynek világgá kürtőit rovanche- 
eszméje hiú bábjáték. Sokkal jobb volna, ha az 
oroszok inkább Angolországgal igyekeznének szö­
vetséget kölni, de előbb természetesen az elő­
ítélet nek kellene megszűnni, melyet az angolok 
Oroszország iránt Ázsiában táplálnak. De ez nem 
egyhamar következik be.

Fótervár, jan. 31. (Vonalzavar következtében 
elkésett.) A Törvénytár ma közli, hogy a czár no­
vember 28-án kelt. rendeletével jóváhagyta a tábor- 
no/cok által előterjesztett terveket o varsói erődítmé­
nyek s a lcovnói, osszovccski és nwmlovszkajai 
(Batum) erődök elüvédmüvi területeinek határaira 
vonatkozólag; jóváhagyta tevábbá ama rendeleteket 
is, melyek megszorítják a magánépületek építését e 
területeken.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin 
két, a kiknek előfizetésük m. lm végével lejárt,, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egv hóra .... 1 frt 80 kr. I hat hóra........... ... • 10 frt
két hóra . , , , 3 frt 60 kr. | egész évre.............. 20 frt
három hóra .. 6 frt — kr. |

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimil, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 Írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják- 

Az előfizető nevének, czimónek., lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.^

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk. 
Régi előfizetőink legczélszeriibben cselekszenek, 

ha czimszalagjukat a posta-ntalvany szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az „Egyetértés" kiadó-hivatalába 
(kecskeméti-utcza 6. szám alá,) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala

ÚJDONSÁGOK,
— febr. 1.

— Személyi Ilivel>\ A király tegnap este 6 
órakor nagy udvari ebédet adott. — Fejérváry 
Géza báró honvédelmi miniszter Becsből és Orczy 
Béla báró a király személye körüli miniszter Üllő 
ről ma reggel Budapestre érkeztek. — Plessen lovag 
londoni német nagykövetségi tanácsos tegnap Lón 
donból Bécsbe érkezett. — Tárná llassi bécsi japán 
ügyvivő tegnap Monacóba utazott. — Dr. Schlle 
mami tanulmányútra Athénből Egyiptomba utazott

— A pápa Jubileuma. Rómából táviratozzák mai 
kelettel: A pápa ma délelőtt 300 ir zarándokot foga­
dott. A dublini érsek, ki a zarándokokat vezette, leg 
előbb is az ir püspökök feliratát és azután a dublini 
hívek feliratát olvasta fel, mely utóbbi Sullivan polgár- 
mester aláírását viseli. A pápa válaszában dicséröleg nyilat 
kozott Írországról, emlékeztetett arra, hogy Szent Patrick az 
ir népet a hitre tanította és a német katholikusok példá­
jára utalva, hozzátevé, hogy az ir nép e hitét a nehézségek da 
czára is bizonyára meg fogja őrizni. Mindent az isteni 
gondviselésre kell bízni. Ö a maga részéről, ha módjá­
ban lesz, mindenkor az ir nép javára fog működni, 
pápa megemlékezett azután a nagy eseményről, melyet 
Írország ma Rómában ünnepel, midőn nemzeti egyháza 
alapkövét leteszi, megszentelte a vakoló kanalat, mely 
ez alkalommal használtatni fog, valamint az Írországból 
Szt. Patrick sírjáról hozott földet, végül a zarándokok 
mindegyikét megszólítással tüntette ki.

— A német trónörökös állapotáról.San-Remóban. 
mint onnan táviratozzák, ma d. e. lel 11 órakor az or­
vosok a következő jeluniést adták ki: «A trónörökösnél 
a gége fő jobb felének felső részén jelenleg némi meg- 
vastagodás észlelhető; ellenben a bal oldal daganata 
az elhalt rósz leválása következtében kissé lohadt.

3
trónörökös állapota átalában kielégítő. Mackenzie, Sclira 
der, Krause, Howe!.» 11 órakor a trónörökös Macken 
zievel kikocsi; ott. Mackenzie Londonba való visszatérése 
előli alkalmasint Barezólonába megy egy másik betege 
látogatására. Dr. Krause májusig marad San-Remóban, a 
mikor a trónörökös is remélhetőleg visszatér Potsdamba.
— AM Fr. Pr.-nek San-Remoból a következőket táv­
iratozzák : «Virchov abban a nagy preporatumban, me­
lyet legutóbb kapott semmi egyebet nem talált, mint 
ab^an a darabban, melyet Mackenzie a mull év május 
havában kivágott, s igy Vircliov jelentése és elemzése 
alkalmasint igen kedvező lesz. S ez igen fontos, mert a 
Virehovnak elküldött darab éppen abból a szövetből 
való, mely novemberben egész Európában oly bor­
zasztó rémületet idézett elő. Virchov semmi rossz- 
természetű anyagot nem talált. Mackenzie november­
ben kijelentette, hogy addig nem állapíthatja meg 
vajon a betegség ráktermészetü-e vagy sem, a mig 
Virchov a megtámadott részt nem analyzálja és 
nem találja rákszerünek. Attól az időtől egész a 
múlt hétig lehetetlen volt egy ily részt elküldeni Vir- 
chovnak, bár deczemberben azok a rákszem tünetek, 
melyek novemberben oly nagy rémületet keltőitek eltűn­
tek. De hal akkor még nem volt górcsővel igazolva, 
bogy a bej^igség nem rákszerü. Virchov uj elemzése 
tehát tudományos alapon fogja igazolni azt, hogy a be­
tegségnek nincs rákszerü jellege. ,\ trónörökös ma hosz- 
szabb sétát tett Ospedoletti felé. Az időjárás még min­
dig hideg, de az ég derült és szél nem fuj. A trónörö­
kös hangja még nem tiszta és egy hónap lefolyása elült 
alig fog megiiszlulni. A főfájás teljesen, a neuralgia és a 
köhögés majdnem egészen megszűnt.

— János főherczc-g linc-zi diszpolgársága. Linczböl 
táviratozzák a N. Fr. Pressének: János füherozog egy 
a linczi polgár mesterhez intézett levelében kijelenti, 
hogy megfeledkezett arról, hogy a díszpolgáráé" elfoga­
dása a fennálló szabályok értelmében legfelsőbb jóvá­
hagyástól függ. S ennek következtében legnagyobb saj­
nálatára kénytelen a megtiszteltetést visszautasítani.

— Az EötvÖB-Vaílnai ügyben ma semmi lényeges 
dolog nem történ!. Vadnay Andor semmiféle további 
lépést nem tesz, minthogy nézete szerint ügyét tegnap a 
katonatiszti felfogásnak megfelelő módon elintézte. Meg­
említendő, hogy Va inayt az Eötvös Károlylyal szemben 
tegnap követett eljárására nem az ezredparancsnoka 
ösztönözte, hanem állítólag tisztán a maga ellialározá- 
ból járt el.

— Az első rév. A N. Fr. Pressének egy mai 
keletű prágai távirata szerint Gácsországban orosz 
és osztrák-magyar csapatok közt véres összeütközés 
történt. Orosz kozákok eleségel rabolni betörtek a 
határon s az ut,jókat álló vadászokkal megütköztek. 
Az első harcznak mind a két részen voltak halottjai 
és sebesültjei. A távirat, — mely mindenesetre még 
megerősítésre szorul — egyébiránt igy hangzik:
A Elás Narodának a gácsovszági Przemyslböl 
jelentik, hogy két héttel ezelőtt Podvoliczis- 
kánál egy kozák csapat a nagy hófúvás alatt 
átlépett a határon s a galicziai falu népétől 
élelmi szereket erőszakolt ki. Ezt az cxpedicziót 
később kétszer ismételték s azzal fenyegették a 
lakosságot, hogy a falut felgyújtják, ha élelmi sze­
reket nem kapnak. A lembergi helytartóság a köz­
ségbeliek feljelentése következtében katonai segélyt 
kért, mire egy osztály vadászt küldtek a szoronga­
tott községbe. Midőn a kozákok negyedszer is át­
léptek a határt élelmi szerekért, a vadászok utjokat 
állták, mire összeütköztek; tizennégy kozák maradi 
a harczléren. Közülök több meghalt, mások sulyo 
san megsebesültek. A vadászoknak is volt vesz­
teségük.

— Jubiláló főpap. Zágrábból táviratozzák, hogy ott 
Pavlevics János felszentelt püspök, a magyar főrendiház 
tagja, ötven éves papsága jubileumát holnap fogja meg­
ünnepelni.

— Török-franczla konfliktus. Egy múlt hó 30-án 
kelt damaszkusi távirat szerint egy ottani török rendőr­
tiszt január 25 ón 15 fegyveres rendőr kíséretében erő­
szakosan behatolt a damaszkusi franczia konzulátus 
épületébe. Mikor az épület őre tel akarta őket tartóz­
tatni, a tiszt revolverével fenyegetőzött, előnyomulásra 
vezényelte kis csapatát s egyet füttyenlett, mire még 
három fegyveres ember sietett segélyükre. A franczia 
konzul értesülvén az esetről, tolmácsával és titkárával 
azonnal megjelent, de csak a vérontást tudta megaka­
dályozni, mert a törökök, a konzul minden tiltakozása 
daczára, elfogtak egy franczia alattvalót, a ki a konzu­
látus épületébe menekült. Az elfogott egyike azoknak 
az algíri alattvalóknak, a kik Abdclkadvrt damaszkusi 
számkivetésébe is követték. A konzul azonnal tiltakozó 
jegyzéket intézett a főkormányzóhoz, melyben elégtételt 
követelt. Choik Hadiéin, Abdelkadcr legidősebb fia, 
azonnal megtáviratozta az esetet Carnolnak és kérte az 
elnököt, hogy jelöljön ki számára más helyet. Monte­
bello gróf, konstantinápolyi franczia nagykövet, azonnal 
jegyzéket intézett a portához és erélyesen elégtételt kö­
vetelt. A törökök azt állítják, hogy az el fogat ás ugyan 
a franczia konzulátus telkén történt, do az elfogott nem 
franczia, hanem algíri török, mert Törökország soha 
sem ismerte el Francziaországnak Algír felett gyakorolt 
fenhatóságál. Említésre méltó, hogy Abdelkadernek 
egyik fia török államtanácsos. — Egy párisi távirat sze­
rint a damaszkusi eset nem vezethető vissza politikai 
okokra és bizonyosra vehető, hogy a szultán a ki Fran­
czia ország iránt a legnagyobb rokonszenvvel viseltetik, 
a tényállás megállapítása után kellő elégtételt fog adni. 
— A Vauban vérteshajó s a Scignelay czirkáló hajó 
Rhodusban bevárják az újabb parancsokat — Egy újabb 
mai keletű párisi távirat szerint a llavas-ügynökségnek 
a következőket jelentik Konstantinápolyból: A damasz. 
kusi kormányzótól érkezett hírek szerint az elfogott em­
bert tizennégy bünténynyel vádolják. Az illetőt a kon­
zulátuson kívül, nem pedig a konzulátus épületében 
tav|úzlalták le. A franczia kormány elhatározta, hogy a 
portával egyetértve, biztost nevez ki, a ki a török biz­
tossal egyidejűleg vizsgálatot tartson és pontosan meg­
állapítsa, hogy a letartóztatás mily körülmények közt 
történt. A vizsgálat arra is ki fog terjeszkedni, hogy 
milyen az algiriaiak helyzete Szíriában, tehát általános 
jelleggel fog bírni, hogy segíteni lehessen a bajokan, 
melyek miatt Francziaországnak gyakran volt oka pa­
naszra. A franczia biztos Imbcrt, a konstantinápolyi 
franczia nagykövetség tanácsosa lesz, ki jelenleg Parisban 
tartózkodik. Imbert holnap Marseilleben hajóra száll. A 
vizsgálat bir szerint o hó 20-ika körül log megkez­
dődni.

— Vagyonbukott nagykövet. Londonból Írják c 
hó 29-iki kelettel: Tegnap lord Lollus Ágost volt nagy­
követet, 50,000 fontnyi kifizetetlen adóssága miatt a tör­
vényszék elé idézték. Lord Loftus csekély vagyonnal 
lépett a diplomacziai pályára. Pélervári nagykövetsége 
idejében oly költekezést vitt végbe, hogy rövid 
idő ala't egészen elmerült az adósságok fer­
tőjébe. 1879-ben szegényebből hagyta el az orosz 
fővárost, mint a hogy oda ment. Ez időtől fogva 1885-ig 
helytartó volt déli Uj-Walesben. Itt boldogulhatott volna 
7000 fontnyi fizetésével, de közbejött az oltani nagy 
kiállítás, Loftus ismét elkapatta magát, úgy hogy 1700 
font évi kegydijjal kénytelen volt nyugalomba vonulni. 
A szegény nagykövet cgyenségi ajánlatot tett a törvény­
szék előtt hitelezőinek, a kik jónak látták azt az aján­
latot elfogadni.

— Forgalmi akadályok a vasutakon. A magyar 
államvasutak zákány-dombovár-bátiaszéki, továbbá nagy­
várad-püspöki és mihályfalvai vonalán a közlekedés még 
mindig szünetel; a többi vonalon közlekednek a vonatok, 
de jelentékeny késedelmekkel. Az osztrák-magyar állam- 
vasutakon a délutáni gyorsvonat 4 órai, az esti temes­
vári vonat 7 órai késéssel érkezett. — A déli vasat 
igazgatósága jelenti: Minthogy a vihar ma dél óta csilla-
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I ült, a déli vasút vonalain — a bmlapest-siófok és 
székesfehérvár-ujszőnyi vonal kivételével — a forgalom 
i.-mét megnyílt. A nevezett két vonalon, hol a bevágá­
sok hóval teljesen betcmeltettek, a forgalom csak a hol­
napi nap folyamán fog megnyit látni. iJuda-Kelenföld 
között a személyforgalom niws akadályozva. — .7 bu- 
dapest-pécsi vasul igazgatósága arról értesít, hogy a 
n ai napon a l’éesríil Budapestre indult vonat a hófúvá­
sok miatt csak Sárbogárdi" közlekedett s a Budapestről 
indított vonatot Ercsiben feloszlatták. A közlekedés reimje 
holnap valószinüleg helyreáll.

— Az egyházjogi tanszék betöltése a buda. 
pesti egyetemen. Az egyetem jogi és államtudományi 
karán az egyházjogi tanszékre a knndidáczió ma volt 
meg. Első helyen dr. Knváls Gyula budapesti kir. 
Ítélőtáblái bíró és a m. tud. akadémia lev. tagja jelöl­
tetett, második helyen dr. Timon Ákos győri jogakadé­
miai tanár, harmadik helyen dr. lioszner Ervin or- 
szággyiilési képviselő ajánllatott.

— Budapesti új amerikai konzullá, mint a new- 
yorki Hun(jaria január 18-iki száma írja, Black Jó­
zsefet nevezték ki. Az tij konzul Magyarországon, Sá­
rosmegyében született és ezelőtt ti A évvel került Ameri­
kába, hol szorgalma és intelligencziája által csakhamar 
k dv 'ző állapotba jutott és most társa a «The D. Black 
Cloak Co. - czégnck.

— Doák Fercnoz emléke. Dr. László Mihály nyil­
vános főgimnáziuma és nevclöiniezete f. évi február lió 
I jn, pénteken reggel IC órakor, az intézet helyiségé- 

i- n, l jvilág-utcza 71. sz. 1. emeleten Deák-ünnepélyt
rendez.

— Hiksa császár gyóntatója. Mexikói lapok 
jelentik, hogy Fischer Ágoston, Miksa császár gyóntatója 
• s titkára tian-Cosmeban meghalt. Fischer 182ő-ben 
Ludwigsburgban Würltenbergben született és akkor már 
1- lkész volt Mexikóban, mikor Miksa császár Vera Cruz- 
ban partra szállott, hogy a Napóleon által alapított 
mexikói császári trónt elfoglalja. Kövid idő alatt teljesen 
megnyerte a császár bizalmát és Ilii maradt hozzá a 
megpróbáltatás keserű napjaiban is. Még a császár 
tiloisó óráiban is vele volt és vigasztalta őt. Később 
i-iuét lelkész lett, és mellékesen irodalomtörténeti tanul­
mányokkal ioglalkozo'.t. Állítólag emlékiratokat is irt 
Miksa császár uralkodásáról és szerem sétlen végéről, de 
azokat végs - akaratához híven csak halála után tiz év 
múlva fogják közzé tenni.

— A balázsfalvi magyarellenes tüntetés. Meg­
ütni; ma, hogy Balázsfalván az oláhok mily magyar­
ellenes demonstráczióval keserilették el az ott lakó 
magyarságot, ennek legutóbbi tánczmulatsága alkalmával. 
Levelezőnk a tüntetésről most még a következőket írja: 
Az K. M. K. !•:. balázsfalvi fiókköre, f. hó 28-án saját 
köiesünkünyvtára javára tánczmulatságot rendezett, mely 
minden tekintetben sikerült lett volna, ha az oláhok 
éretlen tüntetésükkel míg nem zavarják olyképen, hogy 
a bál napján n Laláz-ialvi szőlők tetején levő kőké­
re .-.-.t re, meg az úgynevezett «Cainpu libertati» réten 
levő emlékkőre veres-kék-sárga rongyokból üsszeférczelt 
lói ingót tűztek ki. A lobogók egyikón, melyeket egvéb- 
ir .in! a hatóság azonnal leszedelett, oláh nyelven és nem 
nagy iskolázottságra valló irálylyal ez volt Írva: «Trai­
ns ^e Ureci dinit Blaiu Női suntemu Dornii nu Unguri 
lii-tii a mi magyarul annyit tesz, hogy: «Éljenek a 
balázsfalvi görögök, mi vagyok az urak, nem a tolva 
magyarok», a másikon pedig : «Se traiasce Romani.»

Éljenek az oláhok.» Hogy a kvalifikálhatatlan esetet 
kik követték el, még eddig nem tudják, de valószínű, 
hogy a 1 '.aláz - lalván élősködő néhány foglalkozás nélküli 
elá!i a bűnös. Az itt lakó magyarok bíznak benne, hogy 
a ai' - ág mindent cl log követni arra, hogy a tettesek 
Liléié; hitleri! -e s megérdemelt büntetésben részesítse

— Jules Ferry az ellene intézett merényletről.
.! - I erry a párisi «Association vosgienne» banketjén 

Les/.1 'lett tartott, melyben az Aubertin által ellene inté-
U merényletről a következő érdekes nyilatkozatot tette: 

A gyilkos szivemre czélozott, a szivem és hazafiul be- 
. siilütem ellen is gyűlöletes vita indult meg. Ez a tény, 
fájdalom, nem uj a mi történetünkben. A legdurvább, 
legostobább és legiszonyúbb rágalom az, midőn jó huza­
laikat a külfölddel való egyetértéssel vádolnak. Az idők, 

taim, hála istennek már megváltoztak kissé és ez ultala 
nyilvános jogérzet follázadt az ily forradalmi paródiák ellen. 
8 én láttam Elzászt, innen és túl a hegyeken, Elzászt, 
melyhez szivem minden idegszálával ragaszkodom, El­
zászt, mely szenved s Elzászt, mely remél: láttam El­
zászt fölemelkedni, hozzám közeledni láttam, a mint 
karjait felém tárta o szókkal: «Tiltakozunk, ön a mi 
embereink közül való!» líraim, az igaz hazaliság egysé­
get és türelmet követel. Az igaz hazaliság nem keresi 
a fájós nyilatkozatokat, nem kiabál; dolgozik, készülődik 
s tud várakozni, i'in poharamat erre a hazafiasságra 
emelem, mely az önöké is, emelem a vogézek földjére, 
mely, mint az előretolt állomás őrizüje, a nagy köteles­
ségek s ez utóbbiak kedvéért a hosszú tűrés és az el­
pusztíthatatlan remény földje is.

Nihilista merénylet. Pétervárról táviratozzál: 
mai kelettel : Hátúmból rablómerénylet Ifire érkezett, 
melyet nihilisták követtek el. Kél vasúti kalauznak öltö­
zött nihilista megtámadta tizidorovol, a Kaspin túli vasút 
pénzlárnokát, a lut törökkel veszélyesen megsebesítettek 
és megraboltak. A péztárból 12,000 rubelt vittek el. A 
rablók egyikét, bizonyos 1 tagosint elfogták. A pénz azon­
ban a másiknál volt, a ki megszökött. Ragosin beval­
lóik!, hogy a nihilistapárthoz tartozik s azt is, hogy a 
pénzt nihilista czélokra rabolták.

— Fózvljárt léghajóé. Livornóból táviratozzék, 
hogy egy Merighi nevű léghajós, a ki hajmeresztő ma- 
; as-ágbül szokta mutatványaival a látványosságkedvelü 
közönséget mulattatni, tegnap majdnem életével adózott 
vakmerőségéért. Egy hirtelen széhoham léghajóját vá­
ratlanul a tenger tőié hajtotta s a szerencsétlen akro­
bata, a ki épen a léggömb alatt függő hintán volt, 
körülbelül 100 lábnyi magasságból a tengerbe zuhant. A 
«Garibaldi» nevű gőzös legénysége azonban még ideje­
korán kimentette a hullámok közül.

— Ab orosz egyetemekről. Pétervárról táviratoz­
zak a ,V. l'r. Pressének, Deljanov közoktatásügyi mi­
niszter elrendelte, hogy az egyetemeken a most folyó 
félév az ismeretes események következtében június hó­
napig meghosszabbittassék. A pélervári egyetemet az ó 
számítás szerint való február 1-én nyitják meg, de az 
előadások egyelőre csak korlátolt mértékben tartatnak. 
A rendszeres előadások megkezdését valamennyi orosz 
egyetemen márezius Itl-ére tűzték ki.

— Tartalékosok behívása. A Mannlieher-féle uj 
ismétlő fegyverekkel való begyakorlásra hadtestenként 
hívják be a közös hadsereg tartalékosait. Az első be- 
hivottak a X. hadtest tartalékosai voltak, kiknek nagy 
része már hazatért Rrünnből, hol a hét nap alatt az uj 
fegyver szerkezetével és kezelési módjával ismertették 
meg őket s minden egyes katona éles és vaktöltésekkel 
ezélzási gyakorlatokat végzett. Legújabban a IX. had­
test tartalékosaira került a sor, kik közt igen sok tren- 
csénmegyei és budapesti illetőségű katona van. Ez utób­
biak részére a csehországi Joscfstadtban székelő hadtest­
parancsnokság inár elküldte a meghívókat a fővárosi 
katonai ügyosztályhoz. A meghívottak hét napi gyakor­
latra február P.i-uu tartoznak Josefstadtba bevonulni.

— Hajóíöróo. Fiúméból mai kelettel a következőket 
táviratozzál: : A Remits nevű angol gőzös, mely tegnap 
indult el az itteni kikötőből, gazdagon megrakva fával, 
borral és egyéb árukkal, a Utinrnero torkolatánál, a 
Punk Móriéra foknál hajótörést szenvedett. A kár igen 
nagy. Hogy sikerült-o a legénységnek megmenekülni, 
azt még nem tudják, do a hajó alkalmasint oda­
vész.

— Jó fogás. Említettük mai lapunkban, hogy az 
oisovai csenfiörség négy nappal elfogta Renard llippo- 
lit franezia jegyzőt, a ki C'arvinbúl 3UU ezer forint elsik- 
kasztása után megszökött, s azóta mindenfelé köröztet­
ték. Renard tegnap késő este, kellő felügyelet alatt, 
Budapestre érkezett, a hol egyelőre a budavári fórumá­
ban szállásolták el. Innen a kiadási tárgyalások befejez-

lével tovább szállítják illetékes hatósága felé. A fogoly­
nál mindössze 75 krl és egy arany melltöt találtak.

— Hltohagyott gróf. Említettük már, hogy Polocki 
József gróf, Polocki Alfréd gróf legifjabb fia, a volhyniai 
családi birtok megtarlhatása végett orosz államkötelékbe 
lépett. Most egy Leinbergböl kelt táviratból még arról 
értesülünk, hogy a gróf a ezár egyenes kívánságára az 
orosz-orthodox vallásra is áttért. Most már azután^ tisz­
tában lekötünk azzal, hogy a derék gróf miféle «Krisz­
tust» imád legjobban.

— A bóosl táviratoaonkltáa ügyében a közleke­
dési miniszter, mint a Posta Közlöny értesül, a napok­
ban hozta rneg a fegyelmi határozatot. Mint már emlí­
tettük, a vizsgálat ebben az ügyben három tisztviselőn) 
terjedt ki, nevezetesen a felvevő tisztre, a Hughes gépen 
továbbadó tisztviselőre s a szolgálatot vezető főtisztre. 
Rosszhiszeműség a vizsgálat sorún nem konstatáltatott s 
igy az ügy a fegyelmi eljárással bo van fejezve. A 
közlekedési miniszter rendkívül súlyos fegyelmi bünte­
tést mért két tisztviselőre, igy a tisztviselő, ki a távira­
tot továbbította a X-ik díjosztályból a Xl-ik díjosztályba 
degradálhatott 1000 Irt fizetésének nyolezszáz forintra 
való leszállításával, továbbá hivatalból helyeztetett át 
kisebb fontosságú állomásra alárendellebb beosztással, a 
főtisztet, ki jan. 1-én a szolgálatot vezette az elülépés- 
nek bárom évre való megvonása mellett büntetésből sa­
ját költségén más állomásra helyeztetett át, mi" a har­
madik tiszviselö, ki a táviratot felvette az eljárás során 
teljesen felmentetett.

— "Vérengző csendőrök. Csak a mull napokban 
emlékeztünk meg egy dorozsmai csendőr-őrmester vé­
rengzéséről s már is újabb brutalitásról értesülünk, mely 
ismét izgatottságban tartja Dorozsma lakóit. Az esetről 
január 31-iki kelettel Szegedről a következőket Írják: 
Tegnap este ti óra tájban a Táj ti Káhnán-félo bormérő- 
helyiségbo bement két részeg csendőr, a kik nem voltak 
szolgálatban. A korcsmában legények mulattak s a 
csendőrök egyike beléjük kötött és egyet a rézül akart 
verni közülük. A mulatók erre zúgolódni kezdtek, mire 
Renke községi rendőrbiztos, a ki épen olt volt, felszó­
lította a csendőröket, hogy távozzanak, mire azok át­
mentek a szemközt levő ezukrászdába, a hol szintén 
sokan iddogáltak. A két csendőr innen folytonos szitkok 
között kiverte a népet, úgy hogy nem maradt bent több 
2—3 vendégnél. Ezek kozott volt egy kiszolgált huszár- 
őrmester, a ki midőn őt is megtámadták, elvette tőlük 
a kardokat. A csendőrök ekkor előbb ütlegelni kezdték 
az őrmestert, de azután könyörgésre fogtál: a dolgot és 
nagyon kérték, hogy adja vissza a kardjaikat s meg­
ígérték, hogy ebben az esetben szépen haza mennek. 
Ekkor már csak a két csendőr, a volt őrmester és egy 
Rácz Sándor nevű birtokos voltak a korcsmában. Az őrmester 
sokáig nem akarta visszaadni a kardokat, de utoljára 
is hajlott a nagy könyörgésre, s visszaadta a csend­
őröknek kardjaikat. Mielőtt ez megtörtént volna, Rácz 
Sándor, a ki sejtette, hogy mi lesz a dolog vége, kiment 
az ulezára és elkezdett futni a háza fölé. A mint a 
csendőrök megkapták kardjaikat, az egyik utána futott 
a menekülőnek és karddal beliasilolta a fejét. Mikor 
Rácz a másik csapást a karjával fel akarta fogni, a 
kard lecsapott és levágta a szerencsétlen ember kezc- 
fejét, tigy, hogy most csak az izmok és a bőr tartják 
össze a karjával. Azután még öt-hat kardesnpást kapott 
Rácz Sándor, mire vérrel borítva összerogyott. Ez alatt 
a másik csendőr a korcsmában félholtra verte a volt 
huszárővmestert s összehasogatta n fejét és átszurla a 
balkarját. A vérengzés Ifire természetesen rögtön elter­
jedt a községben; megjelent a csendőrség, a esüdörös- 
katonák és a nép. A csendőrök eleinte nem boldogultak 
két részeg társukkal úgy, hogy sokan el kezdtek kia­
bálni, hogy agyon, kell verni a csendőröket. De az ott 
levő méntelepi őrmester megmentette őket a nép dühé­
től, mire a tömeg lassankint lecsillapodva szétoszlott. 
A két áldozatot a lakásukra szál itották, a vérengző 
csendőrök pedig a laktanyában vannak őrizet alatt. A 
vizsgálatot megindították. A nép az ismétlődő csendör- 
eröszakoskodásek miatt rendkívül el van keseredve.

— Öngyilkos fiatal leány. Nagy-Váradon Markusz 
Sándor polgár a napokban két leányával az iparosok 
bálján volt, honnan csak reggel felé mentek haza. Va­
lamennyien lepihenlek, de az idősebb Erzsiké csakha­
mar felkelt, rendbe hozott mindent a szobában, levette 
a falról atyja pisztolyát, lefeküdt a pamlagra és gyom 
rába lőtt. Csal: nehány óra múlva jöttek rá az öngyil­
kosságra a ekkor gyorsan hívták a városi főorvost és 
rendörbiztosl. Az orvos belső vérzést konstatált. A 
leány nagyon ábrándos természetű és oly regényes haj­
lamú volt, hogy a múlt évben erővel a színészi pályára 
akart lépni. Hihetőleg exaltalt természete vezette a két­
ségbeesett lépésre. Állapota reménytelen.

Rövid hírek. Makón az oltani kórházban 
tegnap egy őrült elrejtőzött a szobájában és hátul­
ról ráugrott a belépő orvosra, a ki csak nehezen 
szabadult tőle. — Becsben egy Neumaycv nevű 
munkás két gyermeke alatt a Duna jege beszakadt. 
Mindkét fitt életét vesztette. — A bécsi rendőrség 
ma egy titkos szivarka-gyárt fődüzült lel, mely a 
kincstárt nagy összegek erejéig megkárosította. A 
motozás alkalmával egy szekrényben több mint 
30,000 kész czigareltát találtak. A délután folya­
mán ez ügygyei összefüggésben több elfogatás is 
történt. — jS'ealerchenfeldben Charvat Alajos 
bőrdiszmü-gyáros, három gyermekének jelenlétében, 
a szoba kilincsére akasztotta magát és meghalt.

= Veszedelmes sütemények. A Ritter István ez­
redes családjában tegnap előfordult mérgezési esetről a 
család kezelő orvosa jelentést tett a tiszti főorvosi hiva­
talnak, s a jelentés kapcsán átküldie a váladékot is Hi­
vatalos vegyi elemzés végett. A czukrászsiilemények ál­
tal megmérgezett család ma már jobban érzi magát, 
csak iíj. Ritter István kénytelen még az ágyat őrizni. A 
mérges süteményeket, a melyekben valószinüleg rézgá- 
licz volt, maga az ezredosné vásárolta Rauer Samu 
ezukrásznál, Andrássy-ut ti. sz. a. a ki ellen a bűn- 
fenyitö feljelentést már megtették.

— Megható jelenet folyt le ma délelőtt 10 óra 
tájban a lánczhid közepén. Egy öszbecsavarodolt, rok­
kant aggastyán felkapaszkodott a Ifid karfájára s azon 
át a Dunába akarta vetni magát. Országit Sándor 
orszgy. képviselő épen a kellő pillanatban érkezett oda, 
hogy az ugráshoz készülő üreget megragadja és vissza­
rántsa a gyalog-járóra. Mikor aztán kérdést intéztek az 
ősz aggastyánhoz, hogy miért akarta megelőzni a már 
— minden valószínűség szerint — amúgy is közeledő 
halált, azt a meglepő indokolást hallották tőle, hogy 
azért keseredett el, mert ereje fogytán lévén, még élő 
szüleit nem képes tisztességesen eltartani. A n'yolez- 
vannégy esztendős üreget Mérgest Jánosnak hívják, 
Budán a salétrom-utcza li-ik számú házban lakik, a hol 
vele laknak szülői is: 115 esztendős édesatyja és 
110 éves édesanyja. Az elkeseredett «fiút» egy rendőr 
liazakisérte lakására szülőihez.

= Halálos esés. Pilley Vilmos 10 éves cserepezö 
inas, Pilley Miklós egyetemi szolga fia, ma délelőtt léltiz 
órakor atyja megbízásából az üllői-uli klinika tetejére 
ment föl, hogy az ott összegyűlt havat letakaritsa. 
Munkaközben a fiit megcsúszott s lezuhant az udvar 
közepéié, a hol a kövezeten fejét ós mellkasát több 
helyen bezúzta, s életéhez kevés a remény. A klinikai 
ápolók rögtön dr. Kovács tanár sebészeti osztályára 
vitték, a hol még mostani" sem tért magához.
= A kórház halottja. Ladik Anna, 27 éves kür- 

möczbányai születésű cseléd, a ki tegnap reggel az 
üllői-uti Gschwindt-féio fürdőben sósavoldatot ivott, ma 
kora reggel a llókus-kórház belgyógyászati osztályán, 
a hova a mentők ápolás végett beszállították, meghalt.

= Báli beztyük, svéd glayé, minden színben Pártos 
testvéreknél, Budapest, koronahcrczeg-utcza 4.

= Lapunk tegnapi számában megjelent «.Moser-élet- 
clixir» ezirnii hirdetésben a czim helyesen: uGyár- 
uteza 57n és nem «Gyár-utcza 73.»

SZÍNHÁZ és művészet.
— A népszínházban ma este adták először a In- 

csők ezirnii falusi életképei, mely három nő-irónak foly­
tatólagos müve. Az eredeti elbeszélést ugyanis a fran­
ezia Santi George irta, a dramatizálást a német Birch- 
ufeiffer Sarolta cselekedte, s végre az úgy nevezett

életképet Bulyovszky Lilla fordította magyarra. Mindez 
nem mostanában történt A Tücsök nagyon régen volt 
divatos színházi ezikk a jelenleg csaknem mindenütt a 
jól megérdemelt nyugalmat élvezi, a honnan csak néha 
idézi föl egy-egy kiváló művésznő, a ki aztán nem is a 
darabbal, hanem saját egyéniségével ismét elragadja a 
közönséget. Az igazságot konstatálni kell. A népszínhá­
zát nem az amhiczió vezette a Tücsök előadásában, 
hanem a Blahs Lujza óhajtása, még inkább rendkívüli 
sikere, melyet e darabbal pár év előtt a budai \ árszinházban 
aratott. A művésznő sikerén buzdtilva, a nemzeti színház 
is fölelevenitette az életképet, de a művésznő nélkül; 
természetesen meg is bukott a darabbal. A népszínház 
ma elöadatta Blaha Lujzával és a vállalkozás fényesen 
sikerült, a mit nem is lelt volna nehéz megjövendölni. 
A színház egészen megtelt s a közönség mindvégig 
élvezettel nézte, hallgatta s kedvenezét, nyílt jelenetekben 
is, zajosan megtapsolta s a felvonások végén számtalan­
szor hívta a lámpák elé; szóval élvezetes, zajos este 
volt, a mely alkalmasint ismétlődni is fog néhányszor. 
Maga az elavult életkép, az semmi ; Blaha — Fanchon, 
az minden. S a közönség a darabot is eltűri, csakhogy 
ebben a fülülmulhatallan Fanehorban gyönyörködhes­
sék. Blaha Lujza mellett a többi szereplőket alig lehe­
tett észrevenni, pedig mindnyájan igyekezettel játsztak 
s megálliák helyüket.

— Egyházi zene. A belvárosi plébánia templomá­
ban a holnapi Gyertyaszentelő Boldog Asszony ünnepe 
alkalmából az orchestrum Zangl József fis-moll miséjét 
fogja játszani Szanthner Zsigmond karnagy vezetése 
alatt. Ez alkalommal a Salve Reginát Jovanovies János 
fogja énekelni. Offertorium alatt Mozart A ve Máriáját 
adják elő.

— A német színházban Haase Frigyes első föl­
léptéül és a magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete 
javára, ma este Brachvogel Karoiss át zsúfolásig telt 
ház előtt adták. A czimszerepet Haaso, Pompadour 
szerepét pedig Franki Katalin játszta, ki csak azért 
maradt pár nappal tovább a fővárosban, bogy a jóté- 
konyczélu előadásban részt vehessen, flaaset mindjárt 
első megjelenésekor hosszas és viharos tapssal fogadta 
a közönség, a mely úgy látszik, jól megőrizte em­
lékezetében azt az igazi műélvezetet, a melyben 
Haase a múlt alkalommal oly bőven részesítette. A 
zajos fogadtatás, a visszaemlékezés, meg a viszontlátás 
örömének volt kifejezője. Haase ma is remek alakítást 
nyújtott, mely az eredeti felfogásban, valamint a legap­
róbb részletek öntudatos és gondos kidolgozásában a 
legkényesebb igényeket is kielégítette. Frank Katalin is 
elejétől végig művészi niveaun haladt, de mégis legna­
gyobb hatást ért el utolsó jelenetében. A kitűnő vendé­
geket babérkoszorúkkal is kitüntették ; Frank Katalint 
a harmadik felvonás után, Uaasét pedig az utolsó fel­
vonás alatt. Egész este vége-liossza nem volt a tapsnak, 
kihívásnak. — Haaso Frigyes holnap a Crormvell 
ezirnii drámában folytatja érdekes vendégszereplését.

— Aa opera köréből. Egyik fővárosi napilap az 
operaházban legutóbb megtartott népgyülésről, téves in- 
formáczíó alapján, azt nz értesítést hozta, hogy ott dr. 
Mészáros Károly operaház* főorvos személye és orvosi 
működése ellen is felszólalások történtek. Az operaház 
köreiből vett megbízható értesülés után Írhatjuk, hogy az 
operaházi tagok kérdéses gyűlésén dr. Mészáros Károly- 
nak sem személye, sem orvosi működése bírálat tárgyát 
nem képezte, annál kevésbé, miután a nevezett főorvos 
az operaház tagjai előtt közbecsülésben áll.

—• A Strausa előadásokra a bérelt és előjegyzett 
helyeket holnap délig lohst kiváltani a népszínház jobb­
oldali pénztáránál. Pénteken a Királyné csipkeken­
dője. szombaton a Czigánybáró kerül színre, az 
utóbbi, a zeneszerző Strauss személyes dirigálása mel­
lett, a magyar iskola-egyesület javára.

— A szünidei gyermektelep-egyesület javára 
pénleken rendezendő miivészestélyen P. Márkus Emilia 
asszony nem vehet részt, mert ugyanaznap a nemzeti 
színházban a «Hitves» színmű első előadása lesz. A ren­
dezőség K. Hegyes! Mária, asszonyt kérte föl az estélyen 
való közreműködésre, ki Ábrányi Emilnek a gyermekte­
lep-egyesületről szóló alkalmi költeményét fogja szavalni. 
Ugyanekkor Ábrányi e költeményét németben is bemu­
tatják, Sturm Albert műfordításában. Az estélyen Wiltné 
asszony is énekel, kinek az egylet tagjai ezüst babérko­
szorút nyújtanak át.

— A Böckltn-kiállltáe a műcsarnokban már csak 
néhány napig lesz látható. Nemrég Benczúr Gyula 
nézte meg a világhírű mester müveit s ez alkalommal 
érdekes dolgokat beszélt Böcklinröl. Benczúr sokáig 
benső baráti viszonyban élt Böcklinnel, a mikor Mün­
chenben egymás szomszédságában volt a műtermük. 
Felemlítette Benczúr, hogy Bücklin, első olaszországi 
útja alatt, mily sajátságos módon kerülte cl az embe­
rekkel való érintkezést, hogy zavartalanabból szentel­
hesse magát a természet tanulmányozásának. A mikor 
az olasz határon átkelt, egy komédiás család társzeko- 
rét vette meg, melyben egy kis lakószoba s konyha is 
volt, s aztán egyedül kereste fel a legelhagyatottabb 
vidékeket, s csak ott állapodott meg, a hol költői kép­
zelete, a környező természetben, leggazdagabb forrásra 
talált. Művészetének megragadó sajátszerűségét s rokon 
szellemét az antik világ derült felfogásával, c magányos 
barangolás érlelte meg s későbbi sikereit is e regényes 
utazgatásnak köszönheti. A nagy mester nem szereti 
müveit kiállításokra küldeni s nem is számíthatunk egy­
hamar arra, hogy nevével a műcsarnokban találkoz- 
kozzunk. Ezért nagyon ajánlatos, hogy a még hátralevő 
nehány nap alatt müveit, s különösen legremekebb al­
kotását, a Pietät minél többen megtekintsék.

— A bóoal nemzetközi mükiállitáBra a király ü 
felsége huszonhárom kiváló magyar festményt engedett 
át, melyek jelenleg a budai királyi palota elfogadó ter­
meiben vannak elhelyezve. A jury legközelebb tart ülést, 
hogy a hazai művészek által beküldött müveket megbí­
rálja. Festmények eddig oly szép számmal érkeztek be, 
hogy a nemzetközi mii kiállítás magyar osztályának si­
kere előre is biztosítottnak tekinthető.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A házépítő tlszlvioelök egyesületének kül­

döttsége a miniszterelnöknél és belügyminisz­
ternél. A minisztereluük és belügyminiszter ma délben 
fogadta a képviselőház miniszteri szobájában a házépítő 
tisztviselők küldöttségét, mely a volt és jelenlegi belügy­
miniszterhez a végből járult, hogy írásban átadott kire* 
lemmel informálja egy több tekintetben érdekes ügy 
felől, mely egy részben az önkormányzati joghoz tarto­
zik, más részben számos tisztviselő családnak vagyoni­
ig is érzékeny kérdése. Arról van szó, hogy pár év 
előtt a főváros közgyűlése mintegy négyszáz családi 
házra való területet szavazott meg a házépítő tisztvise­
lők egyesületének, a belügyminiszter helyben is hagyta 
azt akkor. Az építkezés 117 telken megkezdődött, annyi 
területen, mennyit a főváros próbaképen jónak látott 
átadni; az építkezés ez évben be is végződött, csinos 
városrész keletkezett a főváros egyik legelhagyatottabb, 
területileg teljesen értéktelen részén, s Budapest lejlődési vo­
nalét nekilenditette olyan helyen, a hol a rohamos fejlődés 
daczára sem mutatkozott évtizedek óta egyetlen biztató 
tégla sem s a hol a Ferencvárosban a gabnaraktárak- 
kal elkövetett vandalizmus egy kis szellentyiizést kapott, 
hogy idővel, valamikor — mert e vad pusztítást egy 
pár évtized alatt nem lehet kiheverni — ebben az 
irányban a nyomorult Ferenczváros is levegőt és földet 
kaphat és egy megélénkült pulzus körül megerősödik, 
mint egy főváros kiegészítő része. A 117 ház fölépülé­
sével Budapest főváros újabb 95 telek átadását szavazta 
meg egyhangúlag, hogy a kellemes telep tovább fejlőd­
hessék. Időközben előkerültek mindazok a kifogá­
sok —■ bizonyos körökben — melyek annak idején 
felhangzottak a Lipótvárosból, mikor a vámpalota 
építését nem a Lipótvárosban, hanem a Ferencz- 
városban kezdték meg. Azóta még egy erősebb és na­
gyon súlyos érv is esett a latba, a Lipótvárosban épülő 
országház körül levő üres telkek, melyeknek beépítésé­
hez való kedv csökkenésétől tartanak némelyek, ha a 
lakosság ogérutat nyer szabadabb mozgásra. Egy pár 
hírlapban és a főváros közgyűlésén fülhangzolt a jelszó, 
hogy Budapestnek kifelé terjeszkedni nem üdvös, hiszen 
van elég beépíteni való terület bent a városban is, 
történetesen épen olyan terület, melyet eredetileg a fő­
város sétahelyül jelölt ki, a mikor a miniszteri válasz 
az volt, hogy Budapestnek még számos küzintézotro 
van szüksége, de hely nincs, sétaterekről tehát szó 
se legyen. A tisztviselők telepével szemközt a fővá­
rra megtette mindazon intézkedéseket, melyeket szük­
ségesnek talált egy jobb jövő szempontjából. Épített 
összekötő csatornát, csináltatott a várossal összekötő

utat. A jelenlegi parányi telepért bizony jelentékeny 
áldozat. De egyszersmind az ott építkezőkkel is a jövő 
hiedelmében készítette el az épülendő rész szamara a 
csatornázást, az utakat, 14 öl széles boulevardot. Egé­
szén váratlan volt tehát, hogy mikor újabb Jo telek 
átengedésének tudomásul vételét kérte a város közgyű­
lése a belügyminisztertől, a belügyminiszter azt nem 
hagyta helyben, egész könnyű szerrel semmibe sem véve 
egy másik belügyminiszteri határozatot, mely vagy i00 
telekre szólt. Az uj telepen lakók természetesen abban a re­
ményben építettek, hogy nem maradnak a sivatagban el­
zárva, hanem kapnak annyi társat, mennyi a tarsaselet té­
nyezőit elevén mozgásban tartja. Arra sem számítottak, 
hogy az építkezések megakadásával a csatornázás és 
utcsinálás szép plánumait is nekik kell megfizetni, a mi 
egy-egy telekre kürülbelől 200 forint. A miniszteri ha­
tározat indokolása vagy tendencziózus, vagy a körülmé­
nyekkel teljesen ismeretlen jóhiszeműség. A házépítő 
tisztviselők egyesülete szükségesnek tartotta küldöttségi- 
leg is a miniszterhez fordulni. A kerület képviselője, 
Tolnaxj Lajos a legszívesebben vállalkozott, hogy a kül­
döttséget a miniszterek elé vezeti és kérelmüket támogatja. 
A többtagú küldöttség,a házépítő tisztiselők egyesületének el­
nökével, Rózsa Péter városi tanácsnokkal ma délelőtt jelent 
meg a képviselőháziján, s mind a miniszterelnök, mind 
a belügyminiszter részéről szives fogadtatást talált. Elő­
ször !>. Orczy belügyminiszter fogadta őket a miniszteri 
szobában. Tolnay Lajos képviselő mulatta be a küldött­
séget s ajánlotta a miniszter figyelmébe az ügyet, ki 
udvariasan szóit a miniszteri határozat indokairól és 
figyelemmel hallgatta Rózsa Péter tájékoztató folyilágosi- 
tásait. Rózsa kiemelte, hogy a 117 telek olyan kis oázis, 
melyben társadalmi élet nem fejlődhetik, a hol a meg­
maradásra nem lehet sok a vonzó, s ha később a kör­
nyező telkek netán majorosoknak, gyáraknak adatnak el, 
akkor a tisztviselők nem fognak ott maradni a kellemet­
len szomszédság miatt és igy teljesen kárba 
vész az eddigi fáradság és tökéletesen meghiú­
sul a czél. Azt is hangoztatta, hogy a lövarost 
a további telkek átadásánál legkisebb költség nem 
terheli. Ezután átadta az egyesület folyamodását, 
mely a helyzetet és viszonyokat föltárván, azt Kéri, hogy 
a miniszteri elhatározás, a (elsorolt adatok s a tárgya­
lási iratok újabb tanulmányozása alapján, esetleg a fő­
város meghallgatása után megváltoztatván, legalább még 
a 95 telek átengedését hagyja helyben a miniszter. Rr. 
Orczy miniszter valasza jóakarata volt. Azt mondja, 
hogy behatóan foglalkozik a kérdéssel. — Ezután Tolnay 
képviselő Tisza miniszterelnökhöz vezette a küldöttsé­
get, ki mint belügyminiszter már foglalkozott a kérdés­
sel, ő hagyta helyben a telkek átadását s a miniszterta­
nács utján intézkedett, hogy a tisztviselők, kik a ház­
építő egyesület utján telekhez jutottak, annak megvéte­
lére előleget nyerjenek, mely apró részletekben számít­
tassák fizetősökbe. Egy más alkalommal pedig az adómen­
tességet kérő küldöttséget fogadta szívességgel. Tisza ezút­
tal is érdeklődéssel hallgatta a Rózsa Péter által előadott ké­
relmet, meleg fogadásban részesítette a küldöttséget, 
mely a miniszterelnök érdeklődése és rokonszenves sza­
vai által megnyugtatva távozott. Rózsa, az előzményeket 
fölemlítve, kérte a miniszterelnököt, mint a ki sokszor 
tanúsította, hogy a tisztviselők érdekeit előmozdítja, hogy 
ez ügyben se vonja meg hathatós támogatását. Tolnay 
képviselő is ajánlotta az ügyet, saját meggyőződését han­
goztatván, hogy a kérelem méltányos. Tisza minden 
hivatalos ridegség nélkül válaszolta, hogy mindig szem 
előtt tartotta a tisztviselői kar sorsának javulását; most 
is különös figyelemre méltatja, s legyenek meggyőződve, 
hogy a méltányosság és jogos igények figyelembe fog­
nak vétetni. A miniszter még Tolnayval váltott nehány 
barátságos szót, s a küldöttség a két minisztertől sok 
megnyugvással jött el. Tolnay képviselőnek is köszöne­
tét mondtak a valóban teljes jóindulata és átérzett sza­
vaiért, melyekkel az ügynek a miniszterek előtt szó­
szólója volt. — Remélni lehet, hogy az annyiféle ma­
gyarázással kisért telekügy végre visszajut medrébe, hol 
már folyásnak indult.

— A st&ozió- éo Podmaniczliy-utczal vasutak.
A stáczió- és Podmaniczky-ulczai vasú lakra vonatkozó­
lag a vállalkozók és a főváros között fenforgó utolsó 
differenczia is megszűnt, amennyiben az engedélyesek 
ma délelőtt elálltak a tanácsi engedély nélkül telt beru­
házásokra vonatkozó kívánságuktól, s eképen úgy a 
stáczió-, mint a Podmaniczky-utczai güzmozdonyu köz­
úti vaspályák szerződését ma délben a főügyésznél alá­
írták. Az aláírást a budapesti városi vasúti vállalat, 
Lindheim és Cie., Siemens, Halaké és Balázs Mór ezég 
nevében Lindheim Ernő, Schwieger Henrik ós Balázs 
Mór cszközöllék. Tanukként Piufsich Frigyes dr., Major 
Kálmán és Bérlten Sándor szerepeltek.

A főváron Sáílag'yttlose.
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A törvényhatósági bizottság ma egyhangúlag megsza­

vazta a magyar fegyvergyár részére kért telket kedvez­
ményes áron. A vita, mely kifejlett, csupán a vételár 
mennyisége körül forgott. Méltányos, vagy méltányosabb 
áron V ez volta kérdés. A közgyűlés a 2 frlos árat fo. 
gadta el s ezzel a fegyvergyárnak Budapesten való fel­
állítását biztosította. Egy másik tárgy kapcsán a közte­
metői vasút kérdése került elő. S itt a törvényhatóság 
oly határozatot hozott, a mi egyrészről páratlanul áll, 
de másrészről biztosítja az ügy mielőbbi megoldását. 
T. i. a tanács köteles lesz közgyűlésről közgyűlésre 
jelentési tenni a tárgyalások mikénti állásáról. A stáczió- 
utczai és a Podmaniczky-utczai vnsutakról szóló szer­
ződések tényleg létrejöttéknek tekinthetők, ja köztemetői 
vasút is nemsokára hihetőleg a megvalósulás stádiu­
mába lép. Tudósításunk ekkép hangzik :

A főpolgármester és a polgármester folyton tartó be­
tegeskedése következtében a közgyűlést ma is Oerlóczy 
alpolgármester nyitotta meg és vezette.

A napirend elölt Gergelyt Kálmán indítványozta, 
hogy azon üresen álló lakhelyiségek után, a melyei: 
után a házbéradó elengedtetik, a vízvezetéki dijak is 
megfelelőig leírassanak. (Helyeslés.) Az indítvány kiada- 
tik a szakbizottságnak.

Több kisebb bérleti ügy elintézése után tudomásul 
vették a miniszter leiratát a főváros 1886-iki zárszá­
madásainak s 1888-iki költségvetése, tárgyában, s a 
kormányhoz felvilágosító feliratok fognak intézteim.

Ezután a magyar fegyvergyár részére kért 21,000 
négyszögül terület átengedése iránti javaslat került sorra. 
A tanács hajlandó a kért soroksári-uti területet, tekin­
tettel a fontos c/.élra, a vagyonleltárban fölvett értéknél 
1 írttal olcsóbban, vagyis négyszügülenkint 2 írtét eladni 
oly föltétellel, hogy a telek csak feg) vergyári czélra 
használható fel.

Rémi Róbert kijelenti, hogy a pénzügyi bizottságban 
adott különvéleményt a robbanószer gyártásra vonatko­
zólag visszavonja s hozzácsatlakozik a tanács javas­
latához.

Halász Géza azt tartja, a telek nincs ezélszeriien 
megválasztva s a város érdekében vigyázni kell a va­
gyon kellő értékesítésére is. A leltárban fölvett 3 frtos 
ár oly csekély, hogy a közgyűlés akkor is elég méltá­
nyos lesz, lih ezen vételárhoz ragaszkodik. Indítvá­
nyozza, hogy a vételár négyszügülenkint 3 írtban álla­
píttassák meg.

Darányi Ignácz szerint a magyar fegyvergyárnak 
hazánkban s legfőkép fővárosunkban való megteremtése 
minden magyar ember hő óhaja lévén, ő hozzájárul a 
tanács javaslatához, mert a kérdéses terület az ily gyá­
rak számára kijelölt rnyonba esik s oly pontra kell 
épülnie, a hol kellő vízmennyiséget nyerhet. A telek 
elég távol esik a várostól s elég közel egyéb katonai 
telepekhez. A befektetési tőke 3 millió frt lesz s a gyár 
1000 munkást foglalkoztat. Ugyanitt magyar munkások 
fognak kilanittatni. Közgazdasági haszna tehát e válla­
latnak nagyobb, mintsem ellenében a város takarékos­
ságát lehetne hangsúlyozni. Megjegyzi még, hogy a gyár 
gépei is a lehetőség szerint Budapesten készülnek. 
Ajánlja a tanács előterjesztésének változatlan elfogadá­
sát. (Helyeslés.)

Scheich Károly annál inkább támogatja a javaslatot, 
mert nem lehetetlen, hogy a gyár versenyképessé küzd­
het! fel magát s külföldről is kap megrendeléseket.

Fachs Gusztáv azt kívánta, hogy a gyárnak a lő- 
szerkészilés semmi körülmények közt se engedtessék 
meg, mert ez már más városokban is sok bajt okozott.

A közgyűlés ezután szavazni akart, de a névszerinti 
szavazást kérő Halász Géza ez indítványát visszavon

ván, a közgyűlés egyhangnlag megszavazta a fegyver­
gyári telket a tanács előterjesztése értelmében.

Majd vita nélkül elfogadták a Kálmán-utczai is­
kola építése iránti indítványt és megszavazták a költ­
ségekre szükséges 100,000 Irtot s kimondták, hogy e 
pénz a tiszti nyugdíjalapból vétessék kölcsön.

A liquidálóbizollság tiz évi működéséről szóló jelen­
tést tudomásul vették s a benne részt vett biz. tagok 
buzgó működéséért köszönetét szavaztak.

A Vili. kér. polgári leányiskolát és a Hunyadv-utezai 
elemi iskolát a tanács a Kisfaludy és Práter-uteza sar­
kán levő házba kívánja hozni. Az illető ház kibérléséről 
és esetleg megvásárlásáról van szó. .Mariin Imre az 
előterjesztés ellen tett ugyan észrevételeket, de ('sep- 
reghy János és Császár felszólalásai s Mkér taná­
csos felvilágosításai után a közgyűlés az előterjesztést 
elfogadván, azt további tárgyalás végett a pénzügyi bi­
zottsághoz utasította.

Kun tanácsos ezután a Császár-féle minapi inlerpel- 
láczióra vonatkozólag előadta a tanács észrevételeit a 
stáczió- és Podmaniczky-utczai güzmozdonyu vasutak 
tárgyában.

A kész szerződésre nézve a vállalkozók több rendbeli 
magyarázatot s némi módosításokat kértek, a melyek 
rövid tárgyalás után már többnyire el vannak intézve. 
A vállalkozók a szerződési tervet oly záradékkal írták 
alá, hogy a főváros azt teljes jogerejünek tekintheti. 
Ekként az interpelláczióban kifejtett aggodalmak el van- 
nak enyésztetve.

Polónyi Géza örömmel veszi e két vasútvonal he­
lyes megoldását, de ott van egy más vonal, a közteme­
tői. Egész ázsiai állapot uralkodik most a temetéseknél, 
a halottas-menet megakad a hóban s le kell tenni aa 
útra a holttestet. A közlekedésre nézve életbeléptetett 
ideiglenesség sehogy se kielégítő. Az Entreprise-féle vál­
lalat egyetlen omnibuszt tart. Megbízik ugyan a tanács 
s az ügyosztályvezető tanácsnok buzgalmában, ki a most 
szőnyegen levő két vasút ügyét is kedvező megoldásra 
juttatta, de mégis kéri a közgyűlést, utasítsa a tanácsot, 
hogy a jövő közgyűlésre a köztemetői vasútra nézve ér­
demleges előterjesztést tegyen.

Kun Gyula előadta a nehézségeket, a melyek a vég- 
megoldást nehezítik s Polónyi indítványa elfogadását 
oly értelemben kéri, hogy a tanács kimerítő jelentést 
tegyen.

Visi Imre szerint a kiegyenlítendő ellentétek megsza­
bott határidő nélkül nem fognak egyhamar eloszlani, 
mert a Császár-féle interpellácziói nélkül ez a kél vasút 
sem volna még megoldva. A köztemetői vasutat 1886-ban 
igen rövid idő alatt Ígérték, most már harmadik éve 3 
még sincs semmi kézzelfogható eredménye. Ez idő alatt 
az országban 1500 kilométer vasút épült. A közgyűlés­
nek most még határozoltabbnak, még erélyesebbnek kell 
lenni, azért pártolja a két heti határidő kitűzését.

Rácz Károly megjegyzi, hogy a köztemetői vasútnál 
a vállalkozóknak nagy ellenszenvet kellett leküzdeni, 
mig elérték, hogy ajánlatukat csak elkezdték tárgyalni a 
közbevetett indítványok és tervek késleltették a dolgok 
haladását. Fontosnak tartja azt a momentumot, hogy a 
kerepesi-uti temetőben most is 6—8009 oly sírhely van, 
a mely nincs disz-sirhelyül feuíartva. A mostani erős tél 
alatt a kerepesi-uti temetőt újra meg leiietne • nyitni a 
temetkezések előtt s akkor a bajok mindjárt enyhülnek. 
Nem a vasutat, hanem ezt sürgetné a tanácsnál.

Polónyi eredeti indítványát akép formulázza, hogy 
mindadui", mig e vasutkérdésben a végmegoldás biz­
tosítva lesz, az ügy állásáról a tanács két hétről két 
hétre minden közgyűlésnek jelentést tegyen. (He­
lyeslés.)

Ezen indítvány elfogadtatott.
A Császár-féle interpelláczió következtében adott ta­

nácsi jelentést tudomásul vették.
Vila támadt a felett is, hogy a szent-endrei viczi- 

nális vasút lokomotivjai bejárhassanak-e a városba a 
nagykörűiig s esetleg a Károly kaszárnyáig. A tanács 
csupán alioz járul, hogy a vasút icaggonjai lóerővel 
bevonva jöhessenek a városba. Így az utasoknak nem 
kell álszállani s nem kell az árukat átrakni. Polónyi a 
közélelmezés szempontjából kívánatosnak tartá, hogy a lo- 
komotivok legalább a lánczhidig járhassanak. Vidéken is igen 
jó szolgálatot tesznek ezek a városon átvonuló gözvasutak. 
Azonban Kun tanácsos jogi- és közlekedési szempontból 
felhozott érvei előtt meghajolva, indítványát nem tar­
totta fenn s eltép a tanács javaslata egyhangúlag elfo­
gadtatott.

A kerepesi-uti 65. sz. ház s telek egy részének a 
kerepcsi-ut kiszélesítése czéljából 18,000 írton való 
megváltását elhatározták.

A II. kér. jégverem-uteza szabályozásához s a Mar- 
githicl előtti pesti-tér szabályozásának újabb tervéhez 
hozzájárultak.

A Fischer-Rúth-féle orlhopédiai intézet engedélyezését, 
s a Scbeiber-féle ideggyógyintézet megnyitását a kormány 
előtt pártolni fogják.

A tiszti főorvosi hivatalba egy dijnokot engedélyeztek 
s néhány nyugdíjazási ügyet intéztek el, mire a köz­
gyűlés befejeztetett.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarhoni földtani társulat ma d. u. 5

órakor tartotta évi közgyűlését a tud. akadémia föld­
szinti saroktermében, dr. Szabó József egyetemi tanár 
elnöklete alatt. Elnök üdvözölvén a szép számban meg­
jelent tagokat, az ülést megnyitja és bemutatja a múlt 
évi hitelesített jegyzőkönyvet. A mai közgyűlés jegyző­
könyvének hitelesítésére dr. Szabó elnök felkérte Ber- 
nátli József és Nagy László társulati tagokat. Ezután 
dr. Staub Móricz társulati titkár terjesztette elő múlt 
évi titkári jelentését. Tartalmas jelentésében sikeres év­
ről számol be; örömmel jelenti, bogy a földtani társulat 
ez idén megnyerte a rég óhajtott anyagi támogatást 
a kormány részéről. Trefort közoktatásügyi minisz­
ter ugyanis tárczújának a parlament elé terjesz­
tett buugetjében állami segélyt szavaztatott meg a 
földtani társulat részére és ez már az elmúlt év­
ben 1000 forinltal gyarapította a földtani társulat 
forgó tőkéjét, a mi többi között lehetővé tette 
főleg azt is, hogy a társulat szakközlönye 69 ívnyi gaz­
dag tartalommal jelenhetett meg, a mi tekintve az e 
nemben való külfödi irodalmat, óriási sikernek mondható. 
E müvek németre is lefordittattak és a külföldi intéze­
teknek megküldettek. Jelenleg 47 külföldi tudóstársaság­
gal van csereviszonybnn a magyar kir. földtani társulat. 
Titkár panaszos hangon említi fel, hogy az akadémia a 
múlt évben kért 300 Irinyi segélyt a társulatnak meg 
nem adta. Szabó József dr. érdemes tudósunk, azonban, 
ki tagja az akadémia költségvetési bizottságának is, ennek 
magyarázatát megadja abban, hogy az akadémia évenkint 
28,000 irtot fordít geológiai kutatásokra és igy nem terhel­
hető biulgetje külön is a földtani társulat egyes czéljaira. 
0, ámbár a földtani társulat elnöke, de sajnálattal volt 
kénytelen a költségvetés tárgyalásánál az említett okok­
nál fogva a kért 300 frt megtagadásához hozzájárulni. 
A titkár jelentése további folyamán utal az elmúlt év 
általános működésére, mely minden tekintetben kiváló 
sikerrel járt. Megemlékezik a múlt év halottairól is, 
számszerűit kilenczről, kik mindannyian lelkes és buzgó 
hívei voltak a társulatnak. Végül bejelenti, bogy a ma­
gyarországi geológiai térkép kiadásának költségeihez 
Semsey Andor 500 írttal járult hozzá. A titkári jelen­
tést megéljenezték, mire a pénztári kimutatást olvasta 
fel dr. Staub Móricz. E szerint az 1887. év bevétele 
vol 4277 frt 18 kr, a kiadás 4137 frt 34 kr, a fenma- 
radl pénzkészlet 139 frt 84 kr. A társulat vagyona 
1888 január 1-én 10,196 forint 51 kr. A pénztári 
előirányzat 1888-ra: bevétel az országos segélylyel 
és lig Esterházy Miklós 420 frtnyi évi adományával 
együtt 3982 frt 84 kr., előirányzott kiadás pedig 3940 
frt, marad teliát 1888. végén bevételi többletül 42 frt 
84 kr. Az uj alapszabályzat bemutatása után a társulat 
levelező tagiaiul ajánltaltak báró Spléuyi Béla, Hazs- 
linszky Frigyes dr. és Felix János a lipcsei egyetemen 
a paleontologia tanára. Még dr. Szabó József elnök 
figyelmessé teszi a tagokat az 1888-ban Angolországban 
megtartandó negyedik, illetve ötödik nemzetközi geoló­
gia kongresszusra. Felemlíti, hogy a nomenklatúrái bi­
zottságban interpelláczió téietett az európai geológiai 
térkép kérdésében, mire Capellini válaszul azt adta, 
hogy a késedelmezés oka Ausztriában keresendő, 
melynek geológiai térképe még el nem készült. 
Minket, Magyarországot, e vád nem érhet. Az ülés végén 
Schmidt Sándor tudományos viszonyainkról tartott ta­
nulságos előadást, melyből röviden kiemeljük a követke­
zőket : Előadó az angol irodalomhoz hasonlítva, a ma­
gyar tudományos liternüirát 'Tágította men. Felemlíti, 
hogy a természettudományokban nálunk elég munka je,
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IeniK nwg, do kívánatosnak véli, hogy idegen nyelvű 
közléseinkkel csínján bánjunk, nehogy tudományosságunk 
terjesztése a külföldön magyarságunk rovására torlémek. 
A külföldnek szánt idegen nyelvű kozle.-e.iet csak mint 
megnevezi tt fordításokat borsássuk közre es akkor sem 
külön kiadvánv alakjában, hanem a magyar eredeti sző­
ve» el nem választható járuléka gyanánt, tudományos 
irodalmunk hézagos, elszigetelt. A «természettudományi 
Közlöny» is, e jtil megirt, jól szerkesztett folyóirat, az 
i»az ho»v 6000 példányban van közkézen, de a közon- 
f«, ’ való-áros érdeklődését iránta még mindig sze- 
-»énve.-en tapasztalni. Konstatálja előadó is, hogy 
nálunk a könyveket általában nem veszik, De nemcsak 
a könyvvásárlást kívánja előmozdítani, hanem inkább az 
olvasási kedvet magát. A tudományos munkáknál ok­
vetlenül szükségesnek véli, hogy tudósaink ne csak a 
tudósoknak, de olykor a közönségnek is Írjanak, hogy 
jer a tanulási kedvet éleszszék. A tudomány gyarapo­
dása fiatal erőkkel nálunk igen korlátozott, mert a kva­
lifikált fiataloknak alig jut hely. Olcsó tanítást kíván, 
ho»y szegények is hozzájuthassanak. Megvilágítja más­
részt, hogy nálunk széltében-hosszában a tudós tanítás 
járja. Igen kívánatosnak véli, hogy az amerikaiak gya­
korlati tanítási irányát legalább teljesen ne mellőzzük. 
Végül nagy fontosságot tulajdonit a tudományos társula­
toknak hazánk működése körül és e részben a magyar­
honi földtani társulat tevékenységét élénk színekkel 
ecseteli. Az előadót megéljenezték és ezzel a közgyűlés
Vege; vi i.

— A Ktafaludy-társaságr Gyulay Pál elnöklete 
alatt ma délután zárt ülést tartott, melyen a tagválasz- 
tást ejtették meg. Három jelölt volt: Bercsényi Béla, 
1 amely Antal dr. és Bayer József. 22 szavazat közül 
12 Haverre, 8 Várady Antalra és 2 Bercsényire esett, 
megválasztatott tehát Bayer József. — Ezután Beöthy 
Zsolt titkár tett jelentést a pályázatokról. — A Lukács 
Krisziina-féle jutalmakat a lyrai műfajok elméletére és 
egy monológra nem adják ki. A Lukács Krisztina-félo 
f,Ui) frtos pályadij egy kis regényre volt kitűzve. A beér­
kezett pályaművek közül a «Cseres Gábor» ezimü 
dicséretet nyert. A tankölteményre Kitűzött pályadijat a 
„Levél egy színigazgatóhoz» ezimü nyerte el, míg «A 
dal > ezimü dicséretben részesült. A Bulyovszkyné-féle 
jutalmat (Óda Kisfaludy Károlyhoz) 8 beérkezett pálya­
mű közül a hatodiknak adják ki; a bíráló bizottság 
azonban a pályanyurtes müvet felolvasásra és az Evla- 
pokban való kiadásra nem ajánlja. — A vasárnap meg­
tartandó ünnepélyes közgyűlés tárgysorozatát is meg­
állapították, melyet holnap közlünk. Az ünnepélyes köz­
gyűlés a megyeház nagy termében lesz, mivel az aka- 
lémia nagy termében most javításokat eszközölnek.

— A filológiai társaság ma délután P. Theuj- 
retek Emil elnöklete alatt felolvasó ülést tartott. Tímár 
Pál Schiller Demetrius-át vette kritikai bonczolgatás alá. 
Vtána Badnai Rezső olvasott fel tanulmányt «Esztéti­
kai törekvések Magyarországon» czimmel. Dr. Pecz 
Vilmos titkár jelentése szerint a társaságba 27 uj tag 
lépett he. Örömmel vették tudomásul, hogy József fü- 
hérczeg, a kit a múlt nagygyűlésen a társaság tiszte­
letbeli tagjának választottak meg, a társulat alapítói 
közé lépett.

— Panier Tivadar könyvtára. Az elhunyt igaz­
ságügyminiszternek tudvalevőleg terjedelmes és nagy­
becsű könyvtára volt, melyet, mint már említettünk, 
végrendeletileg az egyetemi könyvtárnak hagyományo­
zott. E könyvtárból a duplumokat s azokat példányokat, 
melyek az egyetem bibliothekájában már régebben meg­
voltak, az egyetemi olvasókör könyvtárának engedték át. 
E könyveket — körülbelül 2000 kötetet — a napokban 
szállították át az egyetem központi épületében levő 
olvasóköri könyvtárba. A szűk helyiségben, mely most 
már, az egyetem kiépüléséig, úgyis csak ideiglenesen 
marad itt, nem lehetett rendesen elhelyezni a könyve­
ket, melyek egy igazán becses jogi szakkönyvtár alapját 
képezik, csak úgy a hogy helyezték el őket asztalokra, 
könyves polezok tetejére, mindaddig, mig az olvasókör­
nek tágabh s kényelmesebb helyiségek állanak mejd 
rendelkezésére. A könyvek leltározását a könyvtári bi­
zottság már a napokban megkezdette.

— A magyar történelmi társulat febr. 8-án 
(pénteken) d. u. 5 órakor az akadémia 1. emeleti kis­
termében közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 
1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári évi jelentés. 3. Választ­
mányi tagok választása. 4. Zichy Antal felolvasása: gr. 
Ezcélienyi Ferencz leveleiről fiához Istvánhoz. 5. Réthy 
László: Hun, avar, magyar continuitas. ti. Folyó ügyek.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Sajtöpör. A kassai esküdtszék előtt tegnap tár­

gyalták Havrilla Sándor kis-szebeni jegyzőnek Kohányi 
Tihamér ellen lágnlmazás és becsületsértés miatt meg­
indított sajtópörét. A tanúkihallgatás eltartott éjfélutánig, 
a csak ezután mondták el a perbeszédeket, melyek csak 
három órakor éjiéi ulán értek véget. Az esküdtek ver­
diktje a vádlottat becsületsértésben vétkesnek mondta 
ki, s a bíróság Kohányit hajnali 4 órakor 125 forint 
pénzbüntetésre, esetleg 13 napi fogságra és a 800 fo­
rintnyi eljárási költség megfizetésére ítélte.

— Bariba Miklós sajtóügye. Barth a Miklós, a 
kolozsvári «Ellenzék» szerkesztője ellen Báné Péter 
állatorvos sajtúpürt indított, mert az Ellenzék azt irta 
róla, hogy a lakásából eltűnt, a nélkül, hogy a házbért 
kifizette volna s ugyanakkor a házban tolvajláa is tör­
tént ős hogy értesülése szerint Boné Amerikába szökött. 
Bóné néhány nap múltával visszatért s ekkor kénére 
Bariba Miklós elismerte lapjában, hogy tévedés történt 
s e fölött való sajnálatának adott kifejezést. Bóné Péter 
azonban nem elégedett meg ezzel, hanem a kolozsvári 
sajtóbiróságnál sajtóügyi feljelentést tett Bariba Miklós 
ellen. A kolozsvári törvényszék ez ügyben a további 
eljárást megszüntette, a mely határozat ellen Bóné sem­
miségi panaszt adott be. A kúria ma tárgyalván az 
ügyet s Bóné semmiségi panaszát elveti, tie.

— Késeid meaíerlegóny. Katonai István mesterie- 
gény a rnult év október i-én a vele ezivúdásba elegye­
dett \Veidinger Istvánt késével halálosan megsebezte. A 
mai végtárgyaláson Katonai beismerte, hogy Weiűingor- 
rel szóvitába elegyedett, s hogy nála vo.t az a kés, 
melylyel Weidingert megszórták, azt azonban tagadta, 
hogy ő szúrta volna meg. E védekezést azonban a ta­
nuk vallomásai rnegezáfoiták. A törvényszék Katonait, 
Eötvös Károly védübeszédénel; meghallgatása után, ha­
lait okozott súlyos tesii sértés miatt, két Évi /egy­
házra ítélte. Áz elitéit fölebbezett.

— Ap&gyilkos. Ilj. Olajos József pozsonyi 16 éves 
paraszt fin annyira felbőszült azon, hogy részeg apja 
ütütte-verte az édes anyját, hogy egy fejszecsapással 
kettéhasitotta a fejét. A íiut az első bíróság, mivel taga­
dásával szemben kétségtelen bizonyíték nem volt föl­
mentette, a kir. tábla azonban a vádlottat gyilkosság 
büntette miatt 15 évi egyházra ítélte. A kúria ma fog­
lalkozott az ügygyei 3 ilj. Olajos Józsefet szándékos 
emberölésben találta vétkesnek és ezért hat évi iegy- 
házra ítélte.

— Gyilkos asszony. Jeney Sándorné, mint akko­
riban részletesen elmondtuk, 1886. augusztus 1-én Deb- 
reczenben Szabó Mária cselédje segítségével megfojtotta 
75 esztendős anyósát s a holttestet azután felakasztó! 
ták. A debieczeni törvényszék Jeneynét szándékos em­
berölés bűntettéért 8 évi fegyházra, Szabó Marit pedig 
bünpalástolásért 1 évi fegyházra Ítélte. A kir. tábla ma 
Széli Farkas biró referálása alapján tárgyalta az ügyet 
Is Jeneynő büntetését tiz évi fegyházra emelte löl.

— Az lnternanzlon&lís osalóbanda bűnügyét ma 
befejezték. A bizonyító eljárás befejezése után dr. Baum- 
garten Izidor kir. alügyész Rosinger Armiot 5 rendbeli 
csalás büntette s 2 rendbeli csalás vétsége, — Schwarcz 
Ignáczot négy rendbeli csalás vétségében való biinré- 
szesség, — Sikey Imrét 2 rendbeli sikkasztás büntette, 
— Schwarcz Mórt pedig 2 rendbeli csalás vétsége miatt 
kérte elítélni. Kiemelte a lenforgó súlyosító körülménye­
ket, melyek a maximum alkalmazását teszik szükségessé, 
Válsz Sán ior. Brachfeld Manó és Kraemer József 
védöDcazédcinek meghallgatása után a törvényszék Ro­
singer Ármint három évi börtönre, Schwarcz Mórt 
hat havi, Schwarcz Ignáczot 8 havi fogházra ítélte. 
Ez utóbbiak büntetése a vizsgálati fogság által kitöltött­
nek vétetik. Sikey Imrét a törvényszék a vád alól fö!< 
mentette. Rosinger Armin s a köz vádló fölebbozést jelen­
tettek be.

MULATSÁGOK.
— A ferenozvároal társaskör ma este jó hírnevé­

hez méltó tánczmulatságot rendezett. Kedélyes, nagy 
számú közönség volt együtt. Volt igen sok ió tánezos
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és nem kevesebb szép tánezosnö és a párok fáradha­
tatlanul lejtették a tánezot. Ott voltak: Borbély Vdorné, 
Borbély Juuőnó, Burghardt Lipótné, Göeze Tivadarnó, 
Günczy Délimé, Jillinger Károlyne, Lung Györgyné, Mol­
nár Lajosné, Radnay Jenöné, Milde Józselné, Hindy 
Kálmánná, Vajda Károlyné, Eller Ferenczné, özv. Föld- 
váryné, Humayer Józsefné, Szinnyei Ottmárné, Léber lg- 
náczné, továbbá Molnár Aranka, Milde nővérek, Dankos 
Mariska, Biicker nővérek, Hindy Margit, Burghardt Gizella, 
Sztojanovits Irma, Szemerédy Emilia (Siklósról), Földváry 
nővérek, Léber nővérek, Gollwitz Irma, Balder Lujza stb.
;. Marla Valeria főherczegnö bálja. Mária 
Valeria királykisasszony, mint említettük, február 14-én 
bált ad a budai királyi várpalotában. A bál iránt főúri 
körökben igen nagy az érdelödés. Ez a legelső bál 
ugyanis, melyet a főherczegnö Budapesten ad. Négy 
évvel ezelőtt adott ugyan már egy bált a budai várban, 
de ennek inkább ifjúsági mulatság jellege volt. A mos­
tani bál a királyi palota egyik első emeleti — a már­
ványteremmel szomszédos — termében lesz. A meghí­
vókat az udvar ideérkezése után küldi szét " főudvar- 
meslcri hivatal.

— A budapesti (budai) tanltóegylet ma este 
sikerült hangversenynyel egybekötött tánczmulatságot 
rendezett a vízivárosi «F’áczán» helyiség dísztermeiben. 
A rendezőség, Treytler Károly föv. igazgató elnöklete 
mellett, mely jobbadán tanítókból állott, kimutatta, 
hogy méltók is ama dicséretre, melynek a distinguált 
közönség kifejezést adott. Daczára a zord időnek, a mu­
latság igen látogatott volt. A tánczol hangverseny előzte 
meg, melynek változatos számai közül különösen tetszés­
ben részesült Schodl János zongorajátéka, továbbá férfi­
négyes és különösen Porcia Aladár grófné soloja, melyet 
szépen énekelt. Az első négyest 80 pár tánczolta. Je­
lenvoltak : Sehischka Jcnüné, Rösner Gusztávné, Schodl 
J.-né, Ormos Janka, Bacher Anna, Rotter nővérek, 
Recker Hermin, Hauer Irina, Herman Józsa, Gabler 
Irma, Bognár Fani, Münzberger Vilma, VraoitsKa Tora, 
Reich nővérek, Fóliák Malvin, Böhm Jenni, Schub 
Mari, Neubauer Anna, Schreiber Giza (Esztergom) sib. stb.

— A III. kér. (óbudai) tornaegylet bálja, da­
czára minden törekvésének, nem volt oly sikerüli, mint 
arra méltó lelte volna. Ez egylet az egyedüli az 
egész környékben, melynek főtörekvése a magyarosit ás. 
A bál, mely még minden évben a legfényesebb sikerű 
volt, az idén nem dicsekedhetett ezzel. Legnagyobb 
hátrányuk a zord idő volt, mely különösen a hölgy 
közönséget riasztotta vissza. Az első négyest csak 40 
pár tánczolta, holott múlt évben 12U párt jegyeztek fel 
a tudósítók. Mindezen nem várt események daczára a 
rendezőség mindent megtelt, mi dicséretre is méltó. A 
legnagyobb érdem a buzgó főv. igazgató-tanítót, Ger­
gely! Jakabot illeti, ki magas kora mellett is a legbuz­
góbb rendező volt. Jelen voltak: Schaffer nővérek, 
Kaspar Róza ős Teruska, Garreis Róza, Amália és 
Gusztiba, Naucs Berta, Lenz Anna, Bargiell Amália, 
Cristmoli Paula, Viedermayer, Seegev nővérek, Hazmann 
Katalin, Janszki, Szeifert, Garreis Nándorné, Káspár 
Nándorné, Knutzen Frigyesnó, Lencz Ferenczné stb. — 
Igen csinosan kiállított tánezrendük is volt.

— Az osztrák-magyar vasúti kalauzok ma este 
várakozáson felül sikerült bált rendeztek a polg. lövő- 
házban. Az első négyest 120 pár tánczolta. A hölgyek 
csinos peluchetánczrendet kaptak.

— Az Iparosok franozla társasköre ma este 
tartotta fennállása óla első tánczmulnlságát, melyet 
hangverseny előzött meg. Közreműködtek: Miihlad 
Henrik, a ki nagy tetszés közt adta elő Racin «Hyp- 
po!it»-jét, a 12 éves Éble Károly, a ki zongorajátékával 
aratott tetszést, továbbá Szép Ilonka, fíeguss Irma és 
Weismann Antal. A kedélyes tánezmulatságon ott vol­
tak : Schillingen Sarolta, Spitzer Zsófia, Groszberger 
Róza, Away Janka, Geguss nővérek, Laut Malvin, Sze­
rén és Róza, Gold Blanka, Braun nővérek, Schvetz 
Margit, Stern Amália, Krézor Irma, Pús Teréz, Biss 
Maliid, Haas Malvin, Haskó Emma, Schillinger Márknó, 
Tyukos Endróné, Kántor Tamásné, Hauser Adolfné, stb. 
A tánezvignlom csak a reggeli órákban ért véget.

— Az önkéntes tűzoltók kedélyes tánczmulatsága 
ma volt a VI., VII. kér. kör helyiségeiben és jobban si­
került, mint az előző évek ilynemű mulatságai. A tán- 
ezosnőket kellemesen lepték meg egyszerű, de Ízléses 
tánczrendekkcl, mely egy középkori női tarsolyt ábrá­
zol. A férfi tánezrendekre Boskovits lgnátz rajzolt ta­
láló képletet. A fővárosi tűzoltóság vezetői családjaikkal 
vettek részt és fesztelen jókedvvel folyt a táncz. Az 
első négyest körülbelül 80 pár tánczolta. Jelen volt a 
mulatságon az önkéntes tüzoltó-testület tisztikara, élén 
Bárány Ernő Nándor parancsnokkal.

— Főúri estélyek. Febr. 11-én özv. Csekonies Já­
nosáé kecskeméti-utczai palotájában lesz bál, a melyen 
Valeria főherczegnö, a trónörökös nejével, a főherczegek 
és föherczegnük is megjelennek; úgyszintén a nemzeti 
kaszinó által febr. 12-én rendezendő bálon.

— A közművelődén! egylet elltebáljéu az 
operaházban nemcsak Rudolf trónörökös és neje, a kik 
gr. Károlyi Istvánná (elkérésére határozottan megígérlek 
megjelenésüket, hanem, a mint értesülünk, az udvari 
bálra Budapestre érkező főherczegek és föherczegnük is 
meg fognak jelenni. A bálon, a mely zártkörű lesz, gr. 
Károlyi Istvánná, szül. Csekonies Margit lesz a házi­
asszony. Egy belóptijegy ára 5 írt. Jegyek kaphatók a 
Nemzeti szállodában a bálrendezö bizottság irodájában. 
A kik meghívóra igényt tartanak és tévedésből nem 
kaptak, kéretnek az irodához fordulni. A bálbizottság 
következőkép alakult meg: Elnök Teleki József gróf, 
alelnökök ilj. Andrássy Gyula gróf, Mikó Árpád, Lisz- 
nyai Dóré Tihamér, bizottsági tagok: ifj. Ábrányi Kornél, 
Aczél Béla or., Apponyi Albert gr., Andrássy Sándor gr., 
Antos János, AsLóth Jenő, Aichner Bertalan, Bánífy 
Béla gróf, Baussnern Guido, Bánó Zoltán, Barthos An­
dor, Bariba Miklós, Balassa István, Berchtold Miklós 
gróf, Bethlen Ödön gróf, Bcksics Gusztáv, Benedikly Ist­
ván, Benedikty Gyula, lirezovay László, Burián Aladár, 
Darányi Kálmán, Dessewfíy Aurél gróf, Duaoczky Ká­
roly, Egert József, Elek Gusztáv, F. Farkas László, 
Fenyvessy Ferencz, Fischer József, Forster Lajos, Geiszt 
Gáspár, Grünwald Béla, Graoll Andor, Győrffy Gyuia, 
Haller Jenő gróf, Hadik Endro gróf, Hadik Sándor gróf, 
Huszár Károly báró, Horváth Gyula, Horváth Tholdy L. 
gróf, Hegedűs Sándor, Horváth Károly, Hegedűs 
Ferencz, Hegedűs Kálmán, Jókai Mór, Károlyi István gr., 
Károlyi Sándor gr., Károlyi László gr., Károlyi Tibor gróf, 
Karácsonyi Camill gróf, Kacskovics Mihály, Kosztka 
Emil dr., Kormutli Frigyes, Latioovits Géza, ifj. Mérő 
János, Molnár Anlal, Nopcsa Elek báró, ifj. Nemes Já­
nos gróf, Payr István, Putnoky Mór, Prónay Dezső b., 
Pál Ily Viktor, Piukovits József, Planer Gyula, Rupp Já­
nos, Ragályi Ferencz, Ragályi Gyula, Rudnyánszky 
László, Schell Rezső báró, Szápáry György gróf, Szent- 
kereszty B. báró, Széchényi Aladár gróf, Szontiványi 
Ferencz, Szilágyi Lajos, Simon József, ifj. Teleki Domo­
kos gróf, Teleki Gyula gróf, Tisza István dr., Teleki 
Ede gróf, Tamássy Árpád, Tüinöry Kálmán, Tomka 
Emil, Ugrón Gábor, Vay Elemér báró, Vojnics Lajos, 
Veresmarty Ödön, Veszély Gyula, Visi Imre, Zichy An­
tal gr., Zichy Jenő gr., Zalcski Jenő.

— A fővárosi Vin. kerületi (Józsefvárosi) kör 
o hó 11-én. szombaton esti 9 órakor, a Hl-ik iskolaszék 
szegény gyermekeinek ruhával leendő segélyezése czél- 
jftból, saját helyiségében (József-körut 46. sz.) zártkörű 
tánczvigalmat rendez. Jegyeket, a meghívó előmutatása 
mellett a kör titkári hivatalában lehet váltani, naponkint 
d. lu 5-7 óra között

— Cróohe bál. A bölcsöde-egylet javára e hó 3-án 
tartandó hál egyike lesz a farsang legfényesebb táncz- 
mulatságninak. A rendező bizottság tegnap este értekez­
letet tartott gróf Károlyi Sándorné lakásán, melyben 
Zichy Antal és Fenyvessy Ferencz elnökök is részt vet­
tek. Gr. Zichy Nándorné, a lady patronesse jelentette, 
hogy a bál iránt, mely a VI—VII. kerületi kör helyisé­
geiben lesz, már is óriási részvét mutatkozik s az arisz- 
tokráczia nagy része is megígérte részvételét, a kormány 
tagjai pedig egytől-egyig megváltották jegyeiket.

.— A bőlcsőfiebáí bizottsága holnap, február 2-án, 
nyitja meg bálbizottsági irodáját a Budapest-szállodábnn 
(bécsi-utcza 2). A meghívók minden irányban szétkül­
dettek ; ha esetleg valaki ilyet nem kapott volna, szí­
veskedjék az irodához fordulni.

— Az utolsó elltélarczoBbál e hó ó én a fővárosi 
vigadóban a gyurmekmunhely javára tnrtatik meg.

— A Cl-bíí& Beseda bálja e hó 4 én, szombaton 
lesz a VJ.—Vll. kér. kör dísztermében. A bal, a mely

a múlt évihez hasonló fényes sikerűnek Ígérkezik, álla- 
lános érdeklődés tárgya. Jegyek az esti pénztárnál is 
kaphatók.

— Az izr. oraz. tanítóképző Intézet önképző­
köre holnap d. e. Arany János emlékére ünnepet rendez.

Pestmegyei bál.
febr. 1.

Ha valaha rendezőség megérdemelte az ügyes és te. 
vékeny jelzőket, úgy a pestmegyei bált rendező ifjakat 
méltán díszíti fel ezzel a bálok krónikása, mert nem 
frázis volt, hogy megtettek mindent a bál sikerére. A 
jótékonyezélok, melyek szolgálatába állott a bál, ép úgy 
lelkesítették a rendezőséget, mint az a vágy, hogy a fő. 
város, valamint a vidék közönségének minden tekintet­
ben kitűnő mulatságot nyújtsanak. Fáradozásuk nem 
veszett kárba, mert a farsangi események között előkelő 
helyre méltó báljuk fény és eleganozia tekintetében olyan 
sikert ért el, mely annál nagyobb, mert manapság nem 
jár jó idő a nagy bálokra.

A bál ez idén inkább kedvezett a tánezosoknak, mint 
tavaly, mikor mozogni sem lehetett a termekben.

Volt hely a tánezra a e mellett a társaság teljes volt 
úgy annyira, hogy a díszes közönség soraiban ott voltak 
az eddigi hálok ünnepelt szépségei mellett azok is, kik­
nek bemutatójuk a jogászbálról a pestmegyei bálra ma­
radt. Különösen a megye volt szépen képviselve, a mi 
a mellett bizonyít, bogy a megyebál nemcsak a fővárost 
érdekli. Különösen az elegánczia tekintetében volt ki­
váló a mai vigalom, annyi választékos toilet'et együtt 
látni csak ritkán lehet. A fiafal hölgyek öltözékei majd­
nem kivétel nélkül virággal voltak díszítve s ez azt mu­
tatja, hogy ez elhanyagolt disz, mely legszebb éke a 
tánezosnők toüelteinek ismét divatba jő.

A lady Patroncsso tisztét ez idén Nemeskéri Kiss 
Pálné szül. Szápáry Vera grófné töltötte be, kit érkezé­
sénél a rendezőség gyöngyöru bokrétával és a tánezrend 
egy díszpéldányával lepett meg.

A bokréta a virágkötésnek egy valóságos remeke volt. 
Húlapda-virágok képezték annak alapját, egyik oldalán 
hosszú gyöngyvirág-füzérrel. A bokréta egyik oldalán 
maimaison rózsacsoport diszlett, közbe-közbe machonia- 
levelekkel. Az egész bokrétát orgonavirág folyta körül. 
A díszes bokrétát Szelnár miikertész kötötte s ö díszí­
tette fel a jótékony czélokra való tekintettel díjtalanul a 
lady emelvényét a azebbnél-szebb exotikus növényekkel. 
A lady patroness toileltjét fehér atlaszruha képezte 
gyöngyhimzéssel, körébe csakhamar nagy társaság gyűlt, 
melyben különösen az arisztokráczia volt szépen kép­
viselve. A lady udvarát képezték gr. Károlyi Viktorné 
Ginna és Margit leányaira!, gr. Zichy Nándorné leányá­
val, gr. Zichy Jánosné leányaival, özv. gr. Ráday Gedeon­
ná leányával, gr. Zichy Edmundné leányával, gr. Bér- 
tholdnó leányával, gr. Almássy Kálmánná Emma leányá­
val, gr. Lónyay Béláné leányával, gr. Csáky Albinná leányá­
val, gr. Andrássy Manóné leányával, gr. Cebriánné leányai­
val, gr. Csáky Kálmánná, gr. Széchenyi Atodárné, gr. 
Keglevicli Béláné, Csekonies grófnő, Piret-Orczy báróné, 
Fejórváry Géza báróné, gr. Batthyány Lászlónó leá­
nyaival, gróf Bánífy Béláné, báró Szentkereszty Bé­
láné, Vécsoy báróné, Nyéki Riedl báróné, gróf Esz- 
terházy lmréné leányaival, báró Eötvös Józselné Irén 
leányával, báró Perényi Péternó Heién leányával. 
A táncz nagy animóval indult s az uj tánezdarabok 
melyek a bálra készültek, csak fokozták a kedvet. Dr. 
Friebeisz István csárdása, Istvánffy Miklós lengyel- 
kéje, Zseny József pestmegyei csárdása s Szent- 
királyi Ödön tipegője voltak a bál nagy tetszést aratott 
újdonságai. A négyeseket százhatvan pár tánczolta. 
Ott voltak: Bolváry Marcit, Székely Vilma, Zálmrszky 
Margit és Irén, Halász Aliczo (Heves), Székely Malvin, 
Nyéki Német Irma, Gerzon Katalin, Tolnay Ida, Dalmndy 
Rózsa, Tregele Emma, Kerékgyártó Ilona, Gorove 
Mariska, Noszlopi Elvira, Siráky Jolán és Aranka, Mus- 
lay Alicze, Himély Margit, Kornidesz Sarolta, Gerhardt 
Sarolta és Irén, Fekete Jolán és Erzsi, Károlyi Margit, 
Kotznurok Mária, Molnár Ada, Bielek Irma, Kelen Milike, 
Nelhibel Paula, Zlinszky Lujza, Tóth Erzsiké, Nedeczky 
Irma és Adrienne, Szabó Gizella (Hidegkút), Mares Ilka 
(Pomáz), Poyszl Berta, Reichel Anna, Gyárfás Etelka, 
Blauer Emma, Schnierer Valeria, Okolicsányi Anna és 
Mariska (Hont), Voigl Erzsi, Janicsáry Mariska, Békéssy 
Stefanie, Robiesek Hermin, Szabó Gizella, Légrády Ma­
riska, Röck Mariska, Börzsönyi Klemmi, Weresmarthy 
Ida, llirkó Vilma, Szalay Margit, Tünkéi Aranka, Tom- 
csányi Ilona, Majláth Kamilla, Madách Erzsiké, Luka 
Margit, Moderer Izabella, Mechvart Emma és Lujza, 
Lukács Adél (Zalatna), Gajzágó Etelka (Turkeve), Ybl 
Hona, Majer Aranka, Farkas Henrika, Seifert Ilona és 
Maliid, Lövik Mariska, Turnovszky Margit, Verbierscb 
Melanie, Plachy Berta, Grulich Angyalka, Lo Fa- 
bore Margit és Ilona, Széli Maliid, Reitler Gi­
zella és Irén, Nagy Jolán és Maliid, Sztilyovszky 
Adrienne, Beökönyi Margit és Ilona, Pscherer 
Katicza, Luzsa Gabriella, Fodor nővérek, Krajner 
Margit, Dávid Janka és Margit, Keleti Edith, Szávoszt 
Emilia, Horváth Gizella, Gorova Róza és Ilona, Tittler 
Róza és Berta, Nagy Margit, Minich lila, Barsák 
Róza, Vagner Anna, Jankovich Írén, Fleischer Olga, 
özv. Bolváry Gellértné, özv. Székely Gábornó, Csávolszky 
Lajosné, Bulyovszky Lilla, Lukács Béláné, Záhorszkv 
Kálmánná, Halász Mózesné (Heves), Székely Józselné, 
Nyéki Német Lajosné, Geraon Ödönné, Tolnay La­
josné, Dnlmady Gyözöné, Tregele Jakabné, dr. Ke­
rékgyártó Árpádné, Gorove Jánosné, Siráky Edéné, 
Muslay Sándorné, Rimély Antalné, Kornidesz Szelónyi 
Sarolta, Gerhárd Györgyné, Bac-ák Pálné (Pozsony), 
Fekete Lajosné, Károlyi Sándorné, Katzaurek Károlyné, 
Molnár Józsefné, Bielek Miksáné, dr. Kelen Jó- 
zsemé, Nelhibel Edéné, Zseny Mórné, Zseny Józsefné, 
Zlinszky Elekné, Tóth Kálmánná, Nedeczky Lászlóné, 
Poyszl Miklúsné, Reichel Gyuláné, Gyárfás Istvánná, 
Blancz Jánosné, Okolicsányi Györgyné, Kovács Gyuláné, 
Szmik Lajosné, Janicsáry Jenőnó, özv. Sári Robiesek 
Vilma, Szabó Albertné, Légrády Károlyné, Röck Ist­
vánná, Börzsönyi Lajosné, Weresmarthy Bertalanné, dr. 
Hirkó Lászlóné, özv. Szalay Jánosné, özv. báró Trunkel 
Adolfné, Tomcsányi Mórné, Lukáts lmréné, Erdélyi An­
talné (Tass), özv. Moheremé, Mechwart Andrásné, Gaj­
zágó Istvánné (Turkeve), Seifert Károlyné, özv. dr. 
Lövik Adolfné, Özv. Turnovszky Frigyesné, Vattay Gusz­
táváé, Mares Mórné, Grulich Vinczéné, Le Febore Já­
nosné (Hatvan), Széli Sándorné, Reiher Józsefné, Nagy 
lmréné, Lábán Józsefné, Szulyovszky Istvánná (Nyitra), 
Beökönyi Viktorné, báró Bothmer Jankovich Mariska, 
Pscherer Károlyné, Luzsa Istvánné, Feleky An- 
dornó, Aigner Emilia, Keleti Károlyné, Dávid Ká­
rolyné, Szávoszt Alfonzné, Horváth Lajosné, Go­
rove Antalné, Fittler Dezsőné, Szentiványi Zol­
tánná, báró Perényi Zsigmondné, Minnieh Józsefné, 
Burián Pálné, Vagner Jánosné, Jankovich Miklósnő, 
Neugeborn Józsefné, Fleischer Józsefné, Karácsonyi 
Lászlónó, Tyrnauer Györgyné és leánya. A fér­
fiak sorában megjelentek: Fabiny Theofil igazság­
ügyi miniszter, gr. Eazterházy János és Ferencz, gr. 
Zichy Manó, gr. Pollignac Menyhért, gr. Pollignac Guy, 
br. Perényi Péter országgyűlési képviselő, br. Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter, gr. Pejacsevicb Miklós tá­
bornok, gr. Andrássy Gyula, Lukács Antal főrendiházi 
tag. Lukács Béla államtitkár, Killies Péter ezredes, 
Hoffmann őrnagy, Gerron Ödön őrnagy, Batsák Pál kir. 
tanácsos, dr. Kovács Gyula táblai biró, dr. Schnierer 
Aladár egyetemi tanár, Burián Pál kir. tanácsos, Feny­
vessy Ferencz, Gullner Gyula, Tolnay Lajos, Orbán 
Balázs, Rohonczy Gida, gr. Károlyi István, stb.

A tánczrendekkel ez idén nem volt nagy sikere a 
bizottságnak. Inkább díszesek mint csinosak voltak ezek 
a paizsalaku tánezrendek, melyeket azért őriznek meg 
kegyelettel a hölgyek, mert kitűnő mulatságra emlékez­
teti őket.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. ' Driccker Henrik kisbéri gazdatiszt, 

eljegyezte Kohn Helént Nagy-Kallóban.
— Főúri esküvő. Galanthai Esterházy László 

gróf cs. és kir. kamarás, id. gr. Esterházy László tit­
kos tanácsos fia, GyömrŐn1 jan. 31-én vezette oltárhoz 
Teleki Katinka grófkisasszonyt, özv. gr. Teleki Sándorné 
palotahölgy leányát.

GYÁSZROVAT.
Özv. Talányt Jánosné, szül. Karhetz Apollonina 

január hó 30-án 63 éves korában Kun-Szent-Mártonban 
végelgyengülésben elhunyt. A elhunytat nagy és előkelő 
rokonság gyászolja.

A hivatalos lap febr. 1-jei számából.
Kinevezés. A pécsi m. kir. pénzügyigazgatóság 

Gyenis Sándor adóhivatali gyakornokjelöltet, a siklósi 
m. kir. adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká nevezte ki.

A hadsereg köréből. Ö felsége manforli báró Man- 
íroni Mór ellentengernagyot, a pólai tengerészeti-arzenál 
parancsnokál, ezen alkalmazásától való fölmentés mellett, 
a hajóhadosztály parancsnokává, és Rohrscheidt Arno 
ellentengernagyot a pólai tengerészeti-arzenál parancsno­
kává kinevezte, egyúttal megparancsolta, hogy ezen al­
kalomból nevezetteknek, eddigi alkalmazásukban teljesí­
tett sikeres szolgálataik elismeréséül a legfelső megelé­
gedés kifejezése tudtál adassák; továbbá: gróf Cassini 
Uszkár sorhajó kapitányt a közös hadügyminisztérium 
tengerészeti osztálya hadműveleti irodájának főnökévé 
kinevezte: azután Riedl Rudolf ezredesnek «ez idő sze­
rint szulgálatkóptelen» gyanánt való szabadságolását, 
várakozási illetménynyel egy év tartamára elrendelte, 
helyére pedig Urbaschek Alfrédet a 13. sz. gyalogezred 
parancsnokává kinevezte; továbbá: Biringer Hermann 
sorhajó-kapitánynak nyugalomba helyezését, saját kérel­
mére elrendelte és neki ezen alkalomból a czimzetes 
ellentengernagy! jelleget díjmentesen adományozta.

TÁVIRATOK.
Béos, febr. 1. A képviseluház mai ülésén a kor­

mány törvényjavaslatot terjesztett elő az élelmiszerekkel 
való kereskedés tárgyában. Kljun a theológiai taninté­
zeteknél alkalmazott tanárok javadalmazásának szabá­
lyozását indítványozza. Az iparügyi bizottság azon 
indítványa, hogy az iszákossá» meggátlására irányuló 
törvényjavaslatot, mely hozzá utasittatott, a közgazda- 
sági bizottsághoz utasítsák, a ház elfogadta. Megkezdet­
vén a czukoradó-törvényjavaslat részletes tárgya­
lása, az 1—3 §§-nái. («A fogyasztási adó tárgya és 
megszabása». «Jutalom a czukor-kivitelnél») Baum­
gartner osztály-főnök Türk ellenében kijelenté, hogy 
az ellenőrző intézkedések szigorítása föltétlenül szüksé­
ges, mert megtörténik, hogy az adóügyi hatóságok éve­
ken át megkárosittatnak. Pleva határozati javaslatot 
terjesztett elő' mely szerint a kormány lépjen megegye­
zésre Magyarországgal, hogy a szőlőczukor-ipar védel­
mére külön törvény alkottassák. Auspitz nem osztja 
azt az aggodalmat, hogy a terményadó túltermelést fog 
előidézni. Ellenzi a megszabott kiviteli jutalom rendsze­
rét és változó tételek elfogadását ajánlja. Siegl a meg­
szabott kiviteli jutalom ellen felhozott érveket igyekszik 
megczáfolni. Elvileg ugyan a kiviteli jutalom eltörlése 
mellett van, de ez az eltörlés hirtelen nem eszközöl­
hető, különösen valamely egyes állam részéről. Aztán a 
kisebb czukorlermelőknek szükségük is van a kiviteli 
jutalomra. Szóló tehát elfogadja a törvényjavaslatot, ha­
bár beismeri, hogy a terményadó ellenőrzése nagy 
költségekkel jár. Kronawetter határozottan ellenzi a 
jutalmazási rendszert, mely csak az egészségtelen túl­
termelést mozdítja elő. Ha már ragaszkodnak a jutal­
mazáshoz, akkor az államnak illetéket kellene kivetnie 
a ezukorrépa ára után és gondoskodnia kellene róla, 
hogy a gyárosok ne szövetkezzenek a ezukor árának 
fölverésére. Sajnos azonban, hogy a lakosság nem fogja 
kikerülni az ily szövetkezéseket. Az egész törvényja­
vaslat elvetését ajánlja. A képviselőház legközelebbi 
ülését pénteken tartja.

Béos, febr. 1. Az iparügyi bizottság mai ülésében 
letárgyalta és Exner előadó módosításaival elfogadta a 
kormánynak a kézi lőfegyverek kötelező megvizsgálása 
iránt benyújtott törvényjavaslatát; az előadó amaz in­
dítványát azonban, hogy a megvizsgáló hivatalok helyeit 
(Feklach, Bées, Prága és Weipert) maga a törvény ha­
tározza meg, a bizottság elvetette s a kormány javas­
lata értelmében elhatározta, hogy ez rendeleti utón tör­
ténjék. A kormány képviselője megelőzőleg kijelenté, 
hogy a kereskedelmi minisztérium kötelességének tartja, 
hogy az előadó által kívánt négy megvizsgáló állomás 
még a törvény hatályba lépése előtt fölállittassók. Az 
előadó azon hetározati javaslatát, hogy a kereskedelmi 
minisztérium tegyen kezdeményező lépést az iránt, hogy 
Magyarországon is hasonló törvény alkottassék és siker 
esetén a monarchia két fele közölt a kölcsönösség elve 
emeltessék érvényre, —■ a bizottság egyhangúlag elfo­
gadta.

Berlin, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) Jó] 
értesült helyen megerősítik, hogy Bismarck herczeg 
és Puttkammer közt több belügyi kérdésre nézve 
nézeteltérések vannak, de már hosszabb idő óta.

Berlin, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) A 
Hannoversche Courier is kapott hirt arról, hogy 
a czár ellen ismét merényletet akartak elkövetni 
Egy súlyosan megsebesített tiszt bevallotta, hogy 
nihilista. A sors öt választotta ki, hogy a czart 
megölje, de ő inkább öngyilkosságot akart elkövetni.

Briiassssol, febr. 1. (Az Egyetértés táv­
irata.) Az Indépcnilance Beige külön tudósí­
tója Masszauahból ezt jelenti lapjának: 
Szahati közelében a szomali-katonák egy 
angol tisztet és 23 bennszülött katonát öl­
tek meg. A szomali-katonák az abissziniai 
király parancsának engedelmeskednek. Az 
olaszok helyzete igen rossz.

Róma. febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) A 
Menelik királytól legutóbb ide érkezett hírek január 
12-én keltek. Altkor azt jelentették, hogy a király 
egy hadsereggel éjszak felé tart s hogy Antonelli 
gróf ez útjában kísérője. A felvonulás czélját nem 
közölték.

Massatmh, febr. 1. A vezénylő tábornok reg* 
gél vezérkarával, egy gyalogsági dandár és a hegyi 
üteggel Saati felé indult. Az ellenséget Ghindán túl 
jelezték. Azt hiszik, hogy az abyssinaiak támadást 
intéznek az olaszok ellen.

etraanzburg, febr. 1. Az országos bizottság meg­
kezdte a költségvetés első olvasását. Sciirauf a kedvező 
pénzügyi helyzetet fejtegette s kilátásba helyezte, hogy 
az alsóbb nóposzlályok a földadó és szabadalmi adó 
alól fölmentetnek s a terheket az állam veszi magára. 
Studt államtitkár Grad és Winterer ellenében kijelen­
tette, hogy a kormány által tett politikai intézkedéseket 
az 1887-ki események s a nyugodt külszin alatt folyó 
németellenes aknamunka provokálta. — Ez intézkedések 
nem mennek túl a szükségesség határain. A bajok eré­
lyes elhárítása a birodalom, az ország és a lakosság 
érdekében fekszik. Minden lépés alaposan és lelkiisme­
retesen vizsgáltató meg, a törvényesség és a czélszerü- 
ség szempontjából. A kormány a maga részéről tánto- 
rithatlanul meg fogja tenni mind ama intézkedéseket, 
melyek az ország érdekében, különösen a birodalom 
magasabb érdekei megóvására szükségesek.

Otrassburg, febr. 1. A császár rendeletet bocsátott 
ki, mely tizenöt tagból álló gazdasági tanács alakítását 
rendeli el Eszász-Lotharingiúban s egyúttal rendelkezik 
a gazdasági egyesületek újjászervezése tárgyában is. E 
szerint minden járásban járási egyesület alakíttató, 
melyben az elnöki tisztet a járási igazgató viseli, hacsak 
a helytartó az egyesület valamely más tagját nem ne­
vezi ki elnöknek. A helytartó engedélyével a járási 
egyesületek kerületi gyűlésre jöhetnek össze, a melyben 
a központi járás egyesületének elnöke vezeti a tanács­
kozást.

5
Btrassburg, febr. 1. Wagner sörgyáros, mutzigi la­

kos ellen honárulás miatt megindított fenyitő vizsgálatot 
megszüntették.

London, febr. 1. (Az Egyetértek távirata.) Smith 
a kincstári hivatal első lordja, Chelseában egy la­
komán beszédet mondott, melyben kilátásba he­
lyezte, hogy Göschen az alsóházban fontos pénzügyi 
javaslatokat fog előterjeszteni, még ebben az ülés­
szakban. A kormány nem tér le a szabad keres­
kedelem ösvényéről.

London, febr. 1, Cox parnelüta párti képviselő’, 
Ennisben lázitó beszéde miatt egy havi fogságra 
Ítéltetett.

Dublin, febr. 1. Blano parnellista képviselőt lázitó 
beszédek tartása miatt négy havi fogságra Ítélték. Blano 
fölebbezett.

Párig, február 1. (Az Egyetértés távirata.) 
A Lanterne azt beszéli, hogy Carnot köztár­
sasági elnök egy képviselő előtt sajnálatát fe­
jezte ki, hogy egyáltalában hiresztelik a fel­
oszlatást ; ő — úgymond — szorosan fog ragasz­
kodni alkotmányos szerepéhez és ilyesmit sohasem 
fog kezdeményezni. Arra a megjegyzésre, hogy n 
Siicle, melyre az ö atyja, Carnot szenátor, jelenté­
keny befolyást gyakorol, szintén szükségesnek 
mondja a feloszlatást, Carnot elnök kijelenté, hogy 
az ő véleménye és a nevezett lap politikája semmi 
összeköttetésben sincs egymással. A mostani Tirard- 
kabinetet csak azért nevezte ki, mert az akkori sú­
lyos körülmények közt nem ismerhette föl kellően 3 
helyzetet, de jövőre szigorúan a képviselőház aka­
ratához fog alkalmazkodni s követni fogja a több­
ség állal jelzett irányt. — Mindazáltal azt tartják 
hogy Carnot maga is meg van győződve a felosz­
latás szükségességéről, esetleg előbb egy Floguot- 
kabinettel óhajtana kísérletet tenni.

Pária, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) A frail' 
czia hadügyminiszter a mozgósítási tervet egészen 
átdolgoztatja.

Róma, febr. 1. Collobiano lisszaboni követté és 
Com müncheni követté neveztetett ki.

Belgrád, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Szófiából jelentik, hogy Csomakoo a filippopolisz: 
kormánypárt korifeusa az ellenzékhez pártolt s € 
miatt a kormánykörök nagyon nyugtalanok.

Belgrád, febr. 1. Gudovics Jefrem, a Garasamr 
kormány volt közmunkaügyi minisztere, a párisi világ* 
kiállítás szerb bizottságának elnökévé neveztetett ki.

Belgrád, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) A 
haladó párt vezérei elhatározták, hogy azokban a 
kerületekben, a hol a haladópártiak nem állítják fel 
saját jelöltjüköt. ezek a radikális jelöltekre szavaz­
hatnak.

Szerajevo, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Coit. A Boszniából és Herczeguvinából kiván­
dorolt családok közül ismét sokan fi.lyamodtak a 
visszatérhetésért. Arról az állítólagos kivándorlási 
mozgalomról, mely pánszláv források szerint az 
orthodox lakosság körében a tűrhetetlen adóterhek 
nyomása {következtében megindult, sehol semmit 
sem tudnak.

Czetinye, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Coit. Nikita fejedelem kívánságára Zárán ke­
resztül hat montenegrói indult el Olaszországba, 
hogy ottani katonai akadémiákban és az olasz had­
seregben képezzék ki magukat a hadi szolgálatra.

Caetinye, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Argironulo orosz miniszterrezidens péter- 
vári utazásáról némelyek azt mondják, hogy annak 
czélja pusztán üdülési, mások szerint azonban poli­
tikai küldetéssel van összekötve.

Czettinje, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az éhszükség még mindig foglalkoztatja 
a kormányt. A fejedelem, hogy a nyomort kissé eny­
hítse, újra elrendelte az Anlioni és Dulcigno körül 
fekvő mocsárak kiszárítás! munkálatainak megkez­
dését, miáltal vagy 300 család jutott kenyérhez. 
Csakhogy ez nagy terhére van az ország szerény 
pénzügyi helyzetének és a mellett, tekintve, hogy 
az éhező családok száma meghaladja az ezeret, 
egészben véve nem igen enyhíti a nyomort.

— Bukarest, febr. 1. Az ellenzéki lapok hírei az 
állítólagos osztrák-magyar-román konfliktusról teljesen 
koholtak.

Bukarest, febr. 1. (Vonalzavar következtében elké­
sett.) Félhivatalos körökben megerősítik, hogy a Görög­
ország és Románia közt fölmerült ügy elintézést nyer, 
ama felvilágosítások következtében, melyeket a görög 
kormány adott ama jegyzékének értelmére vonatkozólag, 
a melyet a román külügyminiszter a görög követségnek 
visszaküldött s ez által felidézte az ügyet. E felvilágo­
sítások következtében megegyezés jött létre, mely szerint 
a külügyminiszter a jegyzéket elfogadja s további köl­
csönös írásbeli közlemények utján minden félreértés 
kóiiszöbölleló.

SsóSa, jan. 31. (Vonalzavar miatt elkésett.) 
Ferdinúnd herczeg Sztara-Zagorába érkezett. Útköz­
ben mindenütt lelkes fogadtatásban részesült. — Az 
a liir, mintha Klementina herczegnű inkognitóban 
Konstanlinápolyba menne, alaptalan. A herczegnű 
Filippopoliban megvárja a herczeg olaérkezését, 
hogy visszatérjen vele Szófiába.

Pétervár, lebr. 1. A czár Marochctti olasz nagy. 
követet fogadta, ki álnyujtotta megbízó levelét.

KÖZGAZDASÁG.
Pozsony, febr. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Minthogy a marhavásár kartelljének megnyitá­
sára kitűzött határidő tegnap eredménytelenül telt el, a 
marhavásárlársaság ma még egy utolsó kísérletet tett és 
újabb körlevelet intézett az érdekeltekhez, melyben végső 
határidőül február végét tűzi ki.

Becs, febr. 1. (Az Egy étéi tés tudósítójának táv­
irata.) A Lloyd-szevződés felett folyó tárgyalások­
ban a mai értekezlet nem végződött eredménynyel, 
sőt még közeledést sem idézett elő. A kor­
mány ragaszkodik ahhoz, hogy az évi szubvenczió 
egy millió kétszázezer forintban állapíttassák 
meg, mig a Lloyd-társulat ezt nem tarthatja 
elfogadhatónak. A kormány ennélfogva több közve­
títő javaslatot terjeszt elő, melyek lehetővé tennék, 
hogy a szubvenczió összegének emelése nélkül a 
Lloyd-társaság követelései teljesittessenek, de a Lloyd- 
társulat e javaslatokat a tárgyalás alapjául eddigelé 
nem fogadta el. Az értekezletet folytatják.

Athen, febr. 1. (Az Egyetértés távirat) Pol. Corr. 
A pireus-larissai vasútvonalra az építési engedélyt u 
párisi Comptoir d’Escompte kapta meg, mely a porta 
részéről már a Szalonikitól a görög halárra vezető vas­
útvonal engedményére nézve is kedvező Ígéreteket 
kapott.

Athen, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr 
A görög államadósság egyesítésére vonatkozó tárgyalá­
sok egyszerre fennakadtak, a mi a tőzsdét nagyon le- 
hangolta és az arany árfolyamát erősen felszöktette.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Telefon Budapest és Béos közt. A budapest 

tőzsdei és üzleti körökben élénk mozgalom indult meg 
oly czélból, hogy Budapest ós Becs közt minél előbb 
telefonösszeköttetés jöjjön létre. Az áru- és értéktőzsde
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elnöke már foglalkozott ezzel a kérdéssel s elhatározta, 
hogy lépéseket tesz a kormánynál a végett, hogy ez 
r.7. osztrák kormánynyal tárgyalásokat kezdjen. Minthogy 
a bécsi elnökség hasonló óhajtását fejezte ki, remélik, 
hogy a terv megvalósul. A telefon-összeköttetés nemcsak 
a tőzsdéknek, hanem az iparnak és kereskedelemnek is 
előnyére válnék.

* Osztrák-magyar Lloyd. Tegnap kezdték meg 
njra a külügyminisztériumban az o=ztrák-ir,agyar Lloyd- 
társaság szubvencziójára vonatkozó tárgyalásokat, me­
lyekben részt vettek: Szigyény osztályfőnök mint 
elnök, fílavz báró udvari tanácsos a külügyminiszté­
riumból, magyar és az osztrák kereskedelmi __ és pénz- 
ügyminiszteriurnok előadói, továbbá Jíorpurgo és Bruch 
báró, mint a Lloyd-távsaság képviselői. A kormányok 
1 200 000 fi t szubvem ziót kínálnak : eddig 1.300,000 
forintot adtak a Lloydnak: mely most 1.480,000 forin­
tot kér. A kormányoknak a tarifákra való befolyását 
illetőleg szintén uj javaslatokat terjesztettek elő, melyek 
a Lloydnak szabadabb mozgást biztosítanának. A Lloyd 
képviselői a szubvencziót nem tartják elegendőnek. Erre 
élénk vita keletkezett, mely nem vezetett közös meg­
állapodásra. A Lloyd képviselői a bevételek csökkené­
sére utaltak, melynek hatása beláthatatlan, mert a mos­
tani nemzetközi hajózási konjunktúra nem nyújt kilátást 
javulásra. A kormányok képviselői meg azt bizonyítot­
ták, hogy az átlagos osztalék az utolsó tiz évben nem 
volt kedvezőtlen, s hogy a mostani kedvezőtlen kon­
junktúrái nem lehet most, 10 évre szóló szerződés 
megkötésénél mérvadónak venni. A tárgyalást nem fe­
jezték be.

A marosludas-beszterczel helyi érdekű vasút
építése közben, a közigazgatási bejárás alapjául szolgált 
vonabványnval szemben több rendbeli változtatás ke­
resztülvitele vált szükségessé. Minthogy e vonalvaltozta- 
tások folytán a közigazgatási bejárás alkalmával létre­
jött megállapodások nagyobbrészt módosulást szenved­
nek, a közmunka és közlekedésügyi miniszter mindeme 
változásoknak közigazgatási pótbejárását (lyongyusy Já­
nos miniszteri osztálytanácsos vezelesc alatt elrendelte . 
megkezdésének batáridejéül, f. évi márcz. hó l--ikuneK 
délelőtti 9 óráját, összejövetel! helyül pedig a in. Kir. 
államvasutak marosludasi pálvabázat tűz le ki.

Előmunkálati engedély. A közmunka es köz­
lekedésügyi rn. kir. miniszter I’ollacsek Mihály magán- 
mérnöknek, a szab. kassa-oderbergi vasút poprádi állo­
másától Mathooezon keresztül Késmárkig és Matlieocz- 
tól Alsó-, ö- és I Jj-Tátratured, valamint a csorbái me- 
nedékliáz érintésével, a csorbái állomásig, s a csorbái 
menedékháztól a jioprádi tóig vezetendő helyi erdeku 
vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy e\re meg-
adta. . ,

Dljozabánl változtatások. Az osztrak-magyai
vasutak állandó dijszabásügyi bizottsága rendes időszaki 
ülését ez évi január hó 26-án és 27-én tartotta meg 
Becsben, mely alkalommal ütvennél több tárgyban ho- 

attak határozatok, illetőleg tétettek javaslatok, melyek 
az osztrák és magyar vasúti igazgatók legközelebb tar­
tandó közös értekezlete elé fognak terjesztetni megerősí­
tő? végett. A letárgyalt anyagból, mint hazai gazda- és 
iparosköreinket is közelebbről érdeklőket első sorban az 
áruosztályozásban szándékolt deklassziíikácziukat emel­
őik ki: Javasoltatik ugyanis az aszfaltkőekék, kész par­
ketták (u. n. koczkaparketlák) és parketta-áruk, nyersen 
elődolgozotl padlókoczkáií és deszkák, valamint nyers 
szegélyfák fgyalulva és hornyolva is), továbbá szivattyúk 
vasból, fateknök, végül tölgyfakivonat, részben igen fon­
tos czikkek besorozása oh-sóbb díjszabási osztályokba, a 
mi különösen e czikkeknek egész kocsirakományok- 
ban való szállítása mellett igen jelentékeny vitcl- 
dijmérsékléseket fog eredményezni. Továbbá meg­
említjük még, hogy a fennálló díjszabási halaroz- 
inányok következő módozatai iránt is történt meg­
állapodás : A bírságokra vonatkozó hatávozmányok 
kiegészítést nyernek annyiban, a mennyiben e határozat 
jóváhagyása esetén szabványsuly szerint elszámolandó 
élő állatok - egyéb tárgyaknál a súlynak esetleges hely­
telen bevallása czimén birság nem log szedetni, ilyen 
esetekben az esetlege, eltérés a vasúti közegek által 
azonnal konstatálható lévén. A kocsikéscdelini illetékre 
vonatkozó határozmány enyhítést nyer oly irányban, 
hogy oly áruknál, melyeknek kiváltása dijszabásszeriileg 
a czimzelt által eszközlendő, az o czélra megszabott 12 
órai határidőbe a vasár- és törvényes ünnepnapok nem 
fognak ezentúl beszámíttatni. Végül több, vasúti bclke- 
zelési ügyön kivid még javaslatba hozni elhatároztatott, 
hogy a hatósági rendelet folytán útközben feltartóztatott 
élíf állatoknál, ha a feltartóztatás 24 óránál tovább tart, 
minden, hacsak megkezdett nap után is, kocsinkint csu­
pán 1.80 Irinyi mérsékelt kocsikésedelmi illeték fog szá­
míttatni.

' A szász-magyar kötelék díjszabás II. rész 2. lü- 
zet V. pótlékában foglalt 5 c) számú kivételes (kuko- 
ricza) díjszabás f. évi április 1-jével hatályon kívül he­
lyeztetik. Ez időponttól kezdve a kukoriezn küldemé­
nyek az 5. a) számú kivételes díjszabás díjtételei szerint 
Jognak továbbutalni.

* A román-délnémet vasúti kötelékben 1888. 
évi márczius hó 1-én előreláthatólag a következő díj­
szabások lépnek hatályba, és pedig: az I. rész, mely az 
általános és rendszabályzati határozmányokat, továbbá 
az áruosztályozást tartalmazza. A II. résznek 1., 2. és 
3. füzete, gyorsáru, darabáruk és kocsirakományra szóló 
díjtételekkel, továbbá különféle kivételes díjszabásokkal 
egyrészt a román vasutak és a Lemberg-Czernovicz- 
Jassy-vasút (román vonalak) állomásai és másrészt a 
délnémet vasutigazgalóságok állomásai forgalmára. A 
111. résznek 1, 2. és 3. füzete díjtételekkel a II. résznél 
említett viszonylatokban szállítandó gabna, hüvelyesek 
és őrlemények számára, továbbá a IV. rész gyorsáru, 
darabáruk és kocsirakományokra szóló díjtételekkel, 
továbbá különféle kivételes díjszabásokkal Braila, Cala- 
rasi, Galaez és Giurgevo román kikötő állomásokban 
való álrakodási forgalomra a délnémet vasúti igazgatósá­
gok állomásaival. A díjszabás IV. részében foglalt díjté­
telek csakis vissztéri lés utján alkalmaztatnak. Az uj 
díjszabások által érvényen kívül lépő díjszabások az uj 
díjszabások czimlapjain vannak kijelölve. A mennyiben 
ejyes viszonylatokra nézve uj díjtételek nem érvénye­
síttetnek, a jelenlegi díjtételek i888. évi április hó 11-ig 
maradnak érvényben.

SORSOLÁS.
— Az osztrák 1860-íkl

sorsolásánál — mint Becsből
államnorsjegyek mai
távirják — a következő 
340 380 593 665 861 

1687 2005 2025

vetkező 39 igényjegy huzatot! ki, és pedig: 18 darab 
haláleseti biztosítás után (I., II., III díjtáblá­
zat): 426 számú igényjegy a 10.631 számú kötvényhez 
(képviselőség Bécs), 4091—7108 (N-Kanizsa), 4168— 
4176 (Szeged), 4260-6500 (Budapest), 6275—16.463 
(Budapest), 7200—19.502 (Budapest), 8312—22.9/1 
(Bécs), 9057—25.202 (Konstantinápoly), 9947—28.236 
(Budapes'), 10.149—28.956 (Temesvár), 10.178—29.0-7 
(Budapesti, 12.034—3277 (Bécs), 12.602—4591 (Buda­
pest), 13.508—18.275 (Bécs), 13.878-10.568 (Bécs), 
15.687—12.078 (Zágráb), 17.598—8744 (Szerajovó), 
17.942—12.841 (Bécs). — 21 darab kiházasifasi 
biztosítás után (V., VI., VII. táblázat): 102— 
26.081 (Czernovitz), 473-27.155 (Konstantinápoly), 921 
-28.137 (Czernovitz), 1789-16.380 (Temesvár), 2J83 
—18.079 (Bécs), 4030—19.760 (Budape-t), 4033-19./60 
(Budapest), 5544-22.8-14 (Belgrád), 8062-28.485 (Becs), 
10.322—395 (Budapest), 10.451—1377 (Budapest), 10 66» 
-2813 (Bécs), 11.044-6109 (Szerajevó), 20.638-99,1 
(Bécs), 21.197—5900 (Pozsony), 21.202—5917 (Bécs), 
21.326-6373 (Czernovitz), 23.698-8423 (Pozsony), 
23.769—9136 (Pécs), 24.222—12.321 (Czernovitz), 24. <13 
—17.965 (Bécs). , ,

** Csőd a fővárosban. Wallenfels Ignácz budapesti 
bejegyzett papirkereskeűő ellen, üzlet Károly-körut 20. 
szám. A budapesti kir. keresk. váltótörvényszéknél 0279. 
szám alatt a csőd megnyittatott, csödbiztos Istvánfiy 
József törvényszéki biró, tömeggondnok Kövesei Ignacz 
ügyvéd, helyettes tümeggondnok di. Magyar 1.ászló ügy­
véd. Bejelentési batáridő 1888. évi márczius hó 26. 
Felszámolási batáridő 1888. évi április hó 17., csőd- 
választmány megválasztása 1888; évi április hó 20.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenvercin 
következő lizetéskóplelenségekröl tesz jelentést: Kling- 
berg József kereskedő Salzburgban, Prosel: Farencz 
vcgyesárukcrcskedő Szászvárosban, Fberson Josua ke­
reskedő Krakóban, Klein Mik-a kereskedő Öcsödön, 
Evangelist Jakab aranymives Gráczban, Bronislav Sán­
dor vegyesáru kereskedő Szcverinben, Klein és Kohn 
bej. ezég Budapesten, P.osingcr Fcrencz és Eleonora 
bőrgyár ezég Pécsett, Kostics Dimitrije füszerárukeres- 
kedö Gragujcváezban, Micbajlovícs Riszta volt kereskedő 
Nisben. — A budapesti kereskedelmi és iparkamara hi­
vatalosan a következő csődökről értesült: A belgrádi 
kereskedelmi törvényszéknél Danicsic Ignjat belgrádi 
kereskedő ellen, bejelentési batáridő f. évi február hó 
17-én, felszámolási tárgyalási határnap február 21-én, 
és Predic Toscba ugyanottani kereskedő ellen bejelen­
tési batáridő f. évi febr. 16-án felszámolási tárgyalási 
határnap f. évi febr. hó 20-án. Megbízható forrásból ér­
tesült továbbá a kamara arról, hogy egy turn-szeverini 
kereskedő fizetési zavarokkal küzd és bukása legköze­
lebb beküvetkezhetik. Az ottani piaczczal összeköttetés­
ben álló kereskedők ez ügyben a kamara irodájában 
(Mária-Valória-utcza tözsdeépület) közelebbi tájékozást 
nyerhetnek.

BUDAPESTI ÁRO- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— Február 1. —

Gabcma-tőseíde.
A bnza-üúeí. ma igen szilárd irányt követett. A kí­

nálat gyenge volt, a vétolkedv kedvező és mintegy 
12,000 mm. adatott el, melyek átlag 5 krral magasabb 
árakon keltek el. — Egyéb gabonanemekben csak gyér 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen változat­
lanok maradtak. — Eladatott:

Busa: Tiszavidéki 100 min. 79.5 k. 7.35 frt, 200 
mm. 79.5 k. és 100 mm. 78.8 k. 7.40 frt, 1000 mm. 
78 k. 7.40 frt, 300 min. 78 k. 7.25 frt, mind három 
hónapra.

Pestvidéki 1300 mm. 80 k. 7.50 frt, 100 mm. 79.8 
k. 7.30 irt, 100 mm. 79.8 k. 7.371/a frt, 100 mm. 77 
k. 7.25 frt, mind bárom bóra.

Bácskai 300 mm. 78 le., 150 mm. 76.5 k: és 100 
mm. 75 k. 7.25 forint, 100 mm. k. 79.8 le. 7.45 frt, 
2200 mm. 77.2 k. 7.20 frt, mind bárom hónapra.

Újvidéki 3000 mm. 77.5 k. 7.25 frt, húrom hó­
napra.

Felső tiszavidéki 100 mm. 80 k. 7.40 frt, 100 
mm. 79.5 k. 7.35 frt, 200 mm. 80 k. 7.35 frt, 100
mm. 78.4 k. 7.30 frt, 100 mm. 77.2 k. 7.25 frt, mind
három hónapra.

Zab 200 mm. 5.55 fit, 100 mm. 5.55 frt, 100 mm.
5.52'/s írt 100 mm. 5.15 Irt, 100 mm. ).uú írt, mind
készpénzfizetés mellett.

Tengeri 400 mm. 5.70 frt, 500 mm. 5.65 frt, mind-
kettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak: írttól híg
Bnza nj bánsági . , 78-81 —.—

— » tiszavidéki .... 78—81 >» 7.10 7„35
— » pnstvidúki .... 76—81 » 7.05 7.30
— » fehérmegyei ,,. 78-81»» 7.10 7.35
— » bácskai.............. 78-80 e 7.15 7.35
— » északmagyaroraz. 78-81 0 6.90 7.20

Rozs )) ,,,,,,,,,, 70-72» 6.:in 5.80
Árpa « takarmány.. , • 60...Ü2 » 5.40 6.60

— » égetni való. .. . 62—64 i).7ó 6.80
— » süríözdei. .... Uí—Üli» 6.90 7.C0

Zab » ......................... j 39—41 » 5.40 5.76
Tengeri » bánsági Ton 6.65 5.70

— » másnemű.... 73» 5.i)!i 5.00
Köles »................ ... i. — » 6.25 7—
Kopoze » káposzta ..... — »

— » bánsági.............. — » —•—

sorszámok hozattak ki: 191 
1032 1186 1386 1392 1497 1584
2401 2655 2715 2762 2785 2825 2926 2967 3050
3060 3522 3618 4108 4166 4399 4469 4589 4676
4742 4 827 4977 5198 5519 5550 5571 5617 5 730
5793 5821 5963 6035 6474 6510 6583 6771 6868
6883 7265 7532 7639 7662 7789 7916 8002 8029
8291 8537 8620 8809 8854 8951 9065 9109 9113
9369 9653 9807 10119 10162 10230 10973 11150 
11358 11483 11702 11940 12078 12354 12588 12655
12736 12895 13107 13193 13214 13390 13487 13675
14101 14167 14192 1í 524 14570 14656 14908 14917
15175 15177 15272 15305 15718 15750 15755 16012
16018 16086 16271 16333 15461 16480 16508 16535
16543 16600 1730-1 17675 17878 17897 18216 18403
18565 18823 18989 19070 19105 19283 19395 19422
19458 19865.

IPARÜGYEK.
— A közlekedésügyi minisztérium kebelében

működő iparügyi bizottság egyik tagja, Havas Sándor 
ki annak idején, mint a budapesti kereskedelmi 
iparkamara beltagja neveztetett ki e bizottságba, azzal 
a megokolással, bogy a kamarának megszűnik tagja 
lenni, e bizottsági tagságról leköszönt A közlekedésügyi 
miniszter azonban o leköszönést nem fogadta «•! s fel­
hívta Havast, hogy ismert ügybuzgóságával és tapaszta­
lataival továbbra is c bizottság működésében részt ve- 
gven, mely felhívásnak Havas készséggel engedett.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A magyar franczia biztositó részvénytársa­

ság (Franco Mongroise) életbiztosítási osztályához 1888. 
január hóban benyujlatott 230 ajánlat 440.400 forint ősz- 
szegről és az előző hóról elintézetlenül maradt ajánla­
tokkal együtt kiállíttatott 229 kötvény 439.000 forint 
biztosított összegről. A társaság életbiztosítási kötvényei­
hez kibocsátott elözetességi igényjegyeknek január hó 
31-éu megtartott Vili, évi kisorsoláaa alkalmával a kü-

Határidőüzlct gyenge forgalom mellett a szilárdabb 
készáruüzlet következtében szilárd irányban nyílt meg. 
— Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.33, 

7.34 és 7.35 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.68, 7.70, 

7.71 és 7.72 irton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 6.02, 

6.04 és 6.05 forinton.
Bóil tozodo.

A déli tőzsdén szintén gyenge volt a forgalom és az 
irány a jobb értéktőzsde következtében valamivel nyu- 
godlabb. — Köttetett:

Bzokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.34 
és 7.33 írton.

Szokványbusa őszre mintegy 5000 mm. 7.71 és 
7.70 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 
és 6.04 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak. 
Szokványbuza tavaszra ......... frt 7.33 —
Szokványbuza őszre .......................... « 7.70 —
Uj tengeri május-juniusra................. « 6.04 —
Szokványzab tavaszra.................... ,. « 6.66 —

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom tartósan gyenge volt, az irány 

nyugodt, mert a változatlan berlini gabonaárfolyamok 
nem voltak buzditók. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 7.31, 
és 7.32 írton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.69, 
7.70 és 7.71 írton.

Tengeri május-juniusra 1000 mm. 6.03 frt.
Délután 5 órakor táródnak:

Szokványbuza tavaszra ......... frt 7.31 — 7.33
Szokványbuza őszre................... » 7.69 — 7.71
Uj tengeri május—júniusra.......... « 6.03 — 6.05
Szokványzab tavaszra..............  « 5.65 — 5.67
Káposztarepcze aug.—szept.-ro .... « 10.$ — 10.J

6.05

7.34
7.72
6.05
5.67

Terméaytőa a de.
Terményekben igen gyenge volt az üzlet. 
Szilva határozottan szilárd, szerbiai zsákáru 

szállításra 90 dbos 9 írton köttetett 56 kilokint.

Értéktőzsde.
A Post fejtegetései és ki nem elégítő berlini tőzsdei 

tudósítások miatt a mai értéktőzsdén kedvtelen hangulat 
uralkodott ; az irány mégis meglehetősen szilárd ma­
radt, de a forgalom gyenge volt. Az üzérkedés! értékek 
árfolyama alig változott a tegnapihoz képest. A járadé­
kok kissé hanyatlottak. Helyi és közlekedési értékek ke­
vés figyelemben részesüllek. Valuták és váltók változat­
lanok.

ElBtSude.
Az előtőzsdén igen gyenge üzlet

kész

részvény 268.40—268.60 ig,
volt. Osztrák hitel­

magyar aranyjáradók me-

diora 96.05-ön, magvar papirjáradék mediora 83.30-tól 
83.174-ig kelt.

11 óra 15 perozkor zéródnak: Osztrák hitelrészvény 
266.60—267.70, magyar aranyjáradék 90.65—96.67.1, 
magyar papirjáradék 83.20—83.224.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyengébb irány mellett élénkebi) 

üzlet volt. Osztrák hitelrészvény 268.20 és 268.80 
közt ingadozván, maradt 268.80 pénz, budapesti bank­
egyesület 103.50-en, magyar aranyjáradék medióra 
96.62j-től 90.751", magyar papirjáradék medióra 83.20-on 
köttetett. Más értékek közül forgalomba jöttek: Konkor- 
dia-malom 432—430 ig, molnárok és sütők malma 
312-ön, Drasehe-fóle téglagyár 222-ön.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 268 80—268.90,magyar aranyjáradék90.70—90.72.}, 
magyar papirjáradék 83.20—83.22}.

Praemtumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 frt, nvolez napra 5—5.50 frt, egy hóra 11— 
12 frt.

Utótössde.
Az irány szilárd maradt. Osztrák bilelrészvény 268,30-tól 

269.80-ig, magyar aranyjáradék 96.90-től 97.10-ig, ma­
gyar papirjáradék 83.50-cn áruitatott.

2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 269.30—269.40, magyar aranyjáradék 97.10— 
97.12}, magyar papirjáradék 83.50—83.52}.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge üzlet 

volt. Osztrák bilelrészvény 269.30-től 268.801", magyar 
nranyjáradék 97.10-től 90.95-ig, magyar papirjáradék 
83.45-töl 83.30-ig áruitatott.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 208.70— 
268.80. magyar aranyjáradék 96.95—97, magyar papir­
járadék 83.30}—83.32}.

Sertégkeroakedelinl csarnolfr
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, február 1. az eladók tartózkodók. Magyar 
urasági öreg, nehéz 47—49 forint, fiatal nehéz 
50—50} forint, fiatal közép 49—50 forint, fiatal , 
könnyű 48—49 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 47—48} forint, közép 47—48 forint könnyű 
46—47 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- frt, közép----------- frt, könnyű----------- frt,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép---------- írt
Szerbiai nehéz 46—40} frt, közép 45—46, könnyű 
44—45 frt. llizó egy éves. —.— forint, bízó két 
éves makkos---------fit, hízó üreg —.— forint
— Sertéslétszám: jan. 30-án volt készlet 78,532 drb, 
jan. 31-én felhajtatott 611 darab, január 31-én el- 
ezállittatott 580 darab, január 31-én maradt készletben 
78,563 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
BIGtBeede.

Béot, febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) A berlini 
Post czikko gyengítő hatással volt az árfolyamokra, de 
a mai előtőzsdén azért még sem volt lanyha a hangu­
lat, és nagyobb kínálat sem mutatkozott. Minthogy a 
vételkedv is hiányzott, a forgalom teljesen pangott. Va­
luták drágábban fizettettek.

11 órakor cárodnak: Osztrák bilelrészvény 268.30, 
magyar hitelbank 27.1, osztrák tartományi bank 206.50, 
osztrák-magyar államvasut 212.25, Károly Lajos vasút 
192, májusi járadék 77.95, magyar aranyjáradék 96.70, 
magyar papirjáradék 83.15, busz frankos arany 10.02}, 
márka 62.22.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén változatlan maradt a magatartás. — 

Jegyeznek: Osztrák bilelrészvény 268.20, magyar hitel­
bank 271.25, osztrák tartományi bank 206.50, uniobank 
191, angol-osztrák bank 100, bankegyesület 83, osztrák- 
magyar államvasut 212.25, déli vasút 82.75, Károly 
Lajos-vasut 192, májusi járadék 77.95, magyar aranyjá- 
radék 96.65, magyar papirjáradék 83.05, busz frankos 
arany 10.02}, márka 62.22.

Később is pangott az üzlet és az árfolyamok csak 
névlegesek. Váltók és valuták változatlanok.

2 órakor záródnak: Osztrák bilelrészvény 269.10, 
angol-osztrák bank 99.75, uniobank 192.—, bankegye­
sület 83.—, magyar hitelbank 27V—, osztrák tartomá­
nyi bank 206.50, osztrák-magyar államvasut 211.90, 
Károly Lajos-vasut 191.75, dunngözhnjózási részvény 
345.—, Lloyd részvény 451.—, északnyugati vasút 153.—, 
elbavölgyi vasút 157.—, tramway 212.75, déli vasút 
83.25, papirjáradék 78.15, aranyjáradék 108.60, ma­
gyar aranyjáradék 97.02, magyar papirjáradék 83.40, 
északi vasul 2496, bécsi községi sorsjegy 128.50, 20 
frankos arany 10.02, márka 62.45. Szilárd.

Béco, febr. 1. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 103.75, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.50. ö}°/0-os 
magyar föklliilelinlé -.e.i záloglevél —.—. Erdélyi vasutr. 
168.50 Magy. keleti vrsut els. k 110.75. Mngy. ny. sors­
jegy 118.50. Szőlődézsmaváltsági kötvények —.— 
5%-os papirjáradék 82.35. Tiszavíllgyi sorsjegy 122.75, 
Magyar 4°/0-os aranyáradéit 97.02. Magyar vasúti köl­
csön 148.75, Magyar hitelbank 272.—. Alföldi, vasút 
171.50. Magyar északkeleti vasút 153.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 94.75. Tiszavidéki vasut-részvény 248.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 85.—. 
Kassa-oderbergi vasutrászvény 138.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —Temes lléga — 

Béoa, febr. 1. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák bilelrészvény 269.10. Déli vasút 83.25. 
40/o-os aranyjáradók 108.40. Váltó Londonra 126.50. Ká 
roiy-Lajos vasút 191.75, 1864-es sorsj. 165.75. 1860-as 
sorsjegy 134.—, Török sorsjegy 17.70. Angol-oaztrák- 
bankrészvény 99.75. 4,2°/0-oa ezüstj áradók 80.10. Osz­
trák államvasut 211.80, 20-frankos 10.02, 4‘2o/0-os pa­
pirjáradék részv. 78.15. Osztrák hitel sorsj egy 176.75. 
osztrák-magyar bankrészvény 868.—. Csász. kir. arany 
5.97. Német bank váltók 62.17. Elbavölgyi vasút rószv. 
157.—. Bécsi bankegyesület részvényei 82.50. Dunagőz- 
hajózási-társ.-részv. 345. Javult.

Lati tőzsde.
Bóos, febr. 1. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde berlini jelentésekre szilárdan nyílt meg, 
később kedvezőtlen politikai hírekre csökkentek az árak.
— Jegyeznek : Osztrák bilelrészvény 269.60— 269.10, 
bankegyesület 82.50, uniobank 192.25—192, osztrák 
tartományi bank 206.75—206.25, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 211.90, elbavölgyi vasút 157.50—157.25, török 
doliányrészvóny 70, májusi járadék 78.20—77.97, 
magyar aranyjáradék 97.20—27,07}, magyar papirjáradék 
83.40—83.30, márka 62.20.

6 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 269.10, osztrák tartományi bank 205.75, osztrák- 
magyar államvasut 212, Károly-Lajos-vasut 191.50, déli 
vasút 83.25, májusi járadék 77.95, magyar aranyjáradék 
97.05, magyar papirjáradék 83.25, busz frankos arany 
10.02, márka 62.15, ultiméra 62.25.

Zárlat után jegyez osztrák bilelrészvény 268.80, 
után 268.90, osztrák-magyar államvasut 211.90, magyar 
aranyjáradók 96.85.

Az esti magánforgalom tartott. Osztrák hitelrész- 
vény 269.10 után 269.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Bóos, febr. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek részben olcsóbbak: Osztrákhitel- 
részvény holnapra 1}—2 frt, nyolca napra 4}—5} frt, 
egy hónapra 10—Ili frt, három hónapra 20—23 frt, 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 9—10 forint, 
három hónapra 18—20 forint, magyar aranyjáradók egy 
hónapra 3—3; százalék, bárom hónapra 5}—6} azá- 
alók.z

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóos, febr. 1. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A politikai helyzet következtében a mai tőzsdén jobb 
volt az irány. A forgalom azonban a legszűkebb hatá­
rok közüli mozgott és az árfolyamok csak keveset ja­
vultak. — Köttetett; Búza tavaszra 7.62, 7.63, zab ta­
vaszra 6, tengeri május—júniusra 6.55—6.57 frton. Búza 
őszre jegyez 7.94—7.96, rozs tavaszra 6.15—6.17 irtot. 
Félmondaton ma 2000 mm. repeze.

Délután elgyengült az irány. Búza tavaszra 7.G5 
—7.62, őszre 7.96, zab tavaszra 6,02—5.96, tengeri

frton köttetett. Rozs ta-május—júniusra 6.55—6.57 
vaszra 6.13—6.18 frt.

Kész áruban teljesen pangott a forgalom.
Szesz ára ma megszilárdult. Kész gabonaáru 26} 

—266/s frton adatott el.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Bocs. febr. 1. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Czuknr: 400 mm. centrifugál-pilé februárra Trieszt­

ben 211 frt.
Petroleum: Egy tétel amerikai Fiúméból kész szál­

lításra Béesben 21} frt, 1 waggon galicziai standard 
white kész szállításra 19.75 frt és egy vaggon kész 
szállításra Béesben 19} frton.

Fa : Egy tétel fenyődeszka Béesben küblábankint 48 
kr; három waggon kereskedelmi tölgydeszka Becsben 
köbméterje 44} frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, febr. 1. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 126.60, olasz bankpiaczokra 
49.15, Napoleon d’or 10.01, májusi járadék 78.10, ma­
gyar papirjáradék 83.35, magyar aranyjáradék 97, 
osztrák bilelrészvény 269, osztrák-magyar Lloyd 451, 
olasz járadék 93.37, olasz bankjegy 49.20.

Berlin, febr. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Kél első ezég jelentékeny vásárlásai szilárditólag 
hatoltak. Az üzlet mérsékelt volt. Osztrák hitelrészvé­
nyek, orosz és magyar járadékok kedveltek és emelke­
dők. Magánkamatláb 1} százalék.

Berlin, febr. 1. (Tőzsdei tudósítás.) Szilárd. A Brzse- 
vija Vjedomosti czikke és a sima liquidáczió, fedezé­
sekre és véleményvásárlásokra adtak alkalmat. A német 
vasutak iránya élénk.

Berlin, febr. 1. (Utótőzsde.) Osztrák hitel részvény 
139.40, osztr.-magyar államvasut 85.40, osztrák déli 
vasul 33.60, Károly Lajos-vasut 77.80, magyar aran>- 
járadék 77.}. Szilárd.

Frankfurt, febr. 1. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjára­
dók 77.70, osztrák hitelrészvény 214.62, osztrák-ma­
gyar államvasut 170}, Károly Lajos-vasut 155}, osztrák 
déli vasút 66}. Csendes.

Páris, febr. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Szilárd irány mellett 12 óra 55 perczlcor 
jegyeznek: 3<V0.ps járadék 81.50, 4}%-os járadék 
106.55, olasz járadék 93.90, magyar aranyjáradék 
77.50, egyiptomi kölcsön 375, spanyol járadék 67.12, 
török vasúti kölcsön 14.17, ottoman Bank 507.50, 
Rio Tinto 563.75, Szucz-részvény 2067, Panama-rész­
vény 295, osztrák-magyar államvasut 421.25, osz­
trák déli vasút 181.25. Szilárd.

3 óra 40 perozkor záródnak: 3%-os járadék 
81.67, 4}u/o-os járadék 106.60, osztrák-magyar állam- 
vasul 422.50, osztrák déli vasút ISO, törleszthető jára­
dék 85.20, magyar vasúti kölcsön 299.75, magyar 
aranyjáradék 77.75, magyar országos bank 460, 
ottomán bank 505. Szilárd.

London, jan. 31. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 7Gíj, 
osztrák aranyjáradék 87, osztrák ezüstjáradék 63, angol 
consolok 102.15, váltó Bécsre 12.81, ezüst 44.03. 
Nyugodt.

London, febr. 1. (Megnyitás.) Angol consolok 102.15.
Newyork, jan. 31. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 400 

márkáról (60 napi látva) 95, váltó Londonra 4.84, négy­
százalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 126jJ, Erie-vasut 
27{j, váltó Párisra 5.2V/8.

Az árfolyam
ulimó

luediora illő

ultimo-úrfot
tételek is számításba
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100

100 frank vista 60 írt o kr.

Február 1.
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Orost bankjegy........................................
Váltó lécei niaazra ....................
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Magyar lutolbnnk...................................
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Magyaron*, bank .... ;
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KDLFÖLM ÁRUTÖZSDte
Külföldi áruíözadék zárlata.

Alaximltiei árfolyam német placzokra 100 márka vlata 62.15 61,100 fk 
í .vi (rt.
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Prága, jan. 31. A czukorpiacz iránya elgyengült, 
árhatárok 26.25—27 frt, batáridőre tartott 14.90—14.95 
forint.

Trieszt, jan. 31. A czukorpiacz szilárd, centri­
fugai pilé kész szállításra 21}—22 frt. — Kávéban 
jobb a kereslet. — Szesz kész magyar áru 18 frt 
oláh kész áru 15—15} frt, német 15}—lúg frt.

Berlin, febr. 1. Búza csendes, rozs és zab szilárd 
olaj és szesz lanyha.

Hamburg, jan. 31. Petroleum helyben 7.40 márka, 
nyugodt.

Hamburg, febr. 1. Kávé: Santos good average már- 
cziusra 62}, májusra 62}, szeptemberre 58} márka.

Páris, febr. 1. Búza és liszt tartva, olaj és szesz 
csendes.

Havre, jan. 31. Kávé: Santos good average folyó 
hónapra 80 frank, négy hónapra 80 trank.

Liverpool, jan. 31. Búza 1 pennyvel olcsóbb. — 
liszt üzletfelén, tengeri változatlan. — Havazik.

London, jan. 31. léve-czukor 16}, nyugodt, nyers 
répaczukor lí-f, nyugodt.

Péterrár, jan. 31. Rozs június—júliusra 5.50. — 
Fagy.

Bréma, jan. 31. Petroleum helyben 7.60 márka. 
Szilárd.

Antwerpen, jan. 31. Petroleum 18} frank. Szi­
lárd.

Chicago, jan. 30. Disznózsír februárra 7 dollár 
4 7 cent, márcziusra 7 dollár 52 cent, áprilisra 7 dollár 
60 cent, májusra 7 dollár 67 cent. — Sertésfelhozatal 
l-i.OOO, és a hót főpiaczra 27,000.

Xewyork, jan. 30. Az ellenőrizhető készlet búzából 
41.761.000 bushel.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti húsárak.
Budapest, febr. 1.

Ökörbus 100 kilogr. 40—49 forint
Tchénbus a « ........................ 36—43 u
Bivalyhus « « ........................ 35__39 u
Borjúhús « « ................... . 50—54 «

Marhavásár.
Budapest, lehr. 1. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 1843 drb 
magyar ökör, 296 drb magyar tehén, 89 drb bivaly 
és 41 drb bika, összesen 2269 drb vágómarha. — 
A felhajtás a vasár megnyitásakor 1-160 darab volt, 
ennélfogva kezdetben az üzlet kissé élénken folyt: ké­
sőbb azonban az utánhajtásokbó! a felhajtás 809 darab­
bal több lett, minek következtében a vásár a múltbeli- 
hez hasonlóan lanyha irányzat mellett záródott. — A 
ogységi árak változatlanok maradtak.

Következő árakat jegyeztünk:
Magyar ökrökért ..................... 43 forinttól 50 forintig
Magyar tehenekért ....... 30 « 40 e
Szerbiai ökrükért...................... .... e __ tt
Bivalyokért.................................. 36 « 40 «
Bwi'1“-1!'1..................................... 45 « 47 a
métermázsánkint.

A /'óvárosi vásár igazgató súg hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 2151 db nagy 
és 860 db apró lábasjószág. Ebből eladásra került:

44 darab bika db ja............. 80-180 frt
1387 « ökör párja................ 180—280 c

102 « bivaly párja............110—180 »
618 « v. tehén párja . . . 100—170 «
123 « borjú dbja............ 13—27 «
í37 « bárány párja .... 5—8 «

Bzurómarhavasár.
Bécs, (St. Marx), febr. 1. (Távirat). Készlet 2942 borjú, 

2835 élő, 1257 leüli sertés, 2104 élő és 322 leölt juh, 
443 bárány. A borjú árak jó üzlet mellett 2 írttal emel­
kedtek; a juhárak egy forinttal ja ultak. Fizetlek: bor­
jukért 48—58 frtot Í00 kilonkint, juhokért 11-22.50 
forintot páronkint.

Juhvásár.
Pozsony, febr. 1. (Távirat). A mai juh vásárra felliaj- 

latott összesen 2200 juh. Kedvezőbb párisi jelentések 
következtében a vásár élénkebb volt. Kiviteli juh páron- 
kint 16—25 frton, vagy kilónkint 88—42 kron vágósuly 
szerint, illetőleg 22—27 kron kelt élősúly szerint. Selej­
tes juhok páronkint 7—14 írton, illetőleg 82—38 kraj­
cáron kilónkint, vágósuly szerint.

Lóvásár.
Budapest, febr. 1. Felhajtás 76 db. Ebből eladatott 

uj lólevél mellett 10 db., átíratással 10 db, bécsi vágóra 
jött 3 db.

NYILT-TÉR

,Külüulitoet az
Hudnpozti utolsó zárlat- 
cgyenlog j hoz ktjieet 

iosztr. éltékben

IS égy arany érem

w
w
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Csakis kitűnő csokoládé képes a fogyasztót folytonos 
használat után állandóan kielégíteni. Minden hamisításra 
ezélzó keverék mellőzése; továbbá a nyers termények 
megválasztásánál és feldolgozásánál tanúsított gondosság, 
valamint bel- és külföldi összes csokoládéfélékhez arányí­
tott olcsóság a c-CHOKOLÁUE KÜFFERLE» jó hírnevét 
megállapították. 4086
Kapható a finomabb fiiszer - kereskedésekben.

NAPIREND: február 2-án.
Naptár: Csütörtök. — Rém katli.: Gyér. sz. B. A. — 

Prot.: Gy. sz. b. a. — Görög-orosz: (január 21.) Ma­
xim hv. — Zsidó: (sebat 20.) — Nap kél 7 ó. 28 p., nyug. 
f> ú. 1 p. — Hold kél 10 ó. 38 p. este, nyugsz. 9 ó, 
55 p. d. e. — Reggel 6 órakor hold a földközelben.

Miniszterek nem fogadnak.
A gazdakör igazgatóságának ülése d. 11. 4 órakor.
Fővárosi iparosok körének közgyűlése d. u. 5 órakor 

saját helyiségében.
ly. gróf Ráday Gedeon jótékony egylet közgyűlése <L 

_ u. 2 órakor Ilunyady-tér 2.
Ünnepi körmenet d. e. fél 10 órakor a belvárosi plébánia 

templomban.
BöoUHn-kiállitáz a műcsarnokban (Andrássy-ut 69.) d. 

e. 9— d. u. 5. Belépti dij d. u. 1-ig 60 kr, azontúl 20 kr
Kereskedelmi muzenm hazai termékek állandó kiállítása 

a városligeti iparcsarnokban. Nyitva áll naponkint déli 
12 órától délutáni 4 óráig. A muzeum igazgatóságának 
irodája ugyanott reggeli 9—12-ig és délutáni 3—6 óráig. 
Belépti dij 20 kr.

Történelmi arozhóposarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12.

Neznneti mázaim : term, és néprajzi tár d. c. 9 d. u. 1.
Iparművészeti mnzoum az Andrássy-uton d. e. 9-tfll 

u. u. 1-ig.
Gazdasági muzeum a Köztelken d. e. 10— d. u. o.
Oraz. tanazermuzonm a budai állami tanítóképző intézel 

épületében d. c. 9—12 és d. 11. 3—6.
Műszaki iparmuzoum a kerepesi-uton (Beleznay-kertj 

nyitva d, e. 9-től 1-ig.
Vörös-kereszt-egylet Erzsébet-kórháza (Buda déli pálya' 

udvar közelében) megszemlélhető naponkint d. e. 19—Ily 
óra között,
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1888 EGY ETÉBTÉS, CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 2.
Bgyotomi könyvtár il. e, ld—1-. ...
Seemann központi kávéháza villamos Világítással az

egvetem-utcza és Ferenczick-lere sarkán.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 8-* kr«

Kivonat a hiv. lap febr. 1-jei számából.
Árverés a fővárosban. Pollak Miksa IBnO írtra 

becs. ingos. febr. 3. (Dessewffy-utcza 2.)

Árverések a vidéken. Miikovics Krisztina 13048 
írtra becs. ingatl. máj. 3. Győr. Bors Gáborné 1220 
írtra becs. ingatl. máj. 3. Felpécz. (Győr.) Kovács Ist­
vánná 508 írtra becs. ingatl. ápr. 16. Csüköly. (Atáti.) 
Vukovits Máté 1600 jrtra becs. ingatl. febr. 25. Sza­
badka. Jálm Borbála 6600 írtra becsült ingatl. febr. 16. 
Sz.-Fehérvár. Sérbán Miklós 1057 frlra becs. ingatl. 
ápr. 24. Lugos. Farkas János 666 írtra becs. ingatl. 
ápr. 30. Kapuvár. Albert János 3286 írtra becs. ingatl. 
márcz. 1. Szász-Régen. Ratics Mihály 1500 írtra becs. 
ingatl. febr. 6. Szolnok. Juhász István 30C0 fiira becs. 
ingós. febr. 15. Egerszeg. Czirmes György 1524 írtra 
becs. ingatl. febr. 24. S.-Sz.:Györgv. Malik István 207 
írtra becs. ingatl. febr. 20. Üllő". (Pestvidéki kir. ívszék.) 
Vadnay Kornélia 13200 írtra becs. ingatl. febr. 16. 
Miklósfalu. Huj Róbert 2650 írtra becs. ingatl. febr. 28. 
Fehértemplom, Schreiber Johanna 2532 írtra becs. 
ingatl. febr. 6. Tokaj. Berkovits Lipút 24U0 írtra becs. 
ingatl- febr. 13. Nagy-Mihály. Sillits Juta 2472 írtra 
becs. ingatl. febr. 5. Újvidék. lll:n Próka 163 írtra becs. 
ingatl. febr. 1U. Palánka.

Csődmegnyitáa. Halmágvi Viktor m.-vásárhelyi la­
kos ellen. Csödbiztos Horváth Mihály törvényszéki bíró, 
tömeggondnok dr. Láni Oszkár, helyettese dr. Komlosi 
Miksa ügyvéd, bej. határidő ápr. 9.

Csődmegszüntetéa. Weisz Manó nagy-surányi lakos 
ellen. Griesz Lajos verseczi lakos ellen. Ernyei Ignácz 
szentgotthárdi lakos ellen.

Pályázatok. A győri kir. tvszéknél albirói, — a 
budapesti m. kir. lottohivatalnál II. tiszti állomásra.

A kis lottó húzása febr. 1-én.

Prága: 15 54 66 2 67
Lemberg: 76 24 11 ÍR 47
jY.-Szeben: 85 43 56 62 70

Felelős szerkesztő: Jsávolasky Lajos.

SZÍNHÁZAK és mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 30. Havi b. 2.

Budapest, február 2-án.

II. Rákóczy Ferenoz 
fogaága.

Ércdeti dráma 5 felvonásban. 
Irta Szigligeti Ede.

Személyek:
Zrínyi Ilona Felekinú 
Rákóczy F. Nagy I. 
Károly, lejed. Szigeti l. 
Amália K. llegyesiM.
Kolonics, érsek Egressv 
Gróf Buccelini Latabár 
Longueval Császár 
Leb mann G. Mihályt! 
Olivér, ücscse Benedek 
Páter Knittelius Szigeti .1.
Gróf Bercsényi Szacsvay 
Vray Gycnes
Solari A hőnyi
Növendék Dezső
1- ső udvaroncz Feloki P.
2- ik » Péchy
3- ik » Tolnai
Komornyik Földényi 
Apród Lukács I.

Bálint
Kristóf
Jakab
Őrmester
Nótárius
Magyar ur

Újházi
Sálit ha
Pintér
Mészáros
Gabányi
Halasi

Lengyel követ Lubinszky 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, február 3-án. 
Először:

A h i t v c s.
M.KIR. OPERAHÁZ.

Bérlet 1. az. 
Budapest, február 2-án. 

Wilt M. assz. és Perotti Gy. 
ur vendégjátékául:

Hunyadi László.
Eredeti opera 4 szakaszban. 
Szövegét irta: Egressv Béni. 
Zenéjét szerzetté: Erkel F.

Személyek:
V. László Pauli 
Czillei Ulrik Odry 
Hunyadi L. Perotti 
Hunyadi M. Stoll L.

Faj Irányzat
Minős.

súly
icklolit-

100 kilogramm 
ára súly

hektolit

100 kilogramm

frttól trtiz frttól 1 frtig

Buzi
6in«ágl .. . ; o) szilárd 74 75 __

;s
f , . f f 78

80
ticravidéki . • . 74

76 77
7.10 7 15 79 7.9.0 7.25

éo 7 25 7'30 81 7.3C
pestvldékl. , . . • J 74

76
75
77 LZ!

78 7.05 7 10 79 I 7*15 7.21*
80 7.20 7.25 81 7.31)

e-tnno iei . , „ 74 75 -
76 77
78 7 10 7 16 79 7-21) <«‘J5
80 7 25 7 30 81 7'üO 7 35

bice ai .... 74 75
77

78 715 720 79 7.31
f . . 80 7.30 7.35 81

irányár cszakvidékj . 74 75
76 77

1 , , 78 6 94 695 7!) 6 95 } * *
• • . , SO 1 7 — 7 '0 1 81 7 15

Gara 
Mária 
Erzsébet 
Rozgonyi 
Egy hölgy 
Egy nemes

Ney
Kordin M. 
Wilt M. 
Tál lián 
Seyler L. 
Pongrácz

Kezdető 7 órakor. 
Holnap február 3-án.

As operaház zárva.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, február 2 án. 

Blalia L. assz. mint vendég. 
Másodszor:

A TÜCSÖK.
Falusi életkép 5 felv., éne­
kekkel. Georg Sand elbeszé­
lése után irta Birchfeiffer S. 

Fordilotta Buiyovszky L. 
Személyek:

Barbcaud apó Horváth V. 
Barbeaud anyóKIárné 
Landry Szirmai
Didier Boránd
Martineau Izsó
Etienne Újvári
Collin Egri
Pierre Kompollhy
Fadettc anyó Pártényiné

Fanchon
Manón
Caillard apó
Maddon
Susette
Mariette
Anette

Blalia L. 
Izsóné. 
Szathmáry 
Fodor F. 
Hegy esi I. 
Munkácsi M. 
Gyöngyösi !.

Kezdető 7 órakor. 
Holnap, február 3-án. 

Strauss János tiszteletére, 

A királyné csipkclccndője.

VÁR-SZINHÁZ.
Nagy-b. 52. Havi-b. I. 

Budapest, február 2-án.

Jó F ü 1 ö p.
Vígjáték 3 felv. Irta Csiky G. 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ,
Budapest, február 2-án. 

Haaso F. felléptéül:

Oliver Cromwell,
oder: Die Flucht Earl 
Stuart dos II. vou 

England.
Szimnü 4 felvonásban. 

Kezdete 7 óraxor.

Kecskeméti-kávéház
Ma délután 3 órakor és minden este nagy zoneelöndús az 

újonnan szerződött

magyar női zenekar *^1
(7 nő, 2 férfi) által, nemzeti díszruhában. Hegedűs Janka 

k. a. vezetése alatt. 4950
Ünnep és vasárnap délután hangverseny.

Első fővárosi orphenm
^agymező-uteza 17. sz. <72S

Ma és mindennap a következő (művészek fellépése: 
Mayer^'.ifer Lilly k. a. bécsi énekesnő, Ferry Toni k. a. 
német d>lénekesnő, Miss Slerson légtornásznő. Február 2-án 
először a jó hirii The Plioites társulat grotesque magas­
ugrásaikkal és némajálékaikkal. 5-én legelőször Forrest ze­
nészek. — Sorenato spanyol mandolin - csoportnak 
(5 hölgy egy ur), továbbá Forros testvérek, eredeti ko­
mikus hohóczok. Mr Felix íranczia táncz- és dalkomikus 
és a szép hangú Graham Marion k. n. angol énekesnőnek. 
Schenk Márton dalkomikus. Még csak rövid ideig Sign. 
Wallentla betanított kutyáival. Misa Nala Damojantl 
indiai kigyóbüvöló" 39 élő kígyóval; Lass Larson kitűnő 
tornászcsalád (1 férfi, 8 nő). _______

Vízállás, 1888. február 1»
Motor Méterben

Nómerint 0 Változik Nénzerint 0 Változik
fnlütt "iht fűlött Inla't

TlHB
1.31 M.-Sziget.. 0.71

Komárom . 4.91 V.-Namény 0.92 áradó
Budapest . 3.41 Tokaj. . . . 0.76 áradó
Mohács . . 4.16 Szolnok. .. 0.65 aradé
Vukovár. . — Szegőd . ., 1.38
Újvidék. . . 2 97 áradó
Pancsosa.. 3.94

1.22
— áradó

áradó
Bodrog

Sárospatak. 0.83 - áradó

VAft
Bzamoe

apadó
Szálra ti. . 159 •apadó

Sellye .. . 1.22 — Körös
D6S: ...

0.97
ti -Gyula. . 
(lyuuia. -,

0.60
2.14

—
áradó

Eszék . . . 1.92 — apadó MftTOB
Szíva Arad . . O.CO — • áradó

Sziszek. . . 0.24 apadó Déga
Mitrovturn. __4.72 ~ apadó Toraosvár . 0.C5 — apadó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés január 

számában.
ltí-iki

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1888. febr. 1. reggel 7 órakor.

Állomások Lég-
nyomás

A hő-
mérséklet
Celsius
szerint

Szél
iránya és Felhőzet

Bregenz.................... — — —
Prága................- — — —
Bécs........................... —. — —
Sopron „ ... ... 77G.7 — 7.4 ENY 3 borult
Magyar-Ovár ... 757.1 — 7.2 ENY 4 derült
Trenesén............ — — —
Selmecz ............ 754.1 — 9 0 ENY (• felhős
Korpona 752.9 — 8.1 NY 1 borult
Beszterezcbánya — — 5 0 ENY 2 »
líuáapest............ 751.5 — 7.0 NY 6 felhős
Szolnok................... 754.1 — 9.0 NY 3 derült
Eger ...... ... — — —
Debrcczen............ 753.2 — 4.0 NY 1 borult
Késmárk ... ... 750 1 — 7.4 E 4 hó
llj-Tátrafttred ... 754.2 — köd
Ung vár ............ 749.3 — 2.2 DNY 2 borult
Szál inár ............ — — —
Nagyvárad — — —
Mármaros-Sziget 749.9 -+ 08 NY 1 cső
Kolozsvár 749.9 + 12 NY 1 borul*
Nagy-Szeben 749.9 + 2.6 ENY 2 »
Orsóvá ............ 753.8 -h 0.2 D 2 >.
Temesvár ............ 755.2 6.0 ENY 3 »
Arad .... 754.7 — 5.2 NY 3 »
Szeged ............ . 753.7 — 76 ENY 4 derült
Panesova ... ... 756.3 — 4 0 ENY 5 hó
Keszthely ........... 755.9 — 66 E 5 borult
Csáktornya ... 755.3 — 102 NY 1 n
Zágráb ..... 756.4 — 6.2 DNY 2 »
Fiume.................... 753.8 — 43 E 1 »

A ley nyom ás az utolsó 24 óra alatt mindenütt sülyedt. 
Nagy-Szebenben 10.4 mm.-rel. A hőmérsék többnyire kevés­
sel sülyedt, Csáktornyán 3.4 fokkal, csak keleten emelke­
dett. Nagy-Szebenben 9.8 fokkal. Ózonoméin’ Budapesten 
nappal 1, éjjel 10.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései február 1«
Különféle

termények Irányzat JP aj
Pénz Ára

frt frt

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
Minőségi

hcktoliterk.

100 kilogramm
ár*

fiitól I Írtig

zab .

köles .... 
kájoszta-repczs

szilárd takarmány I 
épetni való j 
sBrfőzdei I

bánsági
másnemű

Ül

búza szilárd : tavaszra

rziláid ! niój.—jun.-ra
« • jul.—aug.-ra

Kdp. rervze — — sUF.-ezept.

70-72 ; 8.55 6.8 C
69-62 i 5.10 660
62- 64 ! 5.75 68C
64-66 : 6.nu 7 Cd
39—41 5iU fi 76

75 5.65 5.70
73 6.60

6.23 7 —
nélkül 1 

1 
1

U 
1

1 
1 

'
1 í í

-•$= :
G lit
sirvi

■a
7 72 
6.03

Heroinig ; | j

KepuLcotaJ. ;

Lenmagolaj , 
Olojpogáeas , 
Dieznózcir, ' ,

Szalonna . • ■

Fargyú. • 
Szítra . • í «

« határidl

• batáridS 
Dió *. .* ,* .

I , ■ I

BtrkS term. * 

Her.' !

Vtaaik . 

Stasi *

esendői
sziidril

csendes

szilárd

csendes

szilárd

lanyha

Inceoina magyar. • •

nyers azonnali szállít", 
iinomitott . . • • • 
Sszi, kétszer finomitotl

ropeze . . • • •
pesti . . 1 . • .
vidéki..........................
m.In.tf vonsz. dm m. as. 
városi legonsz. . . . 
füstölt..........................

boszniai hordóban 1838. 
« zsákokban 

hordóban . 
zsákokban. .

boszniai, h. okt.-nos. 
zsákokban •
szerbiai hordó •

« zsákb. •
esír -:: :

szlavóniai szept—okt. 
bánsági •
magyar min. szerint . 
szlavóniai . • . . . 
inarvar la. . . . «
szerbiai. , . . . .
boszniai. . > i . ■
teher la. . . . , . 
lekor lla.

nyers. . . . . . .
sárga, csurgatott. • . 
vitáén* színit . . . . 
tozanyoi. . • . . .
szlavóniai......................

azosz-élesztS • • • .

42—
30*—

5 II)
57.—

4!L—
<8.
55 —
Sí­

it 50

11 —

13.50 
ÍZ.35

80 -
65—

33.—

118—

21.25
88—

46— 

29 75

6.20 
67 50

60 —
50— 
5(1.— 
82.—

11.75

14-
12 50

00—
70.—

54—
no!—

24.60
28,50

értékpapírok

Allamadóssag.
Megy. kir. aranyjáradék adomentea lOu, too, lOOO , 
Megy- kir. »ranjjáiadék adómenUa 10,000 . . . ,
Magyar piplriáradék adómentes ................... ..... ,
Magyar vasnti kölcaön 6 120 írt o. *. (800 frank). , 
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban . . 
Gömöri államvasuti záloglevelek ........
Magyar 1869. keleti vasat illamkOtv. (elcfibbs.) adóm. 
Hagysz 1873. keleti vasút arany v. erüstb. (elsőbb.) ad 
Magyar 1876. keleti vmnt államkötvény aranyt la 
Megy. kir. nyeremény-kOtcsOn 100 frt ..... ,
Magy- kir. nyeremény-kölceCn 60 frt..................... .....
Tiszái is szegedi kölcsön......................................................
871-iki magyar állam-ktlcsönkötvény fon! sI -ben , 
8 73-iki magyar állani-kölesönkOtvény lont sl.-ben • 
Magyar fOldtehermentesitési kötvények . • ...» 
Ma-var földtehermentesiliri tOlvénvak 1*67. arzdék

msmm
ptoR { ara H

értékpapírok
I Utolsó árkelet

• •Ä 06*70 97.10 ||

• ■z 83,30 
14- 50

I«,—!:

. W« 119.5 1

.
94,5') 95."™ I1’

121.50 !2s =n ;í

- ■% HO'50
116.-

m.5u j
119.-

11-.- 11=.—
. tVr 122.50 123*50 :
. fi»/. —. . —.— 1
. ■

b°Jc 1 01 — 105.-
103.76 194

"laryar zoiiitenormenieiUcsl kötvények temcsi . . . 
Magyar földtohermentcsitcal kötvények 1067. záradókkal 
Magyar földleliermentesitéei kötvények horvátországi . . 
Magyar fiitdtehermentositósikötvények erdélyi . . • 
Magyar oroz. jelzálog úrbéri váltsngkötvónyok (lOOfrt) . 
; it. borv.izlavonjetzálog löldváltaagkötvény (100 frt) ,
czElödézsmaválUa-i kötvény (100 bt).....................• .'
Magy. ki., kams.azó kínost, utalvány 6 béradót) írt) •'

Egyesített államadósság papírban máj.—nor. j | . i
-----itett álíemodósság papucan íebrr—aug. ; f g ,

.államad. ez. kam.jan.—jul............................................
államad.ex.kain. apr.—oki...................................... .....

: papírjára 
lien ad.,ki

járadék adómentes . , 
.kisora.1854.260 frt p.p.

Er'ecseta ateleC#©Bimiseä«:
jabc-nn-aratógép kévekötő*/. 1 vagy anélkül és fii-

kászai í.opck a legjobb a világon.

■5

MÜLLER EMÍL-nél, Budapest, V., váczi-körat 76.
McCormick Harv. Mach. Comp, vezérügynöke Ausztria- 

Magvarország és a dunai országok részére. 4695

S. febr. 134. sz. 1888. febr.

a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
TARTALOM ;

Adalékok a kereskedelem és ipar újabb történelméhez Ma- 
flya orszá on. — Wertheimer Edétől.

Arnold. Regény. (II.) Csiky Gergelytől.
A vagyon megoszlása az újabb magyar társadalomban. (II.)

— Bernét Istvántól.
Ohnet György. — Haraszti Gyulától.
A gazdasági symlikátusok Francziaorszánban. — Mudrony

Páltól.
Arany János színészi pályája, — Bayer Józseftől. 
Költemények: A tengeren. I—III. — Ifj. Apáthy Istvántól.

— Tél. — Burns után, angolból. Spóner Andort'1.
Színházi szem e. — A bolondok grófja. Eredeti bohóság*

Jókai Mórtól. 2. 3.
Értesítő: Tennyson: Locksley Hall and other Poems. —e.— 

Bródy S.: Faust orvos. — t. — Maurer J.: Cardinal Leopold 
Graf Kollonitsch. — Acsády Ignácztól. — Goethes Werke. — 
Heinrich Gusztávtól. — Nyílt levél a szerkesztőhöz. N. P.

A BUDAPESTI SZEMLE megjelen évenként tizenkétszer 120 
ívnyi tartalommal.

A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön­
séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a szel­
lemeket s mintegy közvetítő kivan lenni egyfelől a szaktudo­

mány és miveit közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda, 
lom közt. E mellett lehető széles tért nyit a nemzetgazdasági 
közleményeknek, a m. tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 13 frt. félévre 6 frt 

Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Bécsben, Szelinszki 
György cs. k. egyet, könyvárus, I. Stefansplatz Nr. 6.

Az előfizetési pénzek az alulirt társulat kiadó hivaialáb kül­
dendők be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szinten föl vannak 
hatalmazva elfogadásukra. 4939

FRA27KLIN-TÁRS ÜL AT,
magyar irodalmi intézet cs könyvnyomda Budapesten

1KUNTNEE, J. vendéglője,”
régi posSa-utcza !t. ezá:n.

I Legfinomabb pilseni sör
o. polgári serfőzsd-éTsől.

(Ä6- Ebed 60 krajezár.
I Leves, ; pecsenye salátával,
marhahús martalékkal 1 tészta, 
vagy főzelékkel, ; sajt.
SCjS*“ Vacsora. 50 lírajezár. ■*S£SQ!

Assiette, saláta,
pecsenye, sajt. 4988

BBaBggBEBSggHS 5BMM:

Hirdetmény.
Vb. Schönberg és Oláry alólirott csődtömeg gondnoka részé­

től az ideigl. csődválasztmány határozatához képest, mely 
határozat a nváradi lek. kir. tszék, mint csödl,Íróság 886/888 
p. sz. végzésével is jóváhagyatott, közhírré teletik, miszerint 
közadások csődtömegéhez leltározott, s a nagyváradi üzletben 
1—1370-ig s 1372—1373 tételszámig bezárólag felvett, és 
20642 frt 97 l.r beszerzési, s 7783 frt 63 krra becsült, mint 
a b.-ujfalusi üzletben leltározott, s a csödleltárban 1-275 
tételszámig bezárólag felvett 7428 frt 21 kr beszerzési s 1975 
frtra becsült kézniü, divat, rövidáru kész női s gvermeköltö- 
nyiik, kalapok, muffok, fehérnemiiek. ruhaneműéi, s az összes 
üzleti felszerelések zárt ajánlatok utján, a legtöbbet Ígérőnek 
el lógnak adatni.

Mihez képest az ajánlatot lenni óhajtók felhivatnak, misze­
rint 1000 azaz egy ezer frt készpénzzel, mint bánatpénzzel 
ellátandó zárt ajánlatukat 1888. ovi február hó 15. nap. 
jának d. n. 6 órájáig Rothman Lipót ügyvéd, nagyváradi 
lakos, választmányi elnök úrhoz adják ho; az ajánlati eljárás 
feltételei az ajánlatnak jogerős elfogadása után a vételárnak 
3 nap alatt kezeimhez leendő lefizetése, a vételi illetéknek 
viselése, a több feltételek, mint a csődleltárak alulírottnál 
Nagy-Váradon, apácza-utcza 17. sz. ügyvédi irodámban bár­
mikor megtekinthetők. A nagyváradi üzletben levő áruraklár 
megszemlélése végett alólirottnál mindennap d. e. 9—12-ig, s 
d. 11. 3-6 óráig az illetők jelentkezhetnek; inig a b.-ujfalusi 
raktár megszemlélésére határidőül 1888. évi február hó 8—12. 
napjainak d. e. 9-töl d. u. 6 óráig terjedő időköz tűzetik ki, 
mikor is alulírott tömeggondnok B.-Ujfaluban, s a nagy vendég­
lőben lesz fcltal .lható.

Nagyváradon, 1888. évi január hó 27-én.
Szokoly Tamás,

4979 ügyvéd és csődtömeggondnok.

. .60,1 103.51) ; 101.50

: 103.50 101.50

. - 60/, 101 — 101 50
. . S'1/« 37— 98—
. . so/o

. 6«/, 99.50 100 50
• *

M 78.50
7a — 7S 5»

■ *;.v/« 70.75 8(1*86
79*75 80.2540/, ina so 109—

6°/«, 83— 1 93.50
40/, iso -: 133—

Ontilíl 
1880-ra 1

értékpapírok Utolsó árkelet 
~Dénz I áru

Oízlr.illamnd.,kieorsd860 eoefrto.i. 6»A 1 — 
Osztr államad.,kfsors.1880. lOilfrto.ó, VI* ~— 
Oiztr.i.llamad.1kirore.l8H4. lOOfrto.a. lfiä 6°
Oiztr.ál!aroad.,kieor«.188l. 60frto,s. 1«^ 5»

1A temes-bégavölgyi vtzsz; . .
IPcet város kölcsön 0 1870-böl 1 
, 1‘ezt város kölcsöne 1871-böl 1 
Budapest főváros 1880-iki kölc.. _
Szerbmi nyercmcny-kölcsön loo frank 8°/e 
Becs váróé nyoromóny-kölcs. f87t-bol

I-
MD

b
12.

RESZVENYÜK. 
c) Bankok.

Ancol-oeztrák bank 1 •
Budapesti bankegyss. r. társ. . , •

I Fiumei hitelbank.......................... .....
ir_ Horvát leszámítoló bank . . • •

33 frank 'Magyar általános hitelbank . . • • 
iá frank Magyar iolzálog-httolbank . . . .{ti, Magyar jelzálog-bltelb. II. klb. m. «•
25 frank Magyar leszámítoló es pénzváltóban* 

Magyar országoe bank r. társ.. • •
ii.ie Osztrák hitelintézet..........................  •

in __ Osztrák-magyar bank . .....
- I. Magyar Iparbank. ......

Pesti magyar kereskedelmi bank. S
Sziszcki hitelbank........................   •
«Unioi.bank........................... .' • *

főbiztosit* társulatok.
_ Bécsi biztosító tarsasig . ...

ríV_Bécsi élet- es járadéK-uIzt. társaság .
! Ellő mtgyar általános bizt. társ. . 

in frank Foncien pesti Duirsitó intézet , . 
,._ 'Btagyar^ranczia biztosító társasig 200 

: Pannoni» viszontbiztositó társaság , 
__—1 •) Udziotimok.
cn.— Concordia gőzmalom . .• « 1
ifElső budapesti ..... i <

__Erzsebet-inalom
in"— Hengermalomi 
Oh — Luita-malom ....... o

— — Molnárokét álltok. •
—"—lannonia .

Viktória, j 1
OKBaleiifldéii vállalatok. 

•Adria* m. tengeri haj. r.-t. . . I
Alfuld-tiumei.........................................
Aradi cs Csanádi egyesült vasat . . 
baics-pakrnczi vasút reszvéuy-tirs. . 
tiaitaszek-Uombovári ......

1,-Buűape»4péod vasat r; ti. .' . • 
lUpest-azt.-Loriucz helyi érdekű v.-r.-t. 
liipust-bzt.-Liiriiicz hóiéi érdekű 0I3. r. 
Oelreczon.hajdunauasi v. e. r. , .

1 frank Lili vasút..................................   . .
Északkeleti vasat .... . i
Erdélyi vasút

f—jüyöraiopron-ebenfurti vasal. , , .
iKassaodctbergi vasat..................... .....
Magyar-galicziai vasút..........................

6.— M. ny. v. (szoketlühorvár-györ.griozi) 
|7*/a ők. Maimarooi sóvasut r.-t. el., r. . . 

Ooztrák-magyar államvaaut 
Pécs-barcei vasút .... 
bzamosvölgyi vasul t. el«, r, 
tizatmar-nagyhanyai vasút e 

—TUzavidoki vasút . . .
Osztrák dunagözbajózási tál 

2f.— Pesti közúti vaspálya ....
16.— Pesti kilzuti vaspálya élv. jegy 

*) TaKuiukpenztárak. 
Budapest Itt. kerületi .

0— Országos központi . .

271.50
12g!—
85 a/ 

268 80

8li2,
153—
678-—

OSO.— 
050.— 
233 — 
500.— 
21F.— 
342.— 
7Í0.— 
lOi.-«

166.50
166.50

01.50 
10.3.— 
100.- 
101 — 
31. 

120 50

126,50 
85 75 

265.—

867—
15í.—
681).—

200- 
197.- 

2850 -

432.-
060.- 
835.. 
60S.- 
220.' 
3ti .- 
750.' 
107--

172.50

154.- 
170 —

130.- 
168.50 
154 60 
93,60 

213.
:; ■ — -*-

reá.. 1()U
*. . . 2ÚJ 247-_ 248.—
«6 m 3i3.— 3182—

• • 200. 393,— 397—
205/— 210.—

. . 6öl
101— 107—

* * 300 476— 478—

Ontilft
1886-ra

tco-

"4-50

480

13.50
8»i

Li­
ns,- 
23.- 
Zft- 
34- 
18.- 

9.-í-
4-
6.-e.-

I?::
j'-

20.-

ÉRTÉKPAPIROK
Utolsó árkelel

pénz I áru

Pesti első hazai.....................j . . ltt'O
Egyesült Budapest főviroe . . ; . 2C0 
Magyar ált. takurekpsuztái r.-t. , . 100 

/^Különféle válhlatok.
Alagút .............................................. :
Általános waggon-kdtesönzó társasig 
Eszakinayarorsz. 0. kószénb. r.-t. . 
Franklln-Társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Athenaomn* . . .
Pesti könyvnyomda részvény-társ. . 
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.
FiumeiI. m.riszhint. ésrisiikemény.
Ganz és Társa vasüntődo es gépgyár
Gschwindt-féle szeszgyár.....................
Gyapjnmosó és biz. első magy. . . 
Kereskedelmi teatület épülete . . . 
Köszön- s téglagyár (Drascho) . . .
Salgótarjáni koszén banya......................
Gfiztéglagyár, kőbányai.....................
Tégla és mészégető, újlaki .... 
Nemzetközi waggon-k. részv.-tirs. . 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű . , 
Schlick-félo vasöntöde s gépgyár . .
Serfőzde első magyar......................4
Sertesbizlaló . .....................................
Spodium és csontlisztgyár .... 
Szálloda részvény-társaság .... 
Szogodi szeszgyár és linóm, r.-társ.

""doliány-egyedárus . 
i üveggyár r.-t- .
OGLE V ICL EK.

Magyai földhitolint. papirórték .
Magyar fdldhitelint. papirórték .
Magyar füldhitolint. papirórték .
Magyar földhitolint. ar. v. ez. ,

.ogbank. . . . „
__________ orsz. fólilliitolmtózoto 5Vi°/s
Kisbirtokosok orsz. fóldliitolintézote ó "/. 
Osztrák-magyar bank 0. é. . . . 4V,% 
Osztrák-magyar bank 0. e.40'/,évrs 4 o/e 
Oeztrák-magyar bank 0. é. 50 évro 4 •/ 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 ”/» 
Pesti magyar keroskodolmi bank . 6 V»°/o 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 <Vs 
Pesti magy. koreskedolrai bank . 4y,°/„ 
Pesti magy kor. bank községi kütv. 4y.% tíkarék-s hitelintézet. .0 °/,

• . 5 o,
. .5'/,o/,

7475— 7500.— 
«72— 47
93— I Oá-

Török bir.
Uj-Antatvöl^üveg^ár

2501

.5 »,'0 
.4'/ao,o 
.4 6/0 

5 «Zó 
. 6V,o/o 
. 6 ‘Ve 

<Vi

ny.jsgy

;ötv..
BSÉGEK.

Ainilit-liumel v. u. (r.-oszékl v.) 2M 5’/« 
Alföld-fiumei vasút 1874. Idb. . 57«

j 143.— 
62 —

19 4Í— 
, 510.— 
1120.— 

■ 155.— 
610 — 

I 755 
327— 

I 250— 
1 710— 

218.— 
161 50 
835— 
160 — 
51 — 
92 — 

120 — 
825.— 
288 — 
162— 
103—

70.—
505.—

f 01.6" 
119 75 
04 50 

131 25 
102.76 
101.- 
98.— 

101 —
100 75
101 85 
99.30 
99.30

ll>2.- 
101 — 
101 —
98. — 
90 50

101 — 
100 —
101.75
103.50
103.75 
14.—

101 75
101.50
99. —

99.—
98 75

145.-
64.-

106 -
620-- 

1150.- 
160-- 
630.- 
760 - 
330.- 
255.-

220.- 
162- 
287 
152. 
53 - 
93.- 

131.- 
830.- 
290.- 
107 - 
103.-

102—
160.50 
95—

103.60
101.50 
98.60

101 75
101 25
102 50 
Iflo — 
100.-
108.50
101.50 
101.50
98.53

100—
108—
100.75
102.25
104*50 
16— 

102 60 
102— 
99.50

100.—
99.50

ÉRTÉKPAPÍROK

I 57«

ezüst

Budapesti közúti vnsp. társ. részlet 5'/,7i 
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 4'/,o/„ 
Báttaszék dombovár-zákányi v. . 100 :°h
Budapesti lánczhid......................2)M) 6'/s
Budapest-pécsi vasul.....................  200 87«
Déli vasat.....................«OO^OfiO m»rka 47,
Dunagözhajózásl (árt .... 100 200 5’/e 
Dunagözbajózási társaság . . . 10) 6Ve 
Északkeleti v, spályn....
Északkeleti v atya (aranyb.)
Északkeleti vaspálya (aranyb.)
Lloyd cs 15« e-épUlet ; . . 
Magyar-galicziai vaspálya . . 
Magyar-gniicziai vasp. II. kib. 
Magyar-galicziai vasp. • .
M.-ny. v. (ez.-foh.-györ.gráczi)
Magyar nyne. v. 1874. kib.
M. v. eleöbhs. beruh, aranyb.
I. erdélyi vaspálya.....................
Gyfir-sopron-ebenfurti vaunt arany 
Knss.voiierborgi vasul, ezüstben. 
KasM-odcrbergi v. (opetjos-larn.) 
Kaesa-oderbergi v. (osztr. vonul) 
Kassa-odorbergi v. (ra. v.) arany yí(| 57« 
Osztrák-magyar illamrasat arany "ífl 57« 
O.-m. államv. 1883. kib. WJOmárka 4', 
O -m. nllamv. X. kib. 1865. 600 fr. 37„
Tiszavidéki vasul........................... 100 57s
Victoria gőzma m elsőbb«, kölv. 150 57« 

MAGÄNSOR5JEGYEK.
Budaváréei sorsjegy............................... .....
Keglevich sorsjegy..........................................
M. az. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bpcst lipótv. lmzil. felép. .
Az olasz vörös kereszt egylet....................
Osztrák hitelintézet.....................................
Osztrák vörös kereszt egylet . . . . ; 
Osztr. földhitel intéz. kötv. nyerem, jegy
»‘“tf.NZN'KMEK.

Császárt királyi arany (vert) .....
Császári királyi arany (kör.)....................
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . . 
20 frankos arany
20 márka..................................... .... • • •
Török arany Ura..................................... .....
Osztrák és magyar ezüst . . ■ • • - 
Német birodalmi bankjegy tOO márkán^

Váltók árfolyama (látra) k. láb
Német baukpiaczok 100 raixka . . 37«
Ametcrdam 100 hollandi forintért 2'/,7« 
Brüsszel 100 frankért. ...
Pária 100 frankért......................
Marseille 100 frankért . . .
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért 
Zürich 100 frankért ....
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .
Olasz bankp.100 Ura nonvo ital.

•t

. 57e 
■5V,7e

Utolsó árkelet
pénz áru

100.69 401—
96.— 96-50
97— 98—

1 104— 105.60
ion— 101.

95 50 96-50

99.50
96 — 97—

97 50
98.— 99—
97 — 99—

121— 125—
97.— 98-

99— loo—
99 50 100.50

— —

193 50 184.50

150— isii-

51— 52—
28 50 99 50
11 25 12 -
8 50 9 25

13 10 13 60
177.50 176 60
17 25 17 75

48. 48 75

5.93 5 98
684 i.89

i 10.— 10.03
10 — 1.103
12.41 13.45

ht.iO 82 25

i 62 15 62.35
105— 105 25

í| 6010 50.20

1 50.05 50 15
50 05 50.15

1 126 60 127.

1 ——

FeLsaAmltolfc»! Árfolyamon 
Magyar áe/0 aranyjaradék . . .

• 6°/, papirjáradék . . .
• általános hitelbank . .'
• pénxv. és leszam. bank. 

Tissa és szegedi kölcsön. . , , 
Magyar jelzálogbank .....
Osztrák ..............................................
Anglo-oailrj.il bank . í • j ; 
Állami vasút. ...... 0
Déli vasat. .......
Török birodalmi dohány. • 
Hima-Murany ... Síi 
Jelzálog nyo .................................•

A mai dóit tOzsdóa 

eladatott 

•■aAHltáaras
4°/0 magyar aranyjaradék . ,
tlVhiuiS™“.:

Osztrák « ....
Osztrák-magyar államvaaut 
Déli vasut-réazvóny . . . 
Leszámitoló-részvény. . .

I Jelzálog-hitolban -részvény í

Határidók
Utolsó árkclet Előfordult kötés

legmag. | logalacs. 
á r I; e I e t

feb. 15 
feb. 15.

96.7) 
i 83. 20

,1388. jan. 4 —

96.75
83.25

96.75
»3.20

96.62
„3.26

IKég'i, íiiras, -valócái, *%3g 
a mezitlábos barátolt

Szt. Jakab gyomorcseppjei.
Ideg- cs gyomorbántalmak biztos gyógyítására, még oly 
esetekben is, midőn minden más gyógyszer sikertelen

_______ _______ _ stb. ellen. Bővebbet az üveg­
hez mellékelt nyomtatványban. Kapható n gyógyszertárakban. Egy 

IIvég dm tiO Ur es 1 frt «0 kr.

Raktárak: Ä’BÄÄÄÄt:
sán, dr. Rothschneknól Dcbroezonbcn, Barcsa, C.-nél Szegeden, az 
• Isten szeműhez- czinv.elt gyógyszcrlárban Verscczon, Sipőez 

nál Pécsett, dr. Adlernál Pozsonyban, Ring L.-nól Aradoi

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
hivatalában kapható:

F1ÍANCZÍÁ-1AGYAR SZÓTÁR, \i
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és 

a legjelesebb franczia szótár irók után.

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi imrnkák.
Marosszéki történetek irta Jakab Ödön.

Diszcs kötet Gyárfás Jenő ötven illuszlrácziójá- 
val.................................................... Ára fűzve 2 frt, kötve -í frl.

KARENIN ANNA. Orosz regény, irta Tolsztol
Leon gróf, fordította Rónaszéki Trux Hngónó. 

I 7 kötet......................................................... Ara fűzve 8 frt GO kr.

FÉRJ. Franczia regény, irta Richehonrg Emil. 
Négy kötet................................... Ára fűzve 3 frt GO kr.

Z ÉN XJTCZÁM. Beszélyek és rajzok, irta Petolel 
. látván.......................................... Ára fűzve 1 frl 80 kr.

3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

Eredeti párisi ce halhólvacok

felek
ként
árjegy

yagok 
nézve a íegkö- 
is mogfcleíöek 

5, 6, 7, és 8 frtjá- 
" 8 írtjával,

csők 2. 3, 
rvatlfok 

singer tanár 
2 frt 00 drbon- 

részletes 
a titok-

REIF J.
IV., Margarethonatr. 7.

*iGY FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, irta ifj. 
d Ábrányi Kornél.................. Ára fűzve 1 frt 20 kr.

!KÁPRÁZATOK. Beszélyek, rta Jnsath Zslg-
rnond. Diszcs kötet. 2G1 lap. ... Ára fűzve 2 frt.

RIE0LL0T H1ÜSTÄR PAPÍR
MOUTARDE EN FEUILLES POUR SINAPISMES

Óvakodjatok 
őrizkedjetek 

Tartózkodjatok 
hamisítvá­

nyoktól Nélkü- 
lözhellen csalá- 

^ dókban és utazásoknál.
"sudapesí,TŰRÖK UŐSZEFgyögyuerlarábin

tiSSrg»
ven

»■ Krbv-Uírzi 12

Árlejíési hirdetmény.
! A pesti izr. hitközség, az általa Budapesten VI. kér. Arena-ul 
j és Szabolcs-utcza sarkán építendő uj izr. kórház alább felső 
roll épilési munkálataira nyilvános árlejtést hirdet:

1. Fölil-óakb'milvesninnkára.előirányzatszcrint lGő.ltífrl
2. Boton munkára előirányzat szerint 2G.772 frt.
3. Kőfaragó munkára (u. m. homokkő, vörös- és karit- 

márvány, granil-munkára, melyek mindegyikére külön aján­
lat is tehető) előirányzat szerint -fO.2-10 frt.

j 4. Áca-mnnkára "előirányzat szerint 27,801 frl.
1 d. a) Palafedésre előirányzat szerint 10,119 frt.

b) Kátránylomei-fedésre előirányzat szerint 1680 frt
ti. Vnetartányok. ltötővasak és egyéb vasmnnkára 

! előirányzat szerint 47,687 frt.
7. Bádogoz munkára előirányzat szerint 15,091 frt.
Vállalkozók felhivatnak, hogy Írásba foglalt «árt (kellőleg 

lepecsételt) ajánlataikat a pesti izr. hitközség titkári 
hivatalánál (dohány-uteza 8. szám) xe^kósőbb 1888. évi 

I február 17-én d. n. 5 óráig benyújtsák és ezzel egyidejű­
leg az ajánlati összeg 10°/0-át készpénXB^n, budapesti 
hitelintézeti betétkönyvben, pénztári át hl vány ban v 

i óvadókkópes értékpapírokban (melyeknek a napi árfolyam 
I szerinti 90%-a szániittalik) bánatpénzlcépen letegyék. — 
Később beérkezett ajánlatok, figyelembe nem vételnek. — Az 
ajánlatok egységár alapján teendők, megjegyezlelvén. hogy az 
ajánlatok akár egyes, akár az összes munkákra szólhatnak. 
— A tervek, feltételek, költségelőirányzatok és szerződési min­
ták az építést vezető műépítész Frennd Vilmos urnát (Bu­
dapest, Andrássy-ut 21.) hetekinthetők, illetve átvehetők. — 
A beérkezeti ajánlatok felett a pesti izr. hitközség kórházépí­
tési végrehajtó-bizottsága zárt ülésben fog határozni, fenntart­
ván magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között 
szabadon választhasson.

Budapest, 1888. január 31-én. 4998

A pesti izr, hitközség elöljárósága.
(Utánnyomat nem dijazlatik.)

HAGíAR LEXIKON
az egyetemes ismeretek encyKltpdiája.
16 kötet szöveg és 1 kötet (160) kép- 

melléklet.
Ára fűtve 48 frt, hölve 04 frU

Kapható a PALLAS köuyvkiadóhiva- 
talaban Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

Nélkülözhettél! tartalékos honvedtiszteknek!

SZOLGÁLATI SZABÁLYZAT
A MAGYAR FTRÁLYI honvédség részére.

I. EÉ3Z.
P&" I-Iivatalos kiadás. — Ára 75 krajezár. "Wi

Az uj és változott szolgálati szabályzat eme hivatalos kiadása, nélkü- 
lözhetlen minden a honvédség kötelékébe tartozó egyén részére.

Kapható minden könyvkereskedésben és az alulírott könyvkiadóhiva-

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság.

A FRAMLIN-TABSULAT
kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvárusnál kapható — 
áz osztrák tartományok számára Szelinski György csász. kir. 

egyetemi könyvárusnál Bécsben, I., Slephansplatz Nr. 6.

AZ IPARTÖRVÉNY
MAGYARÁ ZATA.

A földművelés-, Ipar- és kereskedelemr«.ryi m. kir. minisztérium 
hivatalos adatainak felhasználásával

IRTA

Dr. BALLAGI BÉLA.
Magában foglalja az 1884. XVII. törvényezikk végrehajtása iránt kiboeflájtott összes 

miniszteri rendeleteket, s elvi jelentőségű batározatokatr

Ára fűzve 2 irt 50 kr.
E művet a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi magyar kir. miniszter ur f. évi 
24,954. számú rendeletével valamennyi ipartestületnek, kereskedelmi és ipar Kern ^4- 
nak megszerzés végett ajánlotta, valamint felhívta az összes törvényhatóságukat<tí8 

a szóban levő könyvnek terjesztésére.

A rejtélybetegeket és üdülőket táplálni anélkül 
hogy azok gyomrát megterhelnénk, ezen nagy­
becsű tápszer állal tökéletesen megvan oldva. 
Lz boros-poliarankint, liz gramm, lukéletescn 
megemészthető, azonosuló s minden mcgemcszt- 
lietlen részektől ment, pepsinben oldott marha­
húst tartalmaz. Erősítő hatással bir mindenféle 

. nyomor-, máj-, éa bélbántalmaknál na 
emésztési zavaroknál, rósz sziijiz, vérszegénység 
és elorötlencdósnél, melyek daganatok, rákhajok. vér­
has, láz és ezukorsár állal idéztettek elő; azonfelül mind­
azon esetekben, hol szükségesnek mutatkozik a betegek 
vagy eorvadásban szenvedők táplálása, s azok elgyen­
güli erejének valamely erősítő szer altat való islápolása, 
mit a buskivonatoknál, a concentrnlt himlőnél vagy a 
nycis húsnál hasztalan •keresnénk. A Chupoteaut-féle 
bor egyike a legjobb tápszereknek az öreg ősz emberek 
és a nyennekeknek, ez növeli a szoptatós-dajkák táp­
képességét. -íö98

Ara 2 frl 30 kr.
Raktár: Paris, ir*. vne Vivienne. 

Budapesten: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész­
nél, Itirály-iitcz» hí.

BZlzd-etósels:
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapesten, Kecskémóti-utczu 6.



fel
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 2, 1888
ezen Hirdetés! rovatban minden azé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4- Jkrajczárral fizetendő.

r
wtita

Z"
rex---- £.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik.
Fiatal

ís a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
; mis örökös boldogitásra. azóta A tisza-földvári - o élA niánjn

özvegy -fO- fi l éves úrral is- ellencin bizonyos jelszó alatt gyógyszertár, tulajdonosa be-; SÄUÜ 
mcretlsieet kötni óhajt. Leve- i háborút indítottak é,s — itt (essége miatt, készpénzért cl-1 Sötétbarna, 18 éves, 16 ököl 

1 ~ adó. 6 —6000 frlot forgalmaz, i 1 hüvely magas. Mezőhegyesenlek «Georgina 100. alatt a ki-1 kezdődik a talány. Kn azon- 
adóhivatalba kéretnek- 2511 ban vagyok és maradok a régi 
(1 12 H.’ 11 8 I •> ->i j I és jövöm egész boldogságát az 
j.j’ ^ ‘ti "g jg ’o ’g'”ro5 2(V eszmény kezeibe fektettem. 253
8, i:i! 13, 4, 11. “b, 4," ti. 18,’ BBMBM—MDBaSBSBB 

12. !). 6. lő, 1 L II. 15, 1. 15, i 
2. 7. 15. 1, 21. 20. 15, 11.!
19, 1, 18. 15, 2. 12, 25, 20.-------------------------------------------
5, 1. 20, 8, 13. 19. 25, 1. 22, ! \„ IHili án.y-utez.a fi.
8, 13. 13, 8. 6. 18, 8. 16, 8, | Használt és nj

a!.?:i&L-gtL-tk5$ pénz-szekrények
.19, 25, 8. 13, 8. 13. 8. 1, lő, rendkívüli olcsó áron eladnt- 
1. 2, 1. 20, 21, 9, 3, 12. 16, nak. Bécsi pénzszekrény gyári

Eladás.

Bővebb felvilágosítást a tulaj 
(Ionos Széli Mrály ad. 211
Naponkénti 2ÓÓ— 

300 liter tej, esetleg 

ennél több is, eladó. 

Bővebb értesítést 

ad Bürgner J. Ozo- 

rán. 222

raktár Budapest, V., Bálvánv- 
utcza 6, 4665

V askereskedés
vidéken azonnal átadandó. 
Ajánlatok «Vasüzlet» czimen 
a kiadóhivatalba kéretnek. 220

líávémérés

8. 9, 1. fi. 4. 19. 13, 8. 20.
13. 4, 2. 15. 18. 1, 12. 20, 1,
12, 2. 13. -1. 2. 15, 18. 15. I,
8 1. 5, 8, 20, 1. 8. 2. 19. 25,
■1 22 8. 13. 18, 8. 13, 8, 1,
24. 8. fi, 24, 8, 9, 21, 1.8.
18. 20. 8. 9. 9, 15, 11, 15, fi.
4. 18, 3. 5, 12. 20, 21, 9. 19,
25. 13. 4. 8. 1. 15, 11. 1, 8, nagy forgalmú lejárusitással
fi. 12. 1, 12, 11. 19, 15, 18, igen élénk vidéken, (lakással 
12, 4. 9. 14, 24, 21, 3. 20, együtt csak 400 fit évi ház- 
12, 1 í, 12, 2. 8. fi. 24. 2. 1, bér) berendezéssel vagy a nél-
19. 22, 4, fi, 12, 19. 25, 20. kül elutazás miatt azonnal át-
8, 25. 8, 18. 13, 4, 1, 4. 15. í adandó. Ugyanott egy szoba 
10. 19. 15, 2, 15, 20. 2, 4, 1,! csinos bútor is eladó. Bővebbet

2. 4. 8. fi, 24, 8, 9, 1. 20, ; a kiadóhivatalban. 5091
•(. 8. 9. Edgar._________ 4995 ;

Akáczfalevelek.
A kedves rcmele érzelcmvilá- 
g.ibsn mi újság ? ezt tu ’ni he 
jó lenne! Midiin tavaly kis 
gycrmckkac.sókk.il cllnugoztal- 
tak a «képeddel alszom cl, ké­
peddel ébredek» dallamai és 
oly megkapó hűséggel iolmá- 
csoltaUaJí sajátszivgonriolatim: 
akkor a lélek még öröm.elten 
táplálhatott reményeket kölcsö-

ifi;o irx’Gri^iv 
1 db elsőrendű------- 1.50*151

12 v finom gallér ... 1 80 « 
fi « sely. nyakkendő' 1.20 <■ 
1 « Mikadó Ilii cjiltreii 60—1.20 
1 « selyem fejkendő -.80-151 
1 « halcsont mcllfüző 2.— « 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő* és fehérnemü-gyá- 
rálmz Budapest, VI., nagy-mező- 
iitcza 14. szám alatt ezimezni. 
Képes árjegyzékek bérmentve.

Családi viszonyok
miatt Andrássy-ut 105. föld­
szint egy urasági lakás azon­
nal kiadó. Ugyanott, igen ele­
gáns bútorok, olajfestmények, 
116 drb régi japáni broncc- 
disz, szőnyegek, függönyök, el­
adatnak. Megtekint d. c 9—12 
és d. a. 3—5 óráig. 211

25 év óta fennálló
jó füszerkereskedés a fiivá os 
legélénkebb utczájában családi 
viszonyok miatt azonnal el­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

256

nevelt. Apja «Óraidén» angol 
i tel- anyja Nonius kancza, 

nib.n nn testalkattal, nemes 
j idomokká1, erős lábakkal, jó 
' temperamentummal, normális 
: szép járással, kihasználható 
termékenységgel 400 forintért 

j kináltalik, Bővebb fclvilágosi- 
! lást ad Gorger Vltus Keszt­
helyen. 4953
Üj, egy és többször használt

uj és használt, fekete és fehér 
vízhatlan

kátrányponyvák

rendkívüli olcsó áron; vala­
mint uj

repezeponyvák
rézgyűrűkkel 3 frt 50 krért 

kaphatók 4516

HAGEL TH. czágnél
Budaiiestea, Arany íáuos-Ltcza iü. sz.

Inczerna. 
Stayer-here. 
Répamag. 
Fűmag vall. 
Fűmag-keverék.

Rétek, legelők é- 
ajánl

pázsitnak
4990

SZAVOSZT ALPHONS
magkcrcskcdérc,

Budapest, V,, Arany János-u. W\

Ayh-gyíéi« "in most Ügyes gépész
rendezem -ajIn alá es gazdaságban vagv malomban 
azt f. 1888. márczius , éves i|'ást keres. Cziine a ki- 
hónapban cxpediálom. adóhivatalban. 235

Tiszteletid 189 Ajánlkozóé.

Alkalmazási nyer' _ MlOüiéid.
Ügynökségi Állófa árverelés.

kerestetik havoukiut 5 Irt tize-S7AMMFR IMRF M.iromhni^y;in - - ’t££Tczfm'lÁiadóiiivatd-SJL.I timviL.lt llVlltL. lent ónálló müvek szerzője. ^an.
volt biviitalnok s inagántitkár------ :------------------------------------------- L
ajánlkozik sajtó-irodákba mint Kerestetik
munkatárs, vagy javitnok;'

Székesfehérvárott.

Elno sichere E-ristonz mit
wenig Kapital ulet sich ajánlkozik mint titkár, leve­

lező, urasatokhoz mint udvar­
mester, vagy számadásképes 
házinspektor ; de mint magán- 
nevelő is foglal állást. Czim a 
kiadóhivat lban. 5104

Tnlhaladhatlan!
. összerakhatóS t v i aa o r Íj.
10

Sizilien y.HiUvuil Agyuk, 
rniíiiay.is mi.avííer.beté- 
lek í< <• $ 30 l'r l.dus plüsclicl 
diszitv«- 40 fi'. Viu'irgu- 
ny»s laiiitiri'iczolt a legjobb 
eddig feltalált pótlék szalma­
zsák helyett, drb ja 6 frt. Ké­

szíti és kapható csakis 
Welucr I,. ká vpitosnál Stáczió 
ulcza 1. sz. Kúlvintér sarkán.

4881

derjenige, der me in b.sten 
Betriebe stehende

Fett-Glanz-Wicta-FM
welche ich nur wegen gänzli­
chen Zurückziehung aufgebe, 
kauft. Dieselbe erzeugt auch 
alle in dieses Fach einschla­
genden Chornischen Artikel, 
nebst einigen SpecialitiMen.
Kenntnisse nicht erforderlich, 
da dem Käufer alles gelehrt 
wird, tiiiefliche Anträge zu 
richten an den HnuseigonthU- 
mer ln Wien, X. Leibnitz 
gösse Nr. 21._____ 4924

Urasägoktöl
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatok IV„
eCTotem^r B ..Am alatt, Egy fiatal, nőtlen,

gazdász, ti»

Délutáni
foglalkozást keres egy vas­
úti hivatalnok, kinek nagyon 
szép magyar és német Írása 
van. Szives megkeresések S. 
S. alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 5101

Gazdaasszony,
20 - 30 év közt, kellemes kül­
sejű, némi műveltséggel, ke­
restetik egy magányos úrhoz. 
Ajánlatok «Gazdaasszony 54» 
alatt lehetőleg urczképpel c 
lap kiadóh. intézendő!;. 5099

«mnoU javító és tisztító és BUtaü-
Am “ kölcsönző intézet. h9öo j ^ int07^tet >,yes dkerreK-é-

■ II I . . I inakban alkalmazva volt, ál-
AlMlmaZaSt Keres l»st keres. Czim a kiadóhiva- 
----------------------------------------------------talban. 246

Kaszirnőneű Deutsche
ajánlkozik egy csinos külsejű i Bonne, die Französisch spricht, 
nő szolid kávéházba. Levelek sucht Stellung. Offerte unter 
«Szolid» czim alatt a kiadóhi- M. R. an die Administration
vatalba kéretnek. 252 erbeten. 2ól

és bizományi iizletbegyakornok. Óról Andrássv Aladar zcmplén- 
" megvei velejlei erdejében 1888.

február 6—7. 13—14. 20—21, 
27—28. napjain helyszínén reg­
geli 9 órától 1300" álló öreg 
tölgyfa, darabonként nyilváno-

Hegedü

leczkéket óhajt adni kezdők- \ 
nek egy fiatal ember szerény | 

feltételek mellett. Czimek R.j 
S. alatt kéretnek c lap kiadó- j 
hivatalába. 51021

vidékre egy asszony vagy idő-. san elárvereUetik. (Velcjlc vas- 
sebb leány, ki egy idegbeteg1 úti állomás.) Ezen fák bodnár, 
ur mellett a gondozást annak bognár iparkdszitmények, slip- 
nejével megosztaná. Egy kis j perek, mindennemű fa-mű ipar 
műveltség és kellemes modor czikkek és szerszámok kéazi- 
megkivántatik. Előnyben ré-' lésére nagyon alkalmatosak, 
szesiilnek az asszonyok és kik Tudakozódhatni Hardicsai uva- 
a német nyelvel is bírják. Bő-j dalom tisztségénél (tőketerebesi 
vebb felvilágosítást a kiadó-;posta). 223
hivatal ad. 190'

Egy jó ház^ó
való gyakornok gépüzletbe 
felvétetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 224

Lakás és bérlet
Korcsmái helyiség

kerttel, fedett tekepályával. 
VIII. kerületben, azonnal bérbe-i 
adandó. Bővebb értesítést ad 
a kiadóhivatal. 229

Raktár,

nagy, száraz és világos, az 
osztrák államva^ut közelében 
azonnal kiadó. Értesítés váczi- 
körut 78. sz. 224

Szépen bútorozott
szoba az Andrássy-ut közelé­
ben 2 ur zámára azonnal ki- 
a ló. Külön bejárás. Czim a 
kiadóhivatalban. 255

Sznrokfáklyák, 
Petroleumfáklyák, 

Viharlámpák, 
Vízálló takai'óponyvák, 

Esíiköpcnycgek, 
Szivattyúk,

lief J. L és Társánál
BUDAPESTEN,

V., váczi-körat 54.

4768

1!«
Mindazon zálogkölcsön intéze­
temben elzálogosított tárgyak, 
melyek esedékessé válván, ki 
nem váltattak, f. évi február 
hó 6-án nyilvános árverésen 
elárusittatnak.
4941 Kohn IJ</e
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Minden füszeráros és 

Czukrásznál kapható.

Nem báni utánzásban.

Pénzt I
sorsjegyek:

és
értékpapírokra,

(tetszés szerint kisebb rész­
időkben is visszafizethető) 
foíirniclytisszegigolcsón 
ád KŐV.ÍKY ÁRUIN, 
bank- és váltóQzlete 
Hatvani utcza 5. sí., 
Nemzeti-Kaszinó épület.

CaVÍát*. mi Ura!, nagy«.
woeiill'i U|| Imomizu, ki­

lója 3 forint.
Lazacshorlng. ip. fin. tarlós, kö­

rülbelül 30 postaládában a frt 15 kr. 
Tőkehal. Dorechhal, ig. f. füstölt,

postaládája 1 frt 85 kr.

Kiéli küszhal, Ifstda mhÁÍí:
2 kil. 2 Irt 15, i kil 3 frt 75 kr. 

Szikla-hal. sznrilotl, felicr, lapos, 
postacsomagja 2 frt 30 kr.

Mhol óriás, körülbelül 30 drb. 
Hal, postacs 2 Irt. Nagy, Ibi. 

iiostacs. 2 frt Kicsiny,riilb b ' Ádrb

Hoff J. Károly mója li .rthonok Ká­
roly cs. kir udvari fűszer- és borke- 
rcskedese, Budapesten, kis-hid-u. 7.

4510

Tnlt-horlng, uj-hollandi, kórülb.
23 dib postahovdója 1 frt 70 kr. 

Kövőr-herlng, uj. nagy kiirillb 
30 drb . postah irdója 1 frt 05 kr. 

Kövór-hering, ui, középnagy-águ, 
kiirülb. 45 drb postahordoja 1.50 kr 

Friss Schellhal, kimosva 2 forint

íleagirl lilik,
! lleringek sütésre 1 frt 5 kr.
1 Mindent bűrmciitie poslautiínvib 

tel ajánl: 4070

SCHULZ E. H.
Altona (Hamburg mellett)

»HMSfKMiSSPW

Benedek L ajos és társai
szabadalmi irodája 41,61

Budapesten, Muzcum-körut 10.

*3T* A nm. kcrcsicccl. Minisztérium által kör- 
rendeletilcff a föltalálok bizalmába ajánlva.

-Az összes árnezikkek a.

Raktárom tulhalmozottsága miatt eladok a
készletből

asztalos-bútort
mélyen leszállított árakon.

Átveszek teljes lakásberendezéseket a legegy- 

'zeriibbt'jí a legfinomabb minőségig. Minta-szobáira 

megtekintésére meghívom a tiszt, közönséget. 

Teljes tisztelettel

Bernstein József
butorgyáros, kárpitos és diszitö,

József főherczeg ü cs. k. fenségének udv. ezállilója

Nádor-utcza 6. sz., a ( Tigris» szállodá­
val szemben. 4íl!)ü

MM« EáiiMáE-íél®
csődtömegből

a. m. mindennemű gyapjú és selyemszövetek, pongyola-szövetek, bársonyok és pluchök, 
franczia salon s mosószövetek és volanisctovábbá női costimök, kabátkák, man- 

tillák, esőköpenyek és íelöltök és még sok másféle czikk

fél áron elá i9 n© itta Ina liB ^
5%. sz®

IGÉRVÉNjYEKET
a 3°|0-os

osztrák földhitel-sorsjegyekről
húzás február hó 15-én.

Főnyeremény 50,000 frt o. é.
elad 1 frt és 50 krért bélyeggel

iiiiii sÁsms
illatszerész és pénzváltó

Budapesten, váczi-ntcza 22. szúrn a. I
(Nemzeti szálloda épületében.) 4926

Sáli

Hol kcressöK a mm

Kérjünk

IDLLERJ.L-íIIb
„Blaha Serail

P0DDERT“
Illnhs I.nlna (báróJSplényiné) színművésznő legkeJveoczcbb arcz"

Vahm-nnyi arezpor legjelesebbje úgy nappalra, mint estére, teUln- 
téiyeU. állal megvlzsxállalván, vegytisztának én töké- 
letrseu Arliiliniitlannisk iHl.Htntott. Mint nipere-czikk nél 
külözlietlen, az arezbörnek a leggyöngédebb fehérséget, ifjúkori Udesé- 
get, szépséget cs rózsap.rt kólesonóz. Egy (Inhoz fir» OO kr., 
natjohh 1 írt.

!POSfiPÄDOUR.^9

A/. lUstátzat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való összeköt 
teleseim folytán elkerült, a világhírű és fűlőtte hatásos „Crime 
VoiiipuUmirt*- egész eredeti tisztaságában és erejében clöállitenom. 
Kz azon szer, melylyel a hírneves Pompadour asszony egész 

I agg knr.iig fenn tudta tailani csodaszépsrgét, anélkül, hogy az egész­
ségének ártott volna; azért nem mulaszthatom cl a tisztelt hölgyvilág­
nak azt a leghnthatósabban ajánlani. E kitűnő szer jóval felülmúl
minden eddigi cneinU gyártmányt.

„CrCnic Poui|iailoiir" este és re 
set bedörzsölve ; árúin egy kissé behinten 
Egy tégely ára 1 frt 60 kr.

gél alkalmaz tátik, arezot és ke- 
a.iPoudrede SerelV'-jal.

Kopható o készítőnél:
J. JLi.

illatszer és pipereszappan gyári raktárában:
Budapest, Koronaherczeg- utcza 2.

A vlúéüen valameiayi hlrcevss ctízísieiési és Kereskedő nralcnál.

Dim választék rendkívül kitűnő főtt-, haj- és \
ruhakefékből, festik, hivat'.yszarv, elefántcsont 
és békateknSbSt; mindennemű tükrök, szivacsok, I 
legfinomabb köröm-ollók, hajsütők. — Továbbá |

hölgyeknek különös figyelmébe

ajánlom, folyton a legdivatosabb és legvjabb\ 
hajlükbőlbe rendezett dús választ ékuraktárotnat.

Külföldi gyárimácFu illalsmrak olcf.ó66ak mint tidrhol,
Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

j Müller J. L.-félc oBliih» Serail Pouclero-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kittin-1 
tetősben részesült. 4637

vétel.
Ötvennégy darab uj

rövid zongora, pianino és harmonium
hires gyártmányok, két becsi zongoragyár feloszlása miatt, 
gyári árnkoai cladatnak, s igy mindoultiuok mód 
vau íiyujlv», hogy azon áron, melybe máskor 
egy liaszuúlt jó haugszer kerül, egy legújabb 
rendszer seeriut épített, divatos egészeu uj 
hangszert vásárolhat.

Ezen hangszerek úgy egyenes mint kereszthurnak barna cs fekete fában, simán 
és berakottan. a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig. Minden hangszerért több 
évi írásbeli jótállás biztosiitatik, szolid kiszolgálásról már évek óta fennálló és ezen 
irányban eléggé ösmeretes vállalatom kezeskedik.

Feutl zongorák elad. sa február 1-én kezdődik és tart márczins t5-tg.
Miután ilyen alkalom talán soha többé nem kínálkozik és a kereslet igen ólénk­

nek lenni Ígérkezik, kérem a zongora vásárló t közönséget, hogy megrendeléseikkel 
minél előbb megtiszteljenek. — Kőrdczősködcsekrc szívesen válaszoltatik.

ÉBER ÄMTÄL ®¥ULÄ ’"SÄtSr
Budapest, Ferencziek-tere 4. szám.

Nagy butoreladás!
Több 100 szoba bútor díszes és egyszerűbb kivitelben, csak szilárd 

® gyártmány február 5-ig bámulatos olcsó áron adatik el,

DÓSA Z1ÁLMÁH

i asztalos is tárjiios Itt, ™
BUDAPEST, Erzsébet-tér 19. szám, I. emelet.

Arjogyzókok ingyen és béimentve. “^551

Ii-golesrilihiin <<s legnagyobb vűlnsí- 
tdkbou knphalök niiudcu színben:

Agulár D. czipögyárában.
B’KIÍFIAliXAlí:

Kid, szalonlakkal körözve ...................................
Kid, szalonlakkal körözve, oldalgombbal .
Egész szalonlak-regatla............................... ... _

XÓMXE3IÍ:
Atlasz czipők kivágva ..................... ... .
Ugyanaz egész finom ..............................................
Legfinomabb atlasz, aranyhimzéssel ... .
Aranypor-birkabóT........................................................
Ugyan z aranyhimzéssel... ...............................
Valódi Chevreaux-aranypor .........................

« « Regatta ................................
Aranypor-rcgatta, baránybör .........................

Árjcgx'zékeket, melyben több száz divatos czipő-ábra lát­
ható, kívánatra mindenkinek ingyen és bementve küldök.

4797 AGULÁR I)., Muzeumkömt 1. sz

5 frt 50 kr 
. 6 « — «

1 írt 70 kr
__ 2 li 50 «

3 « 50 « 
_ 1 « 80 «

2 « 50 «

20

B Csalhatatlan gyógy- és óvhatásn szer.
5 Egyedüli, mely akár , akár régi =' 

kifolyást rögtön meggyógyít.

■ftfSt" Erzsébet-tér 7. szám alatt.

a

Olcsó bútor eladás«
Az asztalos-társaság határozata folytán, a nagy készletek

asztalos és kárpitos bútorokban
1888. évi május hó 1-ig bámulandó olcsó áron adatnak el.

fi#®** Ugyszinte a helyiségek is átvehetők.

GÖMÖRIF. ÉS TÁRSAI
hazai asztalos-társasága

UH) i PEST, V., Erzsébet-tér 7. szám, a Ment-féle sörház sorában.
Aíjcffjüzőltek luft-you és bórmeutv-e. 4997

8

Sfát* Erzsébet-tér 7. szám alatt.

Egy üveg ára 2 írt 50 kr. —
Parisban J. perré (/l/n(ji/.«:erés?, fíron utódainál.

■ Török József g'yógysz.. klrály-utoza 13. ~ 
.j Török Sándor «Opera» cydgysz. Audrássy-űt "-«J. ®

Alkalmi vétel gazdák szá­
mára. Nemesi

bSrtoi;
Bersodmegyében 463 klko- 
rokitett lgasl elsőrendű 
szántóföldig rutek, 50,000 
frtért eladó. Lakóház és ele­
gendő gazdasági épület is van. 
Minden jó állapotban. A bir­
tok ki van bérelve, de vétel 
esetén azonnal feloldatuék a 
bérlet. Saját jó vadászat.

Csakis közvetlen vevőknek 
adnak készséggel felvilágosítást

Horváth és Rikhárd Patz,
m. kir. ny. főerdész. 4393

Bécs, Margarethenstr. 12

MEGSZŰNIK A FOGFÁJÁS
tisztelendő Benedeh-rendi szerzetesek

fogvizónek
használata mellett.

2 arany-érem: Brüssel 1880, London 1884
A legmagasabb kitüntetések.

B«ur and 10*70 ®Tben 
Mer prior X / X feltalálta.

áltál 1tett.
Elixir dentifrice ál frt 50 kr., 2 frt 60 kr., 

A tisztelendő Benedek-rendi szer­
zetesek fogvlmének használata, na­
ponként néhány cseppet vízbe véve, meg- 
akadnlyozza cs gyógyítja a fogak odvaesá- 
rot, melyeknek fehérséget és szilárdságot 
kölcsönöz, a mennyiben a foghnst erősíti 
teljesen egészsépcssé változlafja. 
Bonedtotl fogpor a legjobb fogtiszlltó 

ezer teljéén ártalmatlan ealsgclhanvagnltabb 
fogakat hclyreillilla b fehérré teszi. Érv do­
bos So kr. cs 1 frt 25 kr.

Benedict! fogpaeta a mindennapi hasé- 
nálalra igen ajámato*, a fogakat tisztítja, a 
foghúst erősíti s a leheletét kellemessé teszi. 
Egy tégely 50 kr. és t frt. 26 kr.
A ezég nlapittntott JÍFRIilN 8l Ro® Hoguerle, 8 1807. KőUgynők : ütULIlK BORDEAUX. 

Magyarországi főraktárak Budapesten : Tórák 
József gyógyszertára klrály-utcza 12., továbbá 
kapható Vórtessl Sánaor, Lueff M. és Lueff 
SdniZ r illat*zcrészeknél. Neruda Nándor gyógy- 
füktreskedésében. 4626

Neustem Filip gyógyszeriára
„Szent Lip áthoz“

BÉCS, I„ Plankengasse Nr. 6.
Egész sorozat gyógy- én plpcrc-czikket ajánl a t- ez. közönségnek, melyek 

különböző esetekben Igen jóknak bizonyultuk.
cznkrozott Erzschet-Iabdaesai Bl^én

birnak!

Egy

Nenstein
vertisztitó, ée a mellett loljescn árt 
KitUnőeknck bizonyulnak az alten ti sz
minden dugulást Dr Pitha tanár udvari tanácsos éu'dr Weiser csá-zári 
tanácsos nngyrabecsülondő bizonyítványával kitüntetve, 
a legkitűnőbb orvosi szakférliak által ojánltatnok és rei 
doboz 15 kr. Egy tekercs 6 dobozzal t Irt.

Neustem Mcnthinje, f^ha!dntm:tb,ncMefúikSr7^
kalmaztatik, hasonlókép fogfájás ellen is. Egy üveg 50 kr.

Illatos köszvényszesz, “weg-o krk ellon bcdötzsBlésre- 
I Illatos salieyl szájvíz, l"t ẑ6Qsz;rgáta cr5eitl 
Dr Brown növényi hajiíjltó- és liajfenntartó
nnmndöin E™n szer visszaadja a mogszürkült hajnak eredeti színét, 
pomade.ja. Fekete, barna vagy ezőko hajra, egész tégely a frt, fél 
tégely 1 frt.

Az itt felsorolt különlegességeken kívül a legújabb gyógy sic 
vagy utánvét mellett. "3*81 Az Összes, lnboralorlmmikbál kikerült Ü

Dpllillttnirr erorlrtó, teljesen árfOfmatlan, az arcz, kezek, karok 
jLzvpuuiuii V, úgy ,ná8 részeken levő felesleges szőr eltávolítására, 
biora Izgatja a bort s o mellett biztosan és fájdalommentesen hat. Egy 
legely 1 frt.
Német művész-nedv üícg87o'kre-kedl6i8 ” mollfáiág el,on- Eev

Dl’ breillOnt-LiqUer férfiúi gyengeség ellen. Egy üveg 2 frt. 

Bojtorján esscnczia hajkilmllás ellen. Egy üveg 90 kr. 

BojtorjÚll poilládc hajkihulláa ellen. Egy tégely 50 kr. 

Golyva-szesz golyvák ellen. Egy üveg 70 kr.

Injcctio-Oadellc eUoB K,lial‘n^'kn“1- ü-.og
(Moiltill-fogpaszta » fogak tíszlllására. Egy adag 70 kr.

Cznkrozott vaslabdacsok SSSVXÍl'S
doboz 1 frt, fél doboz 50 ki.

REGENEMffiR-OŐZGÉFEE.

Hock szabadalma.
Kőszcnfogyaeztiis 16 lőerőtől följebb eiry kilogramm lóoröulifnt cs 
uráliként: 60—80% tüzolö anyagnak megtakaritása közönséges gőzgépek 
ellen. Malmoknál alkalmazásban lévő gépeken látható. — Különösen meg­
határozandó több évi jótállás. Közönséges gőzgépek rendkívüli olcsó árakon

Költségvetés ingyen. 45o.

HOCK GYULA és Tsa, BÉCSIÉI,
KT* Kf-pvfscldk » vidéken kerestetnek. -TgEg

MELLSZORULAS, HURUT, IDEGES KÖHÖGÉS
rohamos könnyebbülés és gyógyulás a

segélyével
G1CQUEL I-sö rendű ffjógyszcrésztűl, Párizsban, 

Kue Delaroebo 4.

Egy doboz ára 1 frt 00 hr. Vidékre 1 frt 80 hr.
beküldése mellett bérmeutve, vágj* utánvéttel is.

Magyarországi főraktár: Ilmlapcst, TÖKÖK J. 
gyógyszertára, továbbá: TÖRÖK SÁXDOR «Opera« 
gy-ógysz. Audrássy-út 29., Ring l.ajosnál, Arad. 4656

Bii'tolí elaclár^.

Komárommegyében az ujszőnyi és évsek újvári vasút 
állomások közt fekvő 2300 hold kiterjedésű, kitűnő 
gazdasági épületekkel ellátott birtok, a hozzátartozó 
kastélylval szabad kézből eladó. Bővebb értesítést ad
Feszti Lajos ügyvéd Komáromban. 4977

AZ ÖNSEGÉLY
czinril, <lv. L. ERNST

részeli czikkek raktáron vannak. — 0S4f 
Üvegek «Szt-Lipót. czégjeiygycl vannak ellátva.

Elküldóeek készpénz bcküldéj

Főraktár Magyarország részére Török József gyógyszertárában Budapesten, király-nicza 12.
TÖRÖK SÁNDOR «Operán gyógyszertárában, Andrássy-ut 29. szám.

KWBBtgpaEügBtaiailBBBBg—P
basonszenvi orvostól irt, 

hirneves mü

valódi
KSBOäiHHiafB ttWHin ti M2aUÄanrB£eaSBCKZBY,"v
azokra nczyn, kik az tinlerlSzósnek ce titkos kicsapongásnak áldozataiul 
Chtok. Különösön azok a szerencséit, nek számlikainak bizton no- 
ftöljrc, kik kora ifiuságukban »um titkos bűnnek Intitolvitn, 
olőrcliabdoltabb korukban kóros gyengeségbon vagy időelotti impolcucziá- 
ban szenvednek.

Olvassa o könyvet mindenki, ki eme bűn, vagy a megrögzött buja- 
senyv Irtózatos következményeiben szenved. E könyv őszinte tanítása 
«ivónkint ezreket ment mejr a biztos romlástól. — Kapható 
WE1SZ51AXN SÍ, ín Társa könyvkereskedő »iKlapesl, Kere- 4", 
Vesi-ut 13. Hz. Ara 1 Irt. A könyv borltíUbou jól bccao- [> 
magolva is lepecsítelvc küldetik meg. .151,7 j-.t

Herbabny növény Kivonata:

éveken át kipróbálva és jónak bizonyult szer

kösiwéiiy és csnz,
mindennemű idegbántalontnál, általános izomgyen- 

I« gesógnól, romogés-, tagok kónnltsága, begyógyult 
rá sebek fájdalma, tagmerovaóg, nrczfnjdalom, zsnba 

ős görcsök ellen, mint bedörzsölés cs gyorsan vala­
mint fájdalom csillapitólag hat.

Elismerő ivat.
Herbabny Gynla gyógyszerész unlak Bóct.

Kérek 2 üveggel az ön igen ha°auos Nonroxylin- 
jából, az erősebb fajtából, leányom részére. Nagy kö­
szönettel tartozom önnek ezen jó és felülmnlhntat- 
lan snerort, mely engem az egész testemben uralgó 
oly heves csnztól szabadított meg teljesen, mely 
miatt már előbb dolgozni sem tudtam. A neuroxylin 
használata óla már 8 év tolt cl s még csak nyomát sem 
érzem a régi bajnak. Azért Is melegen ajánlom szen­
vedő embertársaimnak ezen üdvös szert,

Staatz u. 1). Kantendorf. 1^87 m -jns 21.
4ti09 LEEBER JÓZSEF, sütő.

ÁRAK: 1 ilvcg (zöld c-omagnlásban- 
□ 1 frl, 1 üveg errtsebli fílewCw (rózsa) 
a szinti cs. magolásban) köszvény.eailE 
M ín bíiiuláN ellen 1 frt 20 kr — 

i|S l’ostán 1—3 üvegnél o csomagolás foly- 
jju» tán 2(i krajczárral több.
S fsak a mellékelt

... _______________ S vétljegj gyel ellátott üve-
(Suulius herbabny wienJŐ gek valódik. *^51

Kyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám]

Központi szótküldési raktár:
I Becs Apotheke zár „Barmherzigkeit“ des Jul. Herbabny 

Honban, Kaiserstrasse Hr. 73—75.
Magyarországi főraktár: Budapest, Török József 

í gyógyszertárában Király-uteza 12.
Török Sándor opera gyógyszertára Audrás8y-nt29. 

I Továbbá raktárait a következő városok gydgyezortárel- 
I üan : Autalfalva, Bártfa, Borcthalom, Besstorozebó.nya, 
i Boldog-asszony, Belovár. Brassó, Békés. Ccacza, Debro 
I ezen, Dotta.Eporjes, Eszék, Esztovgom. Fiume, Gyöngyös 
I Gyalla, Györt Ivanocz, JasUa, Kajioavár. Kapuvár. K4- 
rolyvaros. Koros. Karánscbos. Kassa. Kézsmárk, Komá- 

(rom, Kolozsvár. K -Kyck, Klu-Harton. Kropina, Kabin, 
i Lovrin,Lugos, aialac?ka. IGIekoloz, Mohács, Moór.* Mos-I nntvr T.Vo —iCt-1.1 r>;— — «?_ .... Trióin

ABjfAiug.vnaza, «jiocsacz ifozsonv. i'cnusz, ranrao*. rnu- 
csovn, Pétorvárad, Pécs, Fozsoga, Roeloe, Rózsahegy, 
Susvár, Schlalning. í-ov.rou. S/.ó!toofckérvár. 8zt.-Gott­
hard, Szauatlkn. SzordnUoly. Szegőd. Szlszok. Szászváros, I 

iw Temesvár, Tronnoén. Torontal-Szóosón, UJ-Verbáez, j 
UJ-Gradlska. Vinltovoze. Vukováv, Wnrtberg, Versooz, | 

Vág-Boeztercze. Varé nő. Zölden Z^irváb. Zólyom.
”----------------------ÄSS5---------------------------------------------------------------------
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